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Bébidéit gazdáink forduljanak ez- 
iránybana kötelékünkben működő Dél­
magyarországi Mezőgazdák Szövet­
kezetéhez Temesvár, Losonczi-tér S.
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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDÁSÁGI LAP. fj- S'J 
1ÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden szerdán és ssemkáten.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
«ügyen kapják.

Sm tagéinak előfizetési díj;
Egész érre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

6 korona.

Az Országos Hagy. «azdasági Egyesület tálaidon».

▲a egyeefileti tanioa tsISgyetet* alatt: 
ZSaxarkaastS éa MadXaírt laldSa: Kabbaak 6yala aa OMCBI, igaaptódja. 

S-tidíe aaaakaaxiS: Bnitity Kan».

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Vili, országos gazdakongresszus Pécsett,
A Gazdasági Egyesületek Országos Szö­

vetsége a folyó évi pécsi országos gazda­
sági és ipari kiállítás kapcsolatában f. év 
szeptember hó 3-án és 4-én Pécsett 
országos gazdakongresszust fog tartani.

Amidőn a magyar gazdaközönséget a 
Pécsett megtartandó YIII. országos gazda- 
kongresszusban való részvételre ezennel 
meghívjuk, egyúttal felhívjuk figyelmét a 
pécsi kiállításra is, amelynek kapcsolatá­
ban szeptember 2—7-ig fog az élmUatki- 
állitás is megtartatni, amely a Dunántúl 
magas színvonalon álló állattenyésztését 
fogja bemutatni s igy a kongresszuson 
résztvevő gazdáknak a tanulmányozásra 
kiváló alkalmat fog nyújtani.

A kongresszus az egész magyar gazda­
közönséget érdeklő oly fontos kérdéseket 
fog tárgyalni, hogy kívánatos, miszerint a 
gazdaközönség minél nagyobb számban 
vegyen részt már csak azért is, hogy 
ezzel is nyilvánítsa a kongresszus tár­
gyalásai iránti érdeklődését és súlyt adjon 
a kongresszusi határozatoknak.

A kongresszusi jelentkezések a lakás 
biztosítása végett is legkésőbb f. évi 
augusztus hő 20-áig eszközlendok Szilassy 
Zoltán kongresszusi főtitkárnál (Budapest, 
IX., Köztelek-uteza 8.).

Vili. országos gazdakongresszus 
szervezete.

Elnök: Desseieffy Aurél gróf a főrendi­
ház elnöke, az OMGE. úgyis mint a 
G. E. 0. Sz. elnöke.

Társelnökök: PaUavidni Ede őrgróf, az 
OMGE. alelnöke,

Országh Lajos, a Baranyamegyei Gazd. 
Egyesület elnöke,

Esterházy László gróf, a Fehérmegyei 
Gazd. Egyesület elnöke,

Hunkár Dénes, a Yeszprémmegyei Gazd. 
Egyesület elnöke.

Somssich Andor, a Somogymegyei Gazd. 
Egyesület elnöke.

Főtitkár: Szilassy Zoltán orsz. képviselő, 
a G. E. 0. Sz, titkárja.

Titkár: Förster Jenő, a Baranyamegyei 
Gazd. Egyesület titkárja.

Rendező-bizottság.
Elnök: PaUavidni Ede őrgróf, az OMGE. 

alelnöke.
Tagok: Baranyai Géza, a Komárom- 

megyei Gazd. Egyesület alelnöke,
Bauer Ottó, a Sopronmegyei Gazdasági 

Egyesület elnöke,
Bemét- István dr. orsz. képviselő, a 

Magyar Gazdaszövetség igazgatója,
Emödy József orsz. képviselő, földbir­

tokos,
Hertelendy Ferencz főrendiházi tag, a 

Zalamegyei Gazd. Egyesület elnöke,
Hoijos Miksa gróf, a Somogymegyei 

Gazd. Egyesület alelnöke,
Jeszenszky Andor, a Tolnamegyei Gazd. 

Egyesület elnöke,
Kálmán Rudolf főispán, a Komárom- 

megyei Gazdasági Egylet elnöke,
Lippay Géza főispán, a Győrmegyei 

Gazd. Egylet elnöke,
Malta Árpád dr. földbirtokos,

Szerkesztőig:
BatSapes*, ÖL, KSztelete-etcsa S. 

Kiadóhivatal:
Budapest (Kistelek), tllál-üt SS. SS&HB. 

Kfeárstakst a *»ark«Ktfcé« WBé

Meskö Pál, a Magyar Gazdaszövetség 
titkára,

Országh Lajos, a Baranyamegyei Gazd. 
Egyesület elnöke,

' Rainprecht Antal jószágkormányző, 
Binder Lajos jószágigazgató, Moson- 

megyei Gazd. Egyesület alelnöke,
Széchenyi Aladár gróf főrendiházi tag, 

földbirtokos,
Széchenyi Viktor gróf főispán.
Előadó: Szilassy Zoltán orsz. képviselő, 

a G. E. 0. Sz. titkára.

Tárgysorozat.
Első nap, szeptember hé 3-án.

Délelőtt 10 órakor: Zselénski Róbert 
gróf előadása: A tőzsdereformről.

Délelőtt 11 órakor: Rubinek*Gyula elő­
adása: A mezőgazdasági érdekkép­
viseletről.

Második nap, szeptember hó 4-én.
Délelőtt 10 órakor: Mailáth József gr. 

előadása: Az agrárprogrammrői.
Délelőtt 11 órakor: Hensch Árpád elő­

adása : A mezőgazdasági üzemek át­
szervezésének szüksége és feltéte­
leiről.

A kongresszus ügyrendje.
A kongresszus czime:

VIII. Országos Gazdakongresszus Pécsett. 
1907 szeptember 3. és 4-én.

A kongresszus irodája.
A kongresszus irodája a „Köztelken“ 

(IX., Közteiek-u. 8.), az „Országos Magyar

Terményeinket értékesítsük

a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. kér., Aikotmány-utcza 31. szám,
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Gazdasági Egyesület“ palotájában mű­
ködik, Minden, a kongresszust érdeklő 
levelezés e czimre intézendő.

n Könntesszus tagjai, azok jogai és köte­
lezettségei.

A kongresszus tagja lehet mindenki, 
akit a rendező-bizottság tagul felvesz.

x\ kongresszusi tagdíj személyenként 
6 korona, amely összeg a jelentkezéssel 
egyidejűleg, de legkésőbb augusztus hó 
20-ig az „Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület“ pénztárához (Budapest, Köz­
telek) beküldendő.

A tagoknak jogukban áll az üléseken 
részt venni, melyeken tanácskozási • és 
szavazati joggal bírnak, igényt tarthatnak 
a tagok részére kieszközlendő vasúti és 
egyéb kedvezményekre és a kongresszus 
kiadványaira. A kongresszusi tagsági jegy 
a kiállítás ingyen látogatására jogosít. Ä 
kiadványok azonban csak azon tagoknak 
küldetnek meg, valamint csak azok része­
sülhetnek a kedvezményekben, akik a 
tagsági dijat augusztus hó 20-ig befizetik.

A rendező-bizottság a kongresszusi ta­
gok részére lakásokról is gondoskodik. A 
lakás iránti kívánságot a kongresszusi 
tagsági bejelentéssel együtt legkésőbb 
augusztus 20-áig kell kifejezni, hogy a 
lakás biztosítható legyen.

A kongresszus szervezete.

A kongresszus éléh a földmivelésügvi 
miniszter Ö Nagyméltósága mint díszelnök 
áll, aki külön e czélra kiküldendő bizott­
ság által lesz a diszelnökség elfogadására 
felkérendő.

Áll továbbá az elnökségből s a titká­
rokból, kiket a rendező-bizottság javaslata 
alapján a kongresszus tartamára a kon­
gresszus közfelkiáltással megválaszt.

Az elnökség áll egy elnök és négy 
társelnökből. Az elnök akadályoztatása 
esetén az egyik társelnök vezeti az ülést

Az elnök gondoskodik a kongresszusi 
jegyzőkönyvek hitelesítéséről és közhirré- 
téíeléröl, a szükséghez képest kinevezi a 
jegyzőkönyvvezetőket, szóval gyakorolja 
az elnöki jogokat.

A kongresszus a szükséghez képest 
saját kebeléből az alakuló ülés alkalmá­
val bizottságokat küld ki a kongresszus 
tárgysorozatába felvett kérdések tárgyalá­
sára, melyről a bizottság a kongresszusi 
záróülésen jelentést tesz.

Tanácskozási rend.

1. A kongresszus teljes ülésein a kon­
gresszus elnöke, az osztályok ülésein pe­
dig a társelnökök vezetik a tanácskozást.

2. A felszólalni kívánók a jegyzőkönyv 
vezetőjénél jelentkeznek és csak'a jelent­
kezés sorrendjében igényelhetik a szólás- 
jogot,

3. Minden felszólaló, az előadók kivé­
telével, egy és ugyanazon kérdésben csak 
egyszer és legfeljebb 10 perezet vehet 
igénybe.

4. A tárgyalandó kérdéseket az előadók 
vezetik be és beterjesztik határozati javas­
lataikat. Az előadás tartama legfeljebb 40 
perez. Az előadó a zárszó jogával élhet.

5. A tárgyalások folyamán minden in­
dítvány vagy módosítás írásban, a be­
nyújtó nevének feltüntetésével a jegyző­
könyv vezetőjének adandó át.

6. A kongresszus szavazás esetén szó­
többséggel határoz. A szavazatok egyenlő 
megoszlása esetén az elnök dönt. "

7. Az osztályok befejezvén munkálatai­
kat, az ott elfogadott határozati javasla­
tokat az osztályjegyzők a kongresszus

záróülése elé terjesztik, amely a javasla­
tok elfogadása felett vita nélkül dönt. 

Budapest, 1907 június hó 16.

„4 pécsi 1III. Országos Gazdakongresszus 
rendező-bizottsága nevében:

Paltavicini Ede Őrgróf s. k.
elnök.

Szilassy Zoltán s. k.
főtitkár.

TÁRCZA.

Egyről-másról.
(A ezukor surtaxe. — A szerb provizórium meghiúsulása.)

Az angol kormánynak a ezukorkivíteii pré­
miumok megszüntetésére indított akcziójábői 
kifolyólag 1902. évben ült össze Brüsszelben a 
nemzetközi czukorkonferenczia, mely hosszas 
tanácskozás után ugyanezen év szeptember 5-én 
kimondotta a ezukorprémiumok törlését. Az 
egyezmény czélja, mint tudjuk, az volt, hogy a 
nemzetközi verseny szabályozásával a ezukor- 
répatermesztést egészségesebb alapokra fektes­
sék. A konfeienczián résztvett állam képviselői, 
Oroszország kivételével, egyhangúlag elfogadták 
a konferenezia határozatát, mely szerint az 
egyezményhez hozzájárult államok sem nyílt, 
sem titkos ezukorkivíteii prémiumot nem alkal­
mazhatnak és a külföldi ezukorbevitel ellen leg­
feljebb 6 koronáig terjedhető vámmal véde­
keznek. Az egyezményt 5 év tartamára kötöt­
ték meg s igy az 1908-han lejár. Az egyez­
mény lejárata előtt való egy évvel újítandó meg, 
ha kilépési szándékát senki be nem jelenti, úgy 
egy esztendőre automatice meghosszabbodik.

A brüsszeli konferenezia megállapodását armak 
idejében ezukoriparunk konsternálva vette tudo­
másul, de viszont örömmel üdvözölte a gazda­
közönség, mert remélte, hogy a közvetlen és 
közvetett prémiumok eltörlésével biztosabb és 
egészségesebb alapokra lehet fektetni tultenge- 
tett hazai ezukoriparunkat. A konvenczióhoz való 
hozzájárulásnak azonban részünkről az a feltétele

A szelíd szarvas.
Irta: Bársony István.

A Vértes alján történt, egy olyan községben, 
amelynek a lakosai Bajorországból származtat­
ják az őseiket s ámbár elég jó magyarok a 
szivükkel, de nyelvűkkel bizony még ma is 
jobbára dájcsolnak.

Az egész községben csak svábok laktak s 
még a kovács is sváb volt; a sánta Girgl 
Hanzi, aki éppen azért lelt mesteremberré, mert a 
mezei munkára a lába miatt alkalmatlan vala. 
Ott ügyeskedett Hanzi folyvást a műhelyében 
és minthogy az Ilyen falusi mesterembernek 
tulajdonképpen (nemcsak a maga szakmájához 
kell értenie, tehát koníárkodott a mi kovácsunk 
egyebekben is; például konyitott a lakatosság­
hoz, a bognársághoz, sőt a badarsághoz is, 
mert miközben a hordókat abroncsolta, akár­
hányszor uj dongát kellett egyikbe másikba 
tennie a régi korhadt donga helyett. A hognár- 
sággal meg éppen nagy rokonságot tartott; 
hisz ahány beteg szekér volt a községben, 
valamennyit őhozzá vitték „reparaturába“.

igy aztán nem csoda, hogy amikor egyszer 
az uradalmi tiszt tir azzal jött hozzá, hogy: 
„No Hanzi, maga ezermester, csinálhatna nekem 
egy Szent László szekerét“ — Hanzi nem azt 
felelte, hogy ö nem ért ahhoz, hanem hogy 
ugyan mi az.

Az intéző azután megmagyarázta neki. hogy 
az olyan kétkerekű alkalmatosság, vulgo: talyiga; 
de nem tolni kell, hanem valami állat huzza, 
még pedig ebben az esetben egy szelíd szarvas.

Hanzi nagyot nézett. Szarvaaas ’?! — ismé­
telte csudálkozva. — Iszen a szarvas nem ló; 
— das is’ a Hirsch!

— Persze, hogy „Hirsch“. Éppen azért kell 
a talvigának könnyűnek, ügyesnek, helyesnek 
lenni, hogy „pásszoljon“ ahhoz a szép állathoz.

Hanzi megcsóválta a fejét. — Hm., hm! no 
jól van. — Meglesz a — hogy is mondják . . .

— Talyiga — segített neki az intéző és el­
magyarázta, hogy milyen legyen a szarvas-alkal­
matosság. Kosár, amibe az ülés kerüljön, van 
hozzá, még pedig finom. Azt találtak a padlá­
son, sőt még két igen jó régi hinlő-kereket is; 
csak a többit kell megcsinálni, kivált a kettős 
rudat, ami. közé a szarvast fogják. Hogyha si­
kerül, nagyszerű lesz. Külön áldomás jár ki érte 
a munkabéren kivül.

Hanzi lelkesedett. — Meglesz, még a héten 
meglesz — mondta, minthogy hétfő volt és a 
szombattal együtt teljes hat nap állott rendelke­
zésére. Hanem . . .

— Mit hanem ? ki vele.
— Látni szeretnék azt a szarvas — mondta 

Hanzi hiányos magyarsággal. — Milyen maga­
san legyen a rúd, meg hogy milyen hosszú legyen ? 
.. — No ennél nincs könnyebb Hanzi mester. 
Öljön fel hamar a szekeremre, kimegyünk a 
pusztára, a parkba; ott mértéket vehet a 
szarvasról.

Lgy is történt. A sváb kovács odatipegett a 
magas korlátos kerítéssel körülvett szöglethez, 
ahol a szarvas hüsöit s nagy virtusosan bemá­
szott hozza a léczek között."

A szarvas meglehetősen fejlett tízes bika volt; 
vadorzók hurkában akadt meg, úgy került fog­
ságba, ahol egyszer már az agancsát is elhul­
latta; tehát lassankint módjában lehetett meg­
szokni az embert. Amikor a fej díszét elvesztette, 
íegyvertelensége tudatában úgy elgyávásodott, 
hogy még tenyérből Is evett; azután jódarabig 
a puha uj agancsát féltegette s a világért sem 
garázdálkodott. Igen jámbornak mutatkozott. 
Persze meg is szokta az ápolóit, meg azokat, 
akiket mindennap látott: méltán tarthatták szelíd­
nek. Az intéző ur tehát elhatározta, hogy meglepi 
a -fiacskáit a ritka szarvasfogattal; mire a nagy 
szüneti időre hazakerülnek, már be is gyakorolja 
a szarvast a szerepébe.

Mondom, Hanzi bebújt a ritkás lécz között 
és közeledett a szép állathoz, aminőt ilven 
közelről még sohasem látott. Azzal a tervvel 
foglalkozott, hogy megsimogatja; a szarvas 
eközben magasra emelt fejjel, előre csapott 
füllel, feszes testtartással fordult feléje, aztán 
hirtelen egyet gondolt, neki ugrott Hanzinak, 
aki_ Szent Pétert emlegetve iszkolt visszafelé és 
amint átvetette magát a lécz közén, a biztos 
helyen elterpeszkedett a földön, mint a béka.

— Ez szelid szarvas ? — kérdezte az intézőt 
megbotránkozott ábrázatlal.

Persze, hogy az, — csak magát nem 
ösmeri.
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volt, hogy a hazai czukorfogyasztás a magyar 
czukortermelésnek biztosíttass ék,

E végből a magyar és osztrák kormányok 
még 1903-ban úgy egyeztek meg, hogy mind­
két állam a saját területén fogyaszsza a finom 
és nyers czukrot, ennek az elvnek végrehajtása 
czéijából pedig mindkét állam saját területén 
kontingentálta a zukorfogyasztásí. Nálunk a 
czukorfogyasztás egyedi felosztásáról szóló 
1903. évi 11. t.-cz. tényleg biztosítani igyekezett 
a magyar fogyasztásnak azt a körülbelül 350,000 
métermázsát kitevő czukormennyiséget, melyet 
eddig az osztrák gyárosok helyez'ek el nálunk. 
Ebbe a megoldásba czükoriparunk is bele­
nyugodott. Ámde a brüsszeli nemzetközi kon- 
ferenczia az egyezménybe ütközőnek jelentette 
ki az állam által történő egyedi felosztást, 
minélfogva uj megállapodás vált szükségessé.

Hosszas tárgyalás után a két állam kormánya 
arra a megállapodásra jutott, hogy behozzák a 
czukor pótdiját a surtaxeot, mely finomított 
czukor után 3'50 K, nyers czukor után 3"20 
K.-han állapíttatott meg q.-ként. Miután a két 
állam czukortörvényei cgyértelroüleg úgy intéz­
kednek, hogy az állami adókat a termelt czu­
kor után a termelési helyen, vagyis a gyárban 
vetik ki, a kormányok abban állapodtak meg, 
hogy a surtaxeot mindkét állam pénzügyi kö­
zegei a helyszínén szedik be az átszállítandó 
czukor után és ezen összeget utólag kölcsönö­
sül átutalják. Ezt a surtaxeot életbe nem lép­
tették, nálunk azonban fentartással éltek és a 
szürtaxot elejétől kezdve jegyezték.

Most a czukoregyezmény meghosszabbítása 
miatt megint összeült Brüsszelben a nemzet­
közi czukorbizottság. Az uj egyezményt, amely­
nek megalakításán most fáradoztak, szintén 5 
évre tervezik. Magyarország képviselője azon­
ban a konferenczián kijelentette, hogy az 
egyezményhez csak abban az esetben járul 
hozzá, hogyha Magyarország Ausztriától az 1903. 
évi megállapodás értelmében kivetett 3 "50, 
illetve 3"20 czukor surtaxeot szedheti, illetve 
ezt a konferenezia nem kifogásolja. Amennyi­

ben a surtaxe szedésére vonatkozó kívánságunk 
ellen a ezükorbizoítság, illetve az itt képviselt 
államok kifogást emelnének, Magyarország a 
czukoregyezményben többé nem venne részt. 
Körülbelül ez a lényege a magyar képviselő 
álláspontjának, amelyet tényleg jegyzőkönyvbe 
is foglaltak.

Részünkről feltétlen helyeseljük a magyar 
kormánynak képviselője által kifejezésre juttatott 
álláspontját. Mert miután az egyezményhez 
való hozzájárulással a ezukorkivitélről úgy­
szólván lemondottunk, cztikoriparunknak egye­
nesen létérdeke, hogy számára legalább a 
hazai fogyasztás biztosítva legyen. Es hogyha 
ezt a jogos érdekünket a brüsszeli konferenezia 
nem akczeptálja, akkor sokkal inkább megfelel 
érdekeinknek az, hogyha kilépünk a konvenczió- 
ból, semhogy czukoriparunkat a fejlettebb 
osztrák ipar szabad versenyének szolgáltatva 
ki, annak védelmét még a belpiaczon is telje­
sen feladjuk.

A magyar kormány képviselőjének előterjesz­
tése természetesen összefüggésben van a ki­
egyezési tárgyalásokkal is, amennyiben a ki­
egyezési kérdések komplexumában helyet foglal 
a czukorpótdij kérdése is és kétségtelen, hogy 
a surtaxe szedésére vonatkozó megállapodást a 
magyar kormány realizálni kívánja. Biztosítékot 
kellett szereznie tehát afelől, hogy- ennek a meg­
állapodásnak a realizálása ellen az egyezmény­
ben résztvevő hatalmak nem emelnek-e kifo­
gást. A „N. F. P.“ legutóbbi értesülése szerint 
a konferenczíának Magyarország kívánságához 
való hozzájárulása biztosítva van, miután a 
konvenezióban érdekeltek nem emeltek kifogást 
az ellen, hogy Magyarország az osztrák czukorra 
pótdijat vessen ki. A magyar czukortermelésnek 
tervezett védelme tehát mindenesetre realizál- 
tatni fog, akár létre jön az uj egyezmény, 
akár nem.

Hivatalos jelentés szerint a Szerbiával ideig­
lenes kereskedelmi egyezmény létrehozása érde­
kében folytatott tárgyalások véglegesen meghiúsul­

tak és így az 1905 deezember hava óta húzódó 
változatos és sokszor megszakított alkudozás 
eredménytelenül végződött. A szerb megbízottak 
ugyanis feltétlenül ragaszkodtak egy jelentékeny 
élőállatbehozatali kontingensnek, továbbá a hus- 
behozatal és állatátvitel korlátlanságának meg­
állapításához, ami ellen azonban az osztrák és 
főleg a magyar megbízottak erélyesen állást fog­
laltak. Minthogy a szerbek sehogysem akartak 
engedni merev álláspontjukból, az ellentétek át­
hidalása lehetetlennek bizonyult. Ennélfogva a 
julius 27-iki utolsó- tárgyaláson jegyzőkönyvet 
vettek fel az eddigi tárgyalások eredményéről és 
elhatározták, hogy szeptember derekán újból 
megkezdik a tárgyalásokat, még pedig akkor 
már nem provizórium, hanem végleges keres­
kedelmi szerződés előkészítése ezéijából. Egy­
előre tehát változatlanul érvényben marad a 
szerb állat- és husbehozaialt eltiltó határzár és 
a kölcsönös kereskedelmi forgalomban továbbra 
is az autonom vámtarifa tételei alkalmaztatnak.

Már lapunk egyik legutóbbi számában kifeje­
zést adtaink ama meggyőződésünknek, hogy a 
szerb provizórium létrejöttéről világgá kürtőit 
merész szerb ábrándok megvalósulását kizárt­
nak kell tartanunk s most annál nagyobb öröm­
mel és megelégedéssel vesszük tudomásul kö­
vetkezetesen elfoglalt, számtalanszor hangozta­
tott álláspontunknak és mezőgazdaságunk nagy 
jelentőségű érdekeinek kétségtelen diadalát, 
Mert bár egyelőre csak fegyverszünetről van 
szó és őszszel lesz a döntő ütközet, bízunk 
benne, hogy mezőgazdaságunknak jogosult ér­
dekei abból is sértetlenül fognak kikerülni. 
Most sem mulaszthatjuk el azonban meleg el­
ismerésünket nyilvánítani amaz illetékes egyé­
niségek iránt, akik az eddigi tárgyalások során 
— minden ellenkező erőfeszítés és intrika 
daczára — következetes eréíylyel képviselték a 
magyar mezőgazdaság érdekeit. Addig pedig, 
mig' ez a kérdés ismét napirendre kerül, arra 
hívjuk fel az illetékes körök figyelmét, hogy az 
állategészségügyi határzárnak lehetőleg szigorú 
alkalmazásáról és a jelenleg, kivált Horvat-

— Nem bizony, hagyta helyben Hanzi. Már 
csak úgy mérték nélkül csinálom a rudat. Úgyis 
eleget tapasztaltam.

A rúd aztán elkészült, ámbár némi késede­
lemmel. Lassan folyt a munka, minthogy egyéb 
dolog is akadt, amit közben végezni kellett; 
de 'meg nagyon ki akart tenni magáért a 
derék kovácsmester és minden ügyességével 
fúrt, faragott, kalapált, pántolt, szögeit, sőt a 
végén még festett is. Meg lehetett nézni a 
munkáját, mire készen leit vele. Olyan szép 
talyigája még magának szent Lászlónak se igen 
lehetett.

Mialatt a talyiga készült, az intéző ur se 
volt rest; „trenírozta*" a szarvast. — Hámot 
szerzett neki valami ujmődi formára, hogy 
minél kevésebb szíj meg kötél érintse a remek 
állat testét, mert így is elég ideges volt, műi­
den szelídsége mellett. Nem volt könnyű lei- 
adat, megszoktatni vele a számára készült há­
mot,’ amitől eleinte szörnyen riadozott. De a 
sós kenyérke lassankint lecsillapította, s ami 
kor már nyugodtan tűrte az újfajta rabságot, 
egyszer csak meghozta ám a sánta kovács a

Éppen vasárnap volt és a kozségbehek akik 
már hallották, hogy miben munkálkodik Girg 
Hanzi. valóságos proczesszióval vonultak ki 
ővele együtt a pusztára. Mindenki kiváncsi volt, 
hogv ugvan mi lesz ebből: hogyan lest majd 
a szarvasfogat: mit szól a szelíd szarvas ehhez 
az egész komédiához.

Az intéző ur véletlenül nem volt odahaza, 
hanem a felesége nagyon megdicsérte íianzit, 
hogy milyen ügyesen végezte a dolgát. Asszony- 
észszel mindjárt el is határozta, hogy azon 
melegében megtartja a főpróbát; van itt most 
egy sereg ügyes ember, aki segít befogni a 
szarvast, hadd szokjék a taligához minél előbb.

A svábok — hallván, miről van sző, — szí­
ves készséggel neki gyürkőztek és mentek a 
szarvasért, a parkba.

A kocs s rátette a nyugtalankodó állatra a 
hámot s a gyeplővel próbálta volna kormá­
nyozni, hogv odaterelje a főépület elé, ahol a 
talviga volt.' Hanem a szarvas sehogysem akart 
engedelmeskedni. Utoljára is belekapaszkodott 
e°y féltuezat sváb, elkezdtek ölelgetni, biztatni, 
vonszolni, amíg végre sikerült annyira menniük, 
hogy odavitték a talyiga elé.

4 nagy próba előtt levő a Szent László 
szekerén már akkor rajta ült a sánta kovács, 
GirgI Hanzi, aki mindenképpen ügyeskedni akart 
s kijelentette, hogy a saját müvén először ö 
kocsikázik.

A szelíd szarvast addig sanyargattak ^ a töb­
biek, amíg aztán valahára sikerült beerőltetniök 
a két rúd közé- Ott hamarosan beakasztottálc 
az istrángját és amikor Hanzi a gyeplőt a ke­
zébe kapta, elkiáltotta magát: Jos lassen!**

Abban a pillanatban eiugrottak a svábok a 
szarvas mellől, a megrémült állat pedig nagyot 
szökött és ragadta magával a talyigát, a sánta 
kovácscsal egyetemben.

— Hurrák! —- ujjongtak a nézők, amikor 
látták, hogy Hanzi minden erejéből markolászta 
a gyeplőt, a szarvas pedig röpül.

A kovács, akinek a fejéről leesett a kalap, 
meg akart állani, de nem lehetett. A szarvas 
ragadta a nyitott kapu felé és akik az udvaron 
voltak, csak azt látták két másodpercz múlva, 
hogy ’a talyiga neki megy- a kapufélfának s a 
kővetkező pillanatban annyi darabba szakad, 
ahányból állott. A tengely kettépattant, a két 
kerék kétfelé röpült, a kovács a kosárral együtt 
belebukfenczezett az árokba, a szarvas pedig 
a raita csüngő rudrészekkel átugorja az árkot 
és vád iram!ássál száguld az erdő felé.

Egy perez alatt szerte foszlott a merész
álom': a szelíd szarvasnak leigáztatása. Az árok­
ból nyögve mászott ki Hanzi és szörnyen sán­
tított V másik lábára is. A fején hirtelenében 
két olyan göcs nőtt, mint egy-egy jókora 
krumpli.

A talvigát alig bírták összeszedni, a szarvas 
pedig eltűnt. A rúd meg a ham lepotyogott 
Azt a nyomán meg is találták az erdő szélén, 
ahol a bokrok lehúzták róla.

Mire az intéző megjött, a svábok mind 
hazaszéledtek, Hanzi járt köztük legelő! a sánta 
lábával és dagadó fejével.

Még a talyiga árát se kérte. Azóta is szökik, 
ha az intézőt látja, akinek & szelid szarvasával 
ilyen furcsa kocsikázást rendezett a maga­
csinálta Szent László szekerén.
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telten tiltakozunk a husuzsora vádja ellen, 
egyúttal megállapítjuk azt a kétségbevonhatatlan 
igazságot, hogy mezőgazdaságunknak múlhatat­
lanul szüksége van a jelenlegi állatárakra, ame­
lyeken alul az állattenyésztés nem volna többé 
jövedelmező, már pedig a mai viszonyok között 
nagyon is reá van utalva a gazda az állatte­
nyésztés jövedelmére. Azonban reá kell mutat­
nunk arra a tényre is, hogy a fogyasztás jogo­
sult igényei össszeegyeztethetők mezőgazda­
ságunk érdekeivel és a jelenlegi állatárak mellett 
igenis lehetségesek jóval olcsóbb húsárak, ame­
lyeknek elérésére magunk is törekszünk.

A szerb állatbehozatalnak azonban elvi ellen­
ségei vagyunk állategészségügyi okokból s hiába 
vetik szemünkre, hogy az állategészségügy érde­
keit a népesség érdekei elé helyezzük, joggal 
mutathatunk rá ama tényre, hogy a rendezett 
állategészségügy igenis nagy fontosságú a né­
pesség egészségügyére is, de továbbá semmi

pedig felénél több igen súlyos alakban, úgy, 
hogy a felbugatott 52 kocza," bár mind 6—7-et 
szült, de egyet sem bírtak a malaczok közül 
két hetes koráig felnevelni. Elhullás csak nyolez 
volt, azonban másfél év sem volt elég, hogy u 
malaczozással némileg rendbejöjjek.

Ezen idő óta már 10 év teli el, nálam sertés­
vész nem fordult elő sem a kordában, sem ab­
ban a 10—20 hiző közt, mit részint a ház szá­
mára, részint eladásra hizlalok. Malaczokat igen 
változó áron adtain ei, néha 8 hetes korban, 
majd másfél évesekként, amint vevő akadt 
és^a tartásviszonyok indokolták.

Meg kell jegyeznem, hogy amennyire a mala­
czok későbbi sorsát megtudtam, soha nagyobb 
vészelés nem fordult elő s ebből kifolyólag 
előszeretettel veszik malaczaimat, daczára, 
hogy mint a későbbiekből kitetszik, sok más 
ok miatt nincs állandó vevőm.

Ezek előrebocsátása után szívesen haladok 
azon az útmutatáson, melyet Móricz Pál bará­
tom felállított, kifejtve, hogy miben értek vele 
egvet, miben nem, azt megindokolva, végül 
pedig előadom azokat a dolgokat, miket ö 
figyelmen kívül hagyott, de az én nézetem sze­
rint döntő sulylyal bírnak.

segességét és akkor — a megnyilatkozó köz­
óhajra való tekintettel — lehetséges volna olyan 
kereskedelmi szerződést kötniök monarchiánkkal, 
amely egyrészt számolna Szerbia gazdasági 
érdekeivel, másrészt a mi ipari kivitelünk érde­
keivel is, de mindamellett nem követelné a mi 
nagy fáradsággal és költséggel felvirágoztatott 
állattenyésztésünknek áldozatul dobását, amire 
természetesen semmi áron sem vagyunk haj­
landók.

Mint már ismételten hangsúlyoztuk: egyál­
talában nem vagyunk ellene a Szerbiával való 
békés megegyezésnek, sőt kívánatosnak is tart­
juk azt iparunk és Balkán-politikánk szempont, 
jából, csupán egy conditio sine qua non-t fü­
zünk ezen álláspontunkhoz, t. i. állattenyész­
tésünk érdekeinek teljes és feltétlen biztosítá­
sát, ami nélkül semmiféle megegyezéshez hozzá 
nem járulhatnánk.

Ismételten kifejtettük már lapunk hasábjain, 
hogy a jelenlegi hús- (nem állat-) drágaságnak nem 
a határzár volt az előidézője s nem is a határzár 
megszüntetése volna az orvosszere, másrészt hogy 
a husdrágaságnak, mely az állatárakkal egyálta­
lában nincs arányban, nem a gazdák az okai, 
hanem más körülmények, elsősorban a közvetítő 
kereskedelem helytelen szervezete,melyen lehet 
is, kell is sürgősen segiteni. Amidőn tehát ismé-

ÁLLATTENYÉSZTÉS

Sertéstenyésztésünkről

Gondolom,.ez helyesebb czim, mint amelyet 
Móricz Pál barátom alkalmazott, írván a serié s- 
vész meggátMsaG mert hisz hä egy gátat jäl 
építünk, az biztos eredményeket mutat fel mig 
én a magam módszerét, de azt hiszem, hogy ő 
is a magáét, bármily preczizen is vitessék "ke­
resztül, csalhatatlannak nem tarthatjuk.

Japasztalataim alapján éppúgy, mint ő, ille­
tékesnek tartom magamat hozzászólom a' kér­
déshez, mert azon kevesek közé tartozom kit 
a sertésvész csak egyszer látogatott meg ’da­
czára annak, hogy 1890 óta seitésíillományom 
százon alul csak hónapokra apadt, de sokszor 
felülmúlta a háromszázat.

Sertésvész nálam 1898. év január havában 
vo.t, miután a földmivelésiigyi kormánv által 
rendelkezésemre bocsátott kőbányai állatorvo­
sok egész állományomat szérummal beoltották 
novemberben. Nem találok összefüggést az oltás 
és a két hó múlva bekövetkezett vész közt 
mert ha találnék, akkor sem tudom kárára vagy 
hasznára irjam-e, mert ha okolom, hogy elhozták j

!! FONTOS ÚJDONSÁG!! 7-8 munkás megtakarítható! Szabad. Welger-féie teljesen önműködően kötöző

szalmaprés-elevator
A meglevő mozgony változatlan használata mel­
lett minden cséplőhöz alkalmazható! Összehason- 
lithatianui czélszerühb minden más szerkezetnél.

A kizárólagos gyártási jog tulajdonosa 
a magyar korona országaira nézve az

Első Magyar Gazdasági Gépgyár Részt,-Társulat
BUDAPEST, VI., Váczi-ut 19.

Prospektus kapható Működésben megtekinthető.

iggp

‘mM-



59. SZÁM 17-IK ÉVFOLYAM, KÖZTELEK, Í907. JULIUS HÓ 3l

is a

iS&’Wtsi-ÄSSBeSaMMBS

1

*
HH :

#8188

Wmw

## >

|^S315P

sert es­
zi ab- 
íz szá- 
tt igen 
;orban, 
akadt

mala- 
ígyobb 
iyólag 
czára, 
; más

ialadok 
bará- 

bk vele 
végül 

kiket ő 
km sze-

ajáni, 
|v mint

átvé- 
Xnlom, 
íretem

s le- 
mint 

f bizony 
pmroját 

szőri- 
ta kar- 

lemmel, 
int. el- 
íjbőlni, 
írban a 
kanok 

Iválasz- 
íagyon 
ehetett

I
a sok 

fok eíe- 
izrriás- 

süldő 
m jön 

ipát

iözo

Z-M ?9 r TOszem számításba, a párban 
60-tól 120 kilós süldőnél 100 kg. szem meg­
csinál 18 kg. húst. g eg

Tanácslom tehát mindenkinek, adjon bőven 
gumóst, gyoknovényt, edzze süldőjét, de jó lege­
lőn, de aztán czemzávat kézben oldja meg" a 
zsákot, az nem csinál sertésvészt

Móricz igen nagy súlyt fektet arra, hogy az 
urasági sertés ne érintkezzék vásáros sertéssel, 
magam tapasztalatai az ellenkezőt bizonyítják. 
Sertéseim a faluban vannak elhelyezve, egy 
utón járnák a Kisgazdák sertésével, sőt pár év 
előtt, míg a legelöelkülönités meg nem történt, 
egyiii is itattam azokkal, még sem történt semmi 
baj vész tekintetében, de sőt orbánczot sem 
kaptak meg, daczára annak, hogy mind a két 
betegség gyakran látogatta a községi csordát, 
holott annak fele minden szombaton székely- 
keresztúri piaczon van. Ezzel nem mondom, 
hogy ne tegyen meg mindenki minden lehetőt 
az elkülönítésre, valamiképpen nem vonom le 
abból, hogy az én ólaim aug dezinficzí ál hat ó k, 
azt a konzekvencziat, hogy nem kell dezm- 
ficziálni, daczára, hogy látom, hogy az elkép­
zelhető legjobb eljárás mellett Kőbánva nem 
tud megszabadulni a sertés vésztől.

Az én sertéseim ellmtál ó képességét máshol 
keresem, hogy helvesen-e, Ítélje meg az olvasó 
a következőkből.

III.
Mint uj gazda, ezelőtt 18 évvel 5 kisjenői 

koczát szereztem Kolozsmonos»orról. Mar igen 
szépen felszaporodott volt állományom s meg 
mindig két szomszédomnak karját kénem 
macáméi mellé kisegítőül, hol itt, hot ott egyet, 
kettőt vásárolván, egészen ötletsz-rbleg.

1892 tájt egy barátomnál, kinek 50 koczája 
volt, G. Bár iffy fele, c^ak 12-őt laláltam nagyon 
hasason, mert a többit elvitte a lorukgy'k s 
ezeket is csak a gégemetszés mentette meg. 
n volt keseredve s mert ez időben a sertés­
tenyésztés amúgy sem fizetett, igen olcsón, gon­
dolom 80 forintért darabját nekem adta.

Ezen szép anyag birtokába jutva, épp azon 
az utón voltam, hogy egy jellegzetes nyájat 
kialakítsak, mikor az 1899-iki sertésvész ért. 
Mint fentebb ieirám, nem járt nagy döggel, de 
rendetlen malaczozást okozott, mi belesodort a 
kétszeri malaczoztn 1 ásba, mit a koczáim nem 
bírtak, alig malaczozván átlag 4 egyenetlent.

Kassán jártam s ott megvettem 4 berkshire 
kan és 2 koczamalaczot, evvel átbugattam 
mangalicza koczáimat, de tiszta vérben is 
próbálkoztam. Utóbbi nem sikerült, mert egyik 
koczám eldöglött, a másik pedig nem fogott 
malaczot. A keresztezés eléggé jól nézett ki, 
de vevő akkor alig akadt. Kanjaim kivénültek 
s én újból szomszédaim mangaliczáit kezdet­
tem használni, úgy a fiatal keresztezésre, mint 
az idősebb, még tiszta vérű roangaliczákra. 
Míg első időkben a fiatal gazda ingadozása és 
kapkodása, rendszertelensége mellett a sertés­
vész nagy károkat okozott, mikor bérlőm szép 
sertéseit, ki mint monda, azért rém frissít vért, 
mert valahányszor megpróbálta, egyenletesség 
dolgában visszaesett, anélkül, hogy a jó tulaj­
donokban nyerhetett volna, vészben 90°/o-ig 
pusztulni láttam, megérlelődött bennem a gon­

dolat, hogy Magyarország sertésállománya a 
túlságos kiegyenlítési vágy és az egyoldalú 
szemmel! artás áldozata.

Ekkor bizonyos számítással hozattam Kisbér­
ről berkshire kanokat, hogy éles vérfrissítéshez, 
de egyúttal kétszeri malaczozásu keresztezéshez 
jussak.

Ezen időben kezdettem megfigyelni alaposab­
ban az értékesítési viszonyokat s arra az ered­
ményre jutottam, hogy a hússertésnek ma mái' 
jövője van, mert a kőkuszzsir szorítja a disznó­
zsírt, de a sonkafogyasztás és egyéb hentesáru 
igen kapós, mit jórészt a cselédmizériának tu­
dok be, mert ez igen meg fogja szaporítani a hi­
deg vacsorákat, mihez eddig a magyar gyomor 
igen kevés érzékkel birt. A szalonna vastagsága 
ma már másodrendű kérdés, annyira megnőtt 
fogyasztása a megjavult munkabérek hatása kö­
vetkeztében.

Alig használtam kétszer — most már má­
sodszor — a berkshire kanokat, elhatároztam 
tiszta vérben hússertést párhuzamban a keresz­
tezéssel kísérletképp tenyészteni s e czélra 6 
Yorkshire koczamalaczot szereztem be és meg­
felelő száma kant a keresztezésre.

Az átmenet ennyi mindenféle fajjal bizony 
furcsán nézett ki, de hát anyagilag kár nélkül 
lehetett most kísérletezni, mert olyan idők vol­
tak, mikor mindent megfizettek s tényleg iga­
zolódott ingadozásom, meri a yorkshireí alkalma­
sabb keresztezés a n angabczára, mint a bergs- 
hirei úgy színénél, mint alakjánál fogva.

Megjegyzem, hogy mindez idők alatt tisz'a 
mangaiiczaból se <> fogytam ki, már c-ak azért 
sem, mert Kanokat jn áron tudok eladni, de meg 
hogy a kis riet teljes legyen.

Még sok időt vártam volna, hogy kísérleteimet 
közreadjam, ha nem jön közbe az. hogy az 
i9í>6 deczember végen a M. M. Sz.-nek kő­
bányai serté-Mzlaló telepére küldött 8Ö drb 
részint egy éve-s, részint kilenc/ hónapos és 
négy drb hét hónapos átlag párban, othon ete­
tés után levonás nélkül 120 kg.-ot huzo süldő­
csapatom hizlalókörökben valóságos szenzációt 
csinált azáltal, hogy 7 hónapon átal sem vészt, 
sem kőbányai betegséget nem kapott, da­
czára, hogy infieziátt sertésekkel többször volt 
körülvéve.

Többen fordultak ennek folytán hozzám kér- 
dezősködéssel, sőt tcnyészanyag kereséssel s igy 
gondolom, nem lesz minden értéknHküli, ha a 
Móricz Pál barátoménál hosszabb tapasztalaton 
nyugvó észleleteimet a sertesvész elkerülésére 
nézve közzéteszem.

I. Gyakori vérfrissítés oly Tálkákból, melyek 
magok sem űznek beltenyésztést. Ez természe­
tesen áldozattal jár úgy a külem, mint kiegyen­
lítettség tekintett ben.

II. Fiatal kanok használata s ez a koczáknál 
is megszívlelendő. Ez is megnehezíti a tetszetős 
malacz előállitását.

III. Szabadban sokat időzés. Itt különbséget 
keli tegyünk, hogy mangalicza és keresztezés 
a távolabb fekvő legelőt és zord időt is tűri, 
míg az angol tisztaver csak vedett helyen tart­
ható hideg és nedves időben és sok járást 
igénylő legelőn leromlik.

IV. Nedvet tartalmazó takarmányok ad libi­

tum adagolása. Nyugoti sertésnek burgonya és 
répa lehetőleg párolva, lóhere, luczerna, esetleg 
gyomok vályúban adagolandók. Fiatal mester­
séges legelő V4 kilométeren belül, enyhe idő­
ben, nagy melegben este és reggel.

V. Nagyon bő viz, annyira gyakran, hogy 
az állat soha mohón ne igyék. Ez a paraszt 
sertés veszedelme, mert mindig éhes és szom­
jas, miért is futva igyekszik a vályúhoz, mohón 
eszik és iszik.

VI. Mindig annyi abraktakarmányt adni a ser­
tésnek, hogy gömbölyű legyen, de hogy el se 
hízzék, mi csak úgy érhető el, hogy kéi-három 
csoportban etetünk.

VII. Jó takarmányozás, esetleg keresztezés 
által kora fejlődésüvé tenni a kondát, miáltal 
megrövidül úgy a ienyész, mint a vágni valónál 
a ragáiyozási eshetőség.

IV.
Tartozom még a mangalicza keresztezés és 

tisztavérü nyugoti seriésekrőii álláspontomat 
megvilágítani. Eddig a sertésvész szempont­
jából kezeltem a tárgyat, de önkéntelenül is 
belebotlottam többször a másikba is.

Ebben nézeteim következők;
a) Ma piacz tekintetében szabadon választ­

hatunk zsír- és hússertés közt, mert minden 
röfögő jószág igen jó elhelyezést talál.

b) Általános külterjes viszonyaink a legel­
tetést teszik indokolttá, de már nem abban 
a formában, mint Móricz Pál barátom érinti, 
ki épp úgy nem értéke i a legelőt, mint az időt 
tenyészete körében. Kevés gazda teheti ezt s 
ezért sokan igyekeznek a legeltetés póttakar- 
mányozás.-: 1 kombinálni, mi azonban csak 
kétszeri TUtilaczoz atas mellett haszon haj tó. 
Mangalicza erre részint zsirosod.ssra való haj­
lama miatt nem alkalmas, mert nála az erőt­
lenség és hi/ás közt rendkívül kicsi a határvo­
nal, már pedig a sok és jó malacznak mindkét 
állapot nagy ellensége.

Ezért nyúltam én a keresztezéshez és elér­
tem, hogy sok és jó malaczom van, a mala- 
ezo/t tóm és embereimet télen jól kihasználom.

Eleinte igen nagy nehézséget okozott a sok 
rendetlenség a faggatásnál. Azt a következő 
módon küzdöttem le. Először bugái ok augusz­
tus e ső hetében, mikor már a május első tiz 
napjában lemalaczozott koezák az elválasztás­
tól jó három hétre vannak. Csak pontosan 10 
nap van érintkezés a kannal, ha valamelyik 
nem verzi fel, megfordul vagy elvetél, akkor 
pihen október első hetéig, mikor a deczeraberi 
mai ezukbó! anyának hagyottak besoroz!atnak, 
ha nem elég erősek, mi ritkán fordul elő, de 
akkor is. ha az augusztusi bugástól sok koeza 
maradt, úgy eltolódik feJbugatásuk február első 
hetére, mikor a deczember első hetében ma- 
laezozot'ak felbuga!ása következik.

Ez a malaczoztatónak és télnek czélszerii ki­
használása, de a tarlók és őszi hulladék taka­
rékos értékesítése. Nyáron igaz, hogy a ma'acz 
sokszor három-négy csoportban is van július 
közepéig, de akkor lehetőleg összeverjük legelni, 
csak este válnak szét, hogy erősségük sze­
rint olyan adagot kapjanak, milyet szükségei­
nek. Azt, hogy milyen nagyot, mindig a kiné­
zésük határozza meg. Pár hétig a legerősebb

S@**o8xló * » Budapest Elsőrangú külföldi ás imsgyarországi refereneziák
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Renault, majd később Nocard a takonykóros 
fertőzés módjának tanulmányozása czéijából 
kísérleti lovakkal takonykóros orrfolyást és a 
takonykor bacziliusának tenyészetét etették, mire 
ezekben az állatokban takonykór fejlődött ki. 
Schütz hasonló kísérletekkel szintén beigazolta, 
hogy a takonykóros fertőzés az emésztőcsatornán 
keresztül is jöhet létre és hogy ilyen módon a 
tüdők takonykórja is kifejlődhet, azonban kísér­
leteiből azt a következtetést is vonta le, hogy 
a tüdőbeli folyamat másodlagos természetű, 
amennyiben a gyomron és bélen keresztül 
történő fertőzés esetén mindig a hél betegszik 
meg először. Evvel szemben Koeard amellett 
foglalt állást, hogy a bélből felszívódott iakony- 
kórbaczillusok közvetetienül a tüdőkben telep­
szenek le és itt indítják meg elsőlegesen a 
kóros elváltozásokat.

Kitetszik már ebből is, hogy a takonykóros 
fertőzést illető felfogások ezideig még éppen­
séggel nem voltak tisztázva és hogy különösen 
a tüdők takonykórjának fejlődése még további 
felderítésre szorult. Az idevonatkozó nézetek 
eltérő volta bírta rá Hutyra Ferencz dr. tanárt, 
hogy a takonykor fertőzésének és a takonykor 
fejlődésének kérdését kísérleti tanulmány tár­
gyává tegye. Vizsgálatait a m. kir. állatorvosi 
főiskola járványtan! intézetében (elkülönített 
helyiségekben és külön erre a czélra szer­
kesztett készülékek segélyével) végezte.

Kezdetben a takonykóros ragályanyag belehel- 
tetésével kísérletezett annak megállapítása czéi­
jából, hogy minő elváltozások létesülnek lovak­
ban és szamarakban a takonykóros ragály­
anyag heleheltetése következtében és hogy neve­
zetesen ilyen fertőzés előidéz-e a tüdőkben 
takonykóros elváltozásokat.

A beleheitetést egy gép segélyével végezték, 
melyből a ragályanyag elporlasztva jutott a 
kísérleti állat orrába. A kísérletnél segédkező 
emberek orruk és szájuk elé vastag sterilizált 
gyapottréteget kötöttek.

Ezekből a beleheitetési kísérletekből az tűnt 
ki, hogy a takonykórbaczillusokat tartalmazó 
nedves levegő belehelése utján való fertőzésnek, 
úgy általában a takonykórnak, mint különösen 
a tüdőtakonykőmak keletkezése szempontjából 
kevés a gyakorlati jelentősége, száraz levegő 
belehelése utján pedig a fertőzés majdnem 
egészen kizártnak tekinthető.

A nedves levegő ugyanis az orrnyilásokon 
való áthaladása után közvetlenül az orrszár­
nyak mögött köralaku áramlásokat végez, melyek 
következtében a folyadékcseppecskék a reájuk 
tapadó baczillusokkal együtt az orrüregek leg­
alsó részének oldalfalaihoz ütődnek és itt a 
nyálkahártyához tapadva, azt megbetegitik. 
Ezért ezekben az esetekben az omi regben ki­
zárólag az orrnyilasok közvetlen szomszédságár 
lan volt a nyálkahártya beteg, míg feljebb, 
éppúgy mint a hörgőkben, a légcsőben stb. 
mindenütt sima és halvány.

Száraz levegő belehelése a takonykóros fer­
tőzés tekintetében Hutyra kísérletes vizsgálatai 
szerint még kevésbbé veszedelmes. Az idevo­
natkozó kísérletei ugyanis azt mutatják, hogy 
a virulens orrváladék egyszerű beszar adás kö­
vetkeztében, történt legyen az akár a napvilá­
gosságon, akár pedig sötétben, elveszti a fer­
tőző képességét. Minthogy pedig a takonykóros 
betegek testéből kikerülő váladékok a szabad­
ban rendszerint hamar beszáradnak és csak 
ilyen állapotban kerülnek esetleg egészséges

csoport erőtakarmány nélkül van, de azzal 
szemben a gyenge rész hetekig nem jár legelni, 
hanem kifutóban zsenge zöldtakarmányt kap 
fokozott abraktakarmánynyal.

Így neveltem össze deczemberi és februári 
malaczok heréltjéből a kőbányai csoportot és 
adtam el a májusi csoportot márczius elsején 
122 kilóval párban. Szeptemberben a kocza- 
malaczokat mind eladtam tenyészczélra, úgy­
szintén a mangalicza kanokat* A mangalicza 
kanokat ugv tenyésztem, hogy a deczemberi 
malaczoztatásnál mindig olyan kanokat hasz­
nálok, tekintet nélkül az anyákra.

c) Tiszta nyugoti vérben csak az tenyészthet, 
ki súlyos előfeltételeinek megfelel. Tervem, hogy 
extenziv neveléssel beleillesszem fent leirt tar­
tásba, nem sikerült. Elsőrendű istálló, lefö­
lözött vagy egész tej és közelfekvő jó legelő 
nélkül senki se fogjon hozzá. Ha az értékesí­
tési viszonyok ily kedvezők maradnak, mint 
most, mindezt megszerzem neki, mert ma nincs 
jövedelmezőbb valami, mint a sertéstenyésztés 
és az extenzivebb tartásnak határt szab nálam 
a tér hiánya.

d) A tiszta mangalicza tartással fel kell hogy 
az hagyjon, kinek nincs feltétlen sertéslegelője 
tavaszon és meglehetősen biztos makkja őszön, 
mert ugart hagyni kedvökért vagy jó luezer- 
násokat feláldozni, esetleg a tarlószántást el­
mulasztani, hogy legelő maradjon nekik, a mai 
földárak és bérek mellett rossz számítás.

Ugrón Zoltán.

az eddig történt, megállapítsa, különös tekin­
tettel arra, hogy ilyenkor a tüdők elsőlegesen 
megbetegedhetnek-e ?

Ezeknél az etetési kísérleteknél takonykór- 
baczillusának tenyészetét részben az ivóvízzel, 
részben gelatina-tokba zárva adták be a kísér­
let czéljára szolgáló lovaknak a szájon át, mire 
bizonyos ideig tartó megfigyelés után kiirtották 
az állatokat és a bonczolás alkalmával minden 
esetben takonykóros elváltozásokat találtak a tü­
dőkben, sőt néhány esetben a takonykóros fo­
lyamat kizárólag erre a szerre szorítkozott.

A kísérletek eredménye szerint takonykor* 
a betegség ragályanyagának etetésével könnyen 
lehet előidézni. Az ilyen fertőzésnek mindig 
lázas hőemelkedés volt az első és közvetlen 
következménye, aminek az a gyakorlati jelen­
tősége, hogy adott esetben a takonykóros fer­
tőzés vagy a betegség gyanújának fenforgása- 
kor a visszatérő vagy kihagyó lázak ezt a gya­
nút már önmagukban megerősítik, épp ugv az 
első Ízben való lázas megbetegedések is, melyek 
ilyen visszatérő vagy kihagyó jelleggel 1—2 
hétre elhúzódnak és melyeknek egyéb oka nem 
mutatható ki.

A táplálékkal, takarmánynyal a takonykóros 
fertőzés nemcsak a léim át, hanem már a száj 
és toroküregen keresztül is történhetik. A beál­
lott fertőzés után a takonykór baczillusai a 
nyirokerek mentén a véráramba és ezzel a tüdő 
vérkörébe kerülve, a tüdőben, mint erre külö­
nösen hajlamos szervben, elsőleges takonykóros 
elváltozásokat hoznak létre. A tüdők vérkörébe 
jutott baczillusok itt mindenekelőtt a vérerek 
falainak és az ezeket körülvevő kötőszövetnek 
megbetegedését indítják meg, melynek követ­
kezményeképpen a hörgők körülötti kötőszövet­
ben gumókhoz hasonló, szürkén áttetsző göböes- 
kék, a tüdő szövetében magában pedig másod­
lagosan hurutos góezok keletkeznek. Később a 
folyamat tüdőgyuladásos jellege mindjobban elő­
térbe lép.

Hutyra-nák a takonykóros fertőzés módjáról 
végzett vizsgálatai*) különösen nagy gyakorlati 
fontossággal bírnak, amennyiben a takonykóros 
fertőzéssel szemben való védekezésnél részben 
uj irányba terelik a figyelmet. Az a körül­
mény, hogy a takonykórt a betegség ragály­
anyagának etetésével könnyen lehet előidézni 
és hogy a természetes fertőzés rendszerint 
éppen az emésztőcsatornán keresztül történik, 
mig a légutakon át való fertőzésnek, a ragály 
belehelése utján, természetes viszonyok között 
alig van figyelmet érdemlő szerepe, a takonykór 
irtásánál az etetéssel összefüggésben állott tár­
gyak és eszközök ragáiytvivő szerepének meg- 
gátlását teszi elsőrendű feladattá.

Nagy jelentősége van továbbá olyan viszo­
nyok között, amikor a takonykóros fertőzés 
lehetősége fenforog, amaz érdekes észleletnek, 
hogy ilyenkor visszatérő vagy kihagyó láz lép 
fel a megbetegedés kapcsán; ez a lázmenet

*) A dolgozat német nyelven a ..Zeitschrift für Tier- 
médián“ 1907. évi 1. számában jelent meg,
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A takonykóros fertőzés módjáról.
A takonykóros fertőzés módjáról a felfogá­

sok az utóbbi évtizedek folyamán lényegesen 
módosultak.

A régebbi időben általában feltételezték, 
hogy a fertőzés az orr nyálkahártyáján keresztül 
történik és ehhez képest az orr megbetege­
dését elsőlegesnek, a belső szervek (tüdők, 
belek, máj, lép, stb.) és a börtakonykőrját 
másodlagosnak tekintették.

Amióta azonban a betegség terjedése ellen 
erélyesebben védekeznek s eközben mind ki­
terjedtebben alkalmazzák a maileint a kórjelzés 
ezéljaira, azóta mind gyakrabban kerülnek a 
betegség gyanúja alapján olyan lovak kiirtás 
és bonczolás alá, melyeken az orrtakonykór 
tünetei nem voltak észlelhetők és melyekben 
a bonczolás sem mutat ki az orr nyálkahár­
tyáján kóros elváltozásokat. E leletek folytán 
egészen általánossá leit az a felfogás, hogy a 
belső szervek önállóan, a felső légutak bántal- 
mazottsága nélkül is megbetegedhetnek. Mint­
hogy azonban az idevonatkozó esetekben rend­
szerint a tüdők betegek, ezek a leietek is jól 
össze voltak egyeztethetők azzal a felfogással, 
hogy a fertőzés a betegség ragályának lelehelie- 
tése utján jön létre. így nevezetesen Died-erhoff 
régebben azt a nézetet vallotta, hogy a fertő­
zés az ilyen esetekben is az orr nyálkahártyá­
ján keresztül történik és pedig akképpen, hogy 
az itt keletkezett megbetegedés egészen felü­
letesen folyik le és rövid idő alatt gyógyul, a 
ragályanyag azonban már ezt megelőzőleg fel­
szívódik és a vérkeringés közvetítésével a 
tüdőkbe jut el, ahol a takonykóros csomók 
fejlődését indítja meg.

után 
nem ' 
csapa 
maim 
Nagy 
kavar 
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ülepít 
ben í 
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I konkolyt, olajpogácsát, takarmánylisztet, szárított 
t répaszeletet, szárazmoslékot és minden más erőtakar“ 
'* P mányi az ország bármely állomására ‘a^M§§
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De meg keli azt előbb idegen alkotórészeitől 
szabadítani. E czélbói 100 rész sajtanyagot 
50 rész vízzel sürü péppé kavarnak és fából 
készült főzőüstben, melyben 150 rész 1%-os 
szódaoldat foglaltatik, 25—30 perczig főzik. 
E&özben erős habképződés mutatkozik, a főző­
edény tehat elég tágas legyen, Felmelegítés után 
a tömeg híg tejszerü folyadékot alkot, mely egy 
másik edényben lehűlésig áll, utána pedig 
addig adnak hozzá hígított salétromsavat, mig 
már több csapadék nem keletkezik. 40% os 
salétromsavból körülbelül 0*5—0"75 rész szük­
séges, melyet előzőleg 4 rész vízzel higitottunk. 
Ezen folyadék ülepiíésekor a sajtanyag az edény 
fenekére leülepszik.

A folyadék tisztáját lebocsátják, az üledéket 
tiszta vízzel felhabarják és ezen eljárást még 
egynéhányszor ismétlik. Ezután az üledék- 
szűrőruhákra kerül, állás közben a mosóvíz fe­
leslege ieesepeg, végül jól kisajtolják. Teljesen 
száraz kazein előállítása czéljáből természete­
sen csak úgy szárítandó, mint az a nyers ka­
zein gyártásánál történik. A kész termék vagy 
azonnal, vagy későbben feldolgozható, de el­
tartásához száraz helyiség szükséges. A kazein­
ben még nyomokban jelenlévő zsir benzollal 
vagy aetheralkohol elegyével eltávolítható, de­
reivel ez az eljárást körülményessé teszi, ettől 
eltekintenek. 100 rész sajtanyagból 45 rész 
tiszta tejsav és zsírmentes kazein nyerhető.

A kazein előállítására az eljárásoknak egész 
serege ismeretes. Besana eljárása a következő : 
A sajtüstben a lefölözött tejet 55° C.-ra felrne- 
legitik s annak minden 1000 literéhez 3 liter 
nyers sósavat, mely előzetesen 15—18 liter 
vízzel felhigittatotí, öntenek. A savót lehagyj ák 
folyni, az alvadékot egy ferde lapra merik, ahol 
az lehűl. Ezután vízzel megpermetezik, majd 
kisajtolják. Sajtanyag-malmon a kazeint most 
felaprózzák s ekkor mint nedves sajtanyag 
szállításra alkalmas.

Technikai ezélokra azonban többnyire száraz 
árut keresnek. A szárítási hőfok nagyon egyen­
letes legyen 50—80° C. között. 100 rész' so­
vány tejből 8'5 rész nedves vagy 3‘5 rész 
száraz kazein nyerhető. Ezen száraz készítmény 
a technikai kazein vagy Laktarin nevet viseli. 
Vízben oldhatatlan, lúgok azonban oldják, 10% 
lúg hozzáadására oldhatóvá válik.

A kazein minősége függ elsőbben víztartal­
mától, másodsorban színétől és szagától. Mi­
nél világosabb és minél kellemesebb szagu, 
annál értékesebb.

A vízben oldható kazeint a nedvesből készí­
tik oly módon, hogy azt káli- vagy nátron- 
lúgban, ammóniákban, mész- vagy barytvizben, 
szódában vagy hamuzsirban oldják s az olda­
tot enyhe hőnél beszáritják. Tejsző vetkezetek 
ritkán gyártanak oldható kazeint.

A kazeint a következő ezélokra használják ; 
kazein mázolófestékek gyártására, a kazein festő- 
technikában, mint ragasztószert, a szövőipar­
ban avatásra s végezetül az élelmiszeriparban.

Kazeinfestékek készítésére mésztej vagy más 
lúgok segítségével oldhatóvá változtatják és a 
festékkel keverik. Ismeretesek tésztaszerü — 
folyékony — és újabban száraz kazeinfestékek 
is. Bár különböző testek ismeretesek a festé­
kek rögzítésére, kétségtelen, hogy ezek közül 
egyike a legjobbaknak a kazein, ismeretes, 
hogy a középkor festőtechnikájából nagyon sok 
ment veszendőbe, amelynek a helyes után fel­
fedezése a mai napig sem sikerült. Mindazon­
által egy bizonyos valószínűség amellett szól, 
hogy a régi mesterek ismerték a tejfestékeket.

alapos gyanút kelt a megtörtént fertőzésre, 
különösen akkor, ha időközben orrfolyás és az 
államit! nyirokcsomók némi duzzadása is ész­
lelhető.

Végül a takonykóros tüdőcsomók keletkezé­
sére vonatkozó finomabb szövettani, mikrosz­
kópos vizsgálatok, melyek egy régi vitás kér­
désnek, az elsőieges tüdőtakonykőr kérdésének 
tisztázásához járultak hozzá, tudományos szem­
pontból értékesek, mert a takonykóros góczok 
keletkezéséi ek és lejlődésének menetét derí­
tették tel. Zimmermann Ágoston dr.

GAZDASÁGI VEGYTAN.
Rovatvezető: Kosutány Tamás dr.

Mi mindenre használható a kazein?
A tejgazdaság nagy haladásai között az 

utolsó évtizedekben alig van egy is annyira 
meglepő, mint a kazeinipar keletkezése és ter­
jeszkedése.' Eredetileg a tej kazeinja csupán 
csak sajt alakjában volt értékesíthető, mig je­
lenlegi alkalmazási köre óriási. Miután a kazein 
máris sokoldalú alkalmazásnak örvend, érdeké­
ben fekszik a mezőgazdának, hogy erről magá­
nak tájékozást szerezzen. A mezőgazda felada­
tát megkönnyithetjük a következő könyvismerte­
téssel, mely a „Deutschs Landwirtschaftliche 
Presse“1) f. évi 82. füzetének 688. lapján meg­
jelent

A kazein _ előállítására természetszerűleg a 
lefölözött tej alkalmasabb, mint a zsirdus tel­
jes tej. A teljes tej átlag 3’20°/o kazeint tar­
talmaz, mely abban, mint az ismeretes, nem 
oldott, hanem emuigáit állapotban található. A 
tej kazeinen kívül még más fehérjéket is tar­
talmaz, alburaint (0-6°/o-ot), nyomokban lakto- 
globulínt és nagyon csekély mennyiségben 
laktoproteiní,

A kazeingyárak a nyers sajtanyagot több­
nyire tejszövetkezetek utján szerzik be, lénye­
ges mindenekelőtt ezen u. n. nyers kazein elő­
állítása. A kazein kétféle eljárás szerint vá­
lasztható ki, vagy oltóval vagy pedig savak­
kal. Az oltó tudvalevőleg nem ‘ tiszta kazeint, 
hanem parakazeint választ ki. Hogy a kazeint 
megfelelően kiválaszthassuk, a tejnek legalább 
20° és legfeljebb 60° hőmérsékletűnek szabad 
lennie.

A lefölözött tejből oltó vagy savak hozzáadása 
után kiváló csapadék természetes, hogy még 
nem tiszta kazein, hanem megtisztítandó. A 
csapadékot felaprózzák vagy szétdörzsölik, sajt- 
malmon keresztül bocsátják és vízzel mossák. 
Nagy kádakban kevés vízzel egyenletes péppé 
kavarják, majd több vizet adva' hozzá, szitán 
keresztülbocsátják. Ezután sok vizet adnak hozzá, 
ülepítik, az üledéket megszűrik. Nagy üzemek­
ben a vizfelesleget czentrifugálással távolit] uk 
el. A vízzel való mosást mindaddig kell foly­
tatni, mig a mosóvíz teljesen tisztán, átlátszóan 
le nem folyik.

Ezután a sajíanyagot újból czentrifugálják 
vagy kisajtolják, hogy lehetőleg száraz állapot­
ban nyerjék. Ez alakjában, bár aránylag még 
nagyon sok vizet tartalmaz, a technikai ezéiok 
egész seregénél találhat alkalmazást. Különleges 
ezélokra szánt kazeint a gyárnak teljesen száraz 
állapotban kel! szállítania. Ez az u. n. kazein por. 
A nedves kazein szárítását szárító-dobokban 
vagy — cserényeken végezik.

I) „Das Kazein“ von Robert Seberer ("Wien, A. Hait­
iében, 192 oldal S°. Ára 3'6) K.).

Scherer könyvében egy sereg festékreczepteí 
közöl, az érdeklődők említett műben felkereshe­
tik. Általánosabb érdeklődésre számot tarthatna 
a kencze (firnisz) helyettesítésére a kazein. 100 
s. rész kazeinhez 10—15 s. rész 1—10%-os 
szappanoldatot adunk és hozzá 20—25 s. rész 
oltott meszet. Az elegyet mindaddig át és át 
kell gyúrni, mígnem egyenletes tömeggé lesz. 
Majd lassankint 20—40 s. rész terpentinolajat 
kell hozzáadni, továbbá annyi vizet, hogy az 
ismert állományt elérje. Hosszab eltarthatóság 
szempontjából kevés ammomákot kell hozzá­
adni. A kenézénél jóval jutányosabb ez elegy, 
mely oly gyorsan szárad, hogy az ezzel et- 
dörzsölt festékek egymás után közvetlenül két­
szer is alkalmazhatók.

A kazeinből gyártott ragaszok és ragasztó­
anyagok már régóta ismerősek, alaposabban 
azonban csak az utolsó évtizedben tanulmá- 
nyoztaítak. A legkülönbözőbb elnevezések alatt 
hozzák őket forgalomba, mint például: hidegen 
folyó enyv, kazesgomme, sajtenyv, glutin stb. 
Hasonló ragasztóanyagok előállításánál nyers­
anyagul kizárólag a tej megakadásakor kép­
ződő, lehetőleg zsírmentes sajtanyagot hasz­
nálják. Ha a készítményt azonnal használni 
akarják, sajtanyagon kívül mésztejet, barium- 
hydroxidot, vagy ezeknek egyéb sóit, vagy 
ammóniákat, illetve wolframsavas sókat hasz­
nálnak. Hasonló ezélokra szánt kazein kivá­
lasztására Bellamy savak helyett bizonyos nö­
vényi anyagokat ajánl, katechut, tölgy vagy 
kinakérget, rhus cotinus-t. Kedvező eredmény­
nyel használták itt a vadcseresznye (Prunus vir- 
giniana) kérgét.

Növények által kicsapott kazeint ugyanis 
nm kell közömbösíteni, az mindig egyenlete­
sen válik ki s a kiválasztására használt test 
mennyisége nem játszik szerepet, mert semmi 
sem tapad a kazeinhez, ha azt kifőzik. Egy 
másik egyszerűbb eljárás abban áll, hogy á 
tejet hűvös helyen állani hagyjuk s azt annyi­
szor gondosan lefölözzük, amig csak egyáltalán 
tejfel kiválik.

A lehetőséghez képest lefölözött tejet most 
meleg helyen önként hagyjuk megalvadni. Hogy 
vájjon az összes kazein kiesapódott-e, arról 
úgy győződhetünk meg, hogy a savó egy kis 
részletéhez sósavat öntünk, ha ekkor csapadék 
képződik, a tejhez l°/o sósavat adunk.

Igen kiterjedt alkalmazást talál a kazein a 
szövetnyomtatásnál, ritkábban használják szövet­
avatásra, Ammonikus alkata, mely gummiszerü 
tömeget képez, olyan poralaku festőanyagok 
nyomtatására és rögzítésére használható, me­
lyek lúgoktól meg nem változnak. Az ammo­
mákot magas hőfoknál történő szárítással el­
űzik s azután a festőanyag rögzítve van. E 
czélra kazeinmész-oldatok is használhatók, 
mely alkalommal a festék rögzítése a levegő 
behatására megy végbe. Az e czélra szánt kü­
lönleges elegyek közül felemlíthetők: „A kazeo- 
gomme“. Ez kazein oldata mészvizben, mely 
olyan szövetek impregnálására szolgál, amelyek 
a levegőn szénsavat vesznek fel, pl. a gyapot- 
és lenszövetek. 32 rész frissen készült kazeint 
48 rósz 14'5°-os vizze! jól eldörzsölünk s a nyert 
pépet szitán nyomjuk keresztül. Másrészről 3—4 
rész frissen és jól kiégetett meszet meleg víz­
zel lassanként megöltünk és a finom porrá om­
lott meszet 3‘5 rész meleg vízzel összekeverjük, 
finoman eldörzsöljük, megszűrjük s folytonos 
keverés közben a sajtanyaghoz adjuk. Hosszas 
keverés után az oldat megtisztul.

„Glutin,“ Ez fényezésre szolgál. Előállitásá-

HEUGKEA. Hausfislndorflgőziki-gifir
kitűnő rendszerű

szállítja a magyarországi vezérképviselet
Komárom-vidéki takarékpénztár r.-t., Komáromban,
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időn belül el fogjuk tudni végezni, ugy, hogy 
még elég időnk fog maradni a visszavonu­
lásra is.

Csak az itt felsoroltakat óhajtottam Földes 
János ur alapos és nagy szakértelemmel meg­
irt ezikkéhez hozzátoidani. Bászd Elek.

hoz kisajtolt sajtanyagot használnak, melyet 
egyenletes durvás porrá dörzsölünk szét. Majd 
1 rész wolframsavas nátriumoldatial elegyittetik 
s hengereken bocsátják keresztül, hogy a leg­
apróbb kazeinrészecskék is lehetőleg széjjelnyo­
massanak Ezután a hideg tömeg lüz fölött foly­
tonos keverés mellett megömiesztetik mindaddig, 
mig a kivett próbában fel nem bomlott kazein- 
részecskék többé fel nem ismerhetők. A rothadus 
meggátiására karbolsavat és szegfüolajat adnak 
hozza. A glutin vizben minden arányban oldó­
dik és nagyon jói ragad. Gliczerin is minden 
arányban oldja.

Len- és gyapotszövetek avatására a kazeint 
következő módon használják fel: 4 kg. kazeint 
30 kg. vízzel elegyítenek s lassankint 100 gr. 
porrá megörlött meszet adnak hozzá. Egyidejű­
leg 2 kg. közömbös szappan 24 liter vizben fél­
oldalik és a két oldatot összeöntik. Az oldattal 
a szövetet átitatják, majd 50—60 fokos eczet- 
savas aliiminium-oldatba áztatják, miaital a 
kazeinmész oldhatatlanná válik. A szövetet azután 
egy pillanatra forró vízbe áztatják és megszá- 
ritják. Kazeint használnak még szöveteknek a 
vízhatlanná tételére és a selyem súlyosbítására.

Szintén nagy szerepe van a kazeinnek a 
modem élelmiszeriparban. Itt a draga állati 
feherje pótlására hivatott. Néhány ide sorol­
ható kazeinkeszitmény a következők: „Lak- 
tarin“ az ide tartozó készítmények között a leg­
olcsóbb, kgr.-jn 120 koronába kerül. Vizben 
oldható feh rsziuü por, mely 9 92% vizet, 
0*4% zsírt, 78*16% kazeint es 3 75u/o hamut 
tartalmaz.

A „Oalaktogen“ kgr, ja 4*80 koronába kerül, 
70% kazeint tartalmaz. A „Scmatogetk kuzem- 
tartalma 95%. Kihasználása azonos a hús 
fehérjéével. Az „Falaktól' nem tiszta fehérje- 
készitmény, fehérjetartalma 35 25%. Riegel dr. 
tejfehérjéje aethylkénsavval kicsapoit kazein. E 
sav előnye, hogy hamuaikotoié-zekőeu és csi­
rákban szegényebb kazeint szó galtat. A készif- 
mény 86'13% fehérjét tartalmaz. Nagyon jól 
ismert tej készítmény végre a „ Plasmonmely 
75—80% fehé/jét tartalmaz, mely épp oly jól 
lesz kihasználva, mint a husfeherje. Különféle­
képpen használható fel.

Az előzőkben nagy vonásokban bemutattuk 
a mezőgazdának tejiparának uj birodalmát, mely 
a jövőben valószínűleg hatalmasan és a közel 
jövőben jelentékenyen ki fog terjeszkedni. 
Kielégíteni azt a : ok gyárt, melyek jelenleg 
kazeint szükségeinek valószínűleg nem hálátlan 
feladat. Külön kell azonban hangsúlyozni, hogy 
jó áron csak a leggondosabban készült — viz- 
szegény — világos szinti és jó szagu kazein 
értékesíthető. Az áru minősége szerint az árak 
300°, o-nyi ingadozásokat mutathatnak. E körül­
mény egymagában már eléggé igazolja azt, 
hogy a kazeingyártás lényege nem abban rej­
lik, hogy gyártjuk, hanem egyesegyedül abban, 
hogy kitűnő minőségben állítjuk ki.

Silány minőség előállítása csak kivételes 
esetekben fogja magát kifizetni. Ha kitűnő 
minőségű árut állítunk elő, gyártása hasznot- 
hozó lesz.

mellett mintegy kiegészítésképpen itt e lap ha­
sábjain leközöljem. Hiszem és remélni merem, 
hogy Földes János urnák nem lesz ellene ki­
fogása, ha egyvt-mást nagybecsű és tartalmas 
czikke mellé hozzáfűzök.

Mint volt tényleges állományú katonatiszt­
nek alkalmam volt több mindenféle robbantási 
gyakorlaton és műveletnél részben mint vezető­
nek, másrészt mint szemlélőnek részlvenni. 
Így többek között egy alkalommal — alig egy­
néhány év előtt — 26 kát. hold letarolt bükk­
ös luczfenvő erdőrészletet kellett robbantás 
által, az azon a helyen építendő katonai elemi 
lőtér számára a íuskókiól megtisztítanom. A 
robbantásokat nagyobbára dinamittal hajtot­
tam végre, csak kis részben használtam 
ekrazitot is, ezen utóbbi robbantó anyagról meg­
emlékezni nem akarok, mivel az a „Köztelek“ 
szerkesztőségéhez intézett kérdésben ugy sem 
szerepel.

Mielőtt magára a robbantásra áttérnék, rövi­
den ismertetni fogom a dinamitot és unnak tulaj­
donságait. A dinamit, másképpen nitrogéng iczerin 
Nobel-féie robbantóolaj — feltalálója után — 
75° onitrogliczerinből és25%kovaföldből (Kiesel- 
guhr) áll. A dinamit kinézésére sárgásbarna, 
finom szemcséjű, könnyen idomhható zsíros ta- 
pintr.tu anyag. Vizben a nirogüczerin a kova- 
fö dbö! kiválik, mely oknál fogva ha a dinami­
tot vi/ben alkalmazzuk, ugy akkor azt egy víz­
hatlan burokban kell használni, A diriamit az 
abban levő nitroglic/.erin folytán mérgen anya­
got alkot., amiért is a harret, de különösen a 
finomabb mövetü nvákhártyakkal való érintkezése 
okveiUn.nl kerülendő. A dinamit mar -j- 8G.'!-nál 
megfagy, ezt azért em!ib-m, mivel az ilyen álla­
potban a legkisebb rmchanikai rázkódásra, 
ütésre stb.-re könnyén felrobban, tehat e/en 
tulajdonsága miatt leh tőleg meleg helyen tar- 
t rdo, A meg nem fagott dinaiiit az e’öbbi- 
vel eppen ellenkezőleg, minden veszély nélkül 
metszhető, törhető stb. A dináraknak baiása 
robbanás alkalmával lefelé a föld felé ter­
jed, tehát a fekete lőporéval ellenkezőleg, a 
miért is ezen tulajdonságánál fogva a robban­
tások alkalmával a lehetőséghez képest azt 
mindenkor az illető tárgy felsőrészében kell el­
helyezni. A dinárait felrobbantása nem egyszeiü 
meggyújtással eszközöltetik, mivel az ilyen eset­
ben 20 kg.-on alóli mennyiségben és könnyű 
elzárás mellett csendesen, minden robbanás né>- 
kül el fog égni, hanem I gr. durrhiganyt (Knall- 
quecksilber) tartalmazó csappantyú (Sprengkap­
sel) segélyével lesz végrehajtva, A csappantyúnak 
felrobbantását meg a gyujtózsínórral eszközöl­
jük, éppen a gyujtózsinórról, mint a robbantási 
eszközök egyik legfőbb tényezőjéről akarok bő­
vebben megemlékezni,

A gyujtózsinegek közül eddig az angol, más­
ként fekete vagy bikfor gyujtózsinÓr válott be 
a legjobban, nem csak azért, mert igen ritka 
esetben alszik el, hanem főleg azért, mivel 
60 cm, hosszúságú ilyen zsineg épen 60 másod- 
perczig, azaz 1 perczig ég. Így tehát ha valaki 
3 méteres gyujtózsmeget használ, ugy akkor az 
a meggyújtás pillanatától számítva 5 perczig 
fog égni, azaz az illetőnek, aki a gyújtást végre­
hajtja, 5 perezny* ideje van a legközelebbi födö- 
zék mögé bújni. Továbbá azon esetben, ha ezen 
gyujtózsineg elaludna és igy a robbanás nem 
történt volna meg, 5 perez elteltével a töltény 
minden veszedelem nélkül egy uj csappantyúval 
ellátható stb.

Végül még felemlítem, hogy a gyuj tózsine­
geket a legalkalmasabb égő kanóezezal, vagy 
ennek hiányában égő taplóval meggyujtani, 
mivel ugy az egyik, mint a másik a legnagyobb 
szélben is könnyen meggyuladnak és aránylag 
elég lassan égnek és igen jól gyújtanak. Azon 
esetben, ha több gyujtózsineget egyedül szán­
dékozunk meggyujtani, ugy akkor égő kanócz- 
czal, vagy taplóval kell azok meggyújtásához 
elindulunk és a kanóczot vagy taplót mind­
addig égve hagyni, amig az utolsó gyujtózsine­
get is meg nem gyújtottuk, csakis azon egy­
szerű oknál fogva, mivel igy azt igen rövid

Fent közölt ismertetést annál szívesebben 
vesszük, mivel az tényleg végzett tuskórob- 
bantásokon alapul.

A dinamitra vonatkozó egyéb megjegyzések 
előttem is ismeretesek, de közlésüktől eiállot- 
tam abban a hiszemben, hogy kéidésttevő ur 
azokkal tisztában van s a dinamilhoz adandó 
utasításban gondolom a kellő figyelmeztetést 
megndandónak. Az ekrasitot az általam közölt 
eljárásnál a gyujtózsineg végére alkalmazott és 
a dinamitba dugott gyutacs robbantó anyagja 
helyettesíti. löldes János.

LEVÉLSZEKRÉNY

Kérdések.
495. kérdés. A „Köztelek“ 1906 jun. 2-iki 

számában Szabó Géza ur tollából megjelent 
egy czikk, mely a „Skarifikätor“ munkáját oly 
feltétlenül jónak és takarékosnak, magát a gé­
pet pedig szinle nélkülözhetetlennek festi. De 
miután* ezen elnevezés alatt semmiféle szak­
könyvben vagy árjegyzékben e gépet feltalálni 
nem tudti-m, kérek tehát szives felvilágosítást 
a gép elnevezését, kinézését és árát illetőleg s 
lehetőleg az újabb tapasztalatok közlését is 
kérem, mert küszöbön áll az aratás ideje és 
ha jo a gép tényleg, ugy sok gazdának is te­
szünk hasznot e kérdés újbóli íéielevenitésóvel.

L. K.
498. kérdés. Takarmányelapritó helyiségünk­

ben felállított szecsk.ivágót, répámon}-, répa­
vágó-, daraló- és vizhuzó- és emelőgépeinket 
eddig egy 3 lóerős Csonka és Bánki-rendszerü 
benzinmotor hozza mozgásba a meglevő transz­
misszió segélyével. Miután azonban most már 
minden gazdasági fogyasztási ezikknek és igy a 
motorbenzinnek árat is, utóbbit 50%-kal emeltek 
az élelmes merkantilisták és ki tudja nem fog­
ják-e azt még tovább is emelni* kénytelenek 
vagyunk arra elhatározni magunkat, hogy a szél 
erejét, mely nálunk majdnem folytonosan és 
elég erővel rendelkezésre áll, igénybe vegyük. 
Ennélfogva a következőket vagyok bátor kér­
dezni tapasztaltabb gazdatársaimtól: Van-e az 
országban ilyen szélmotorral hajtott takarmány- 
apritó berendezés s ha igen, hol van? Vájjon 
a szélmotorok megbizhatók-e és kezelésük nem 
jár-e nehézséggel; mibe kerül egy olyan erős 
szélmotor, mely 3—4 lóerejü benzinmotort 
helyettesíteni képes, végre van-e oly ezég ha­
zánkban, mely azok gyártásával foglalkozik?

Sch. J.
497. kérdés. Milyen vetésforgó volna a leg­

helyesebb oly táblákon, amelyek leginkább 
tavaszszal igen nedvesek. A nedvesség az ál­
talai vizátkatlansága következménye e földeken, 
máskülönben, ha rendes időjárás van, luezema, 
búza, rozs, ezukorrépa, burgonya, tengeri igen 
jól megterem, árpa gyengébben, zab sem a 
legjobban, már azért is, mert csak késő tavasz­
szal lehet a táblákba bejutni, A víznek a le­
vezetése árkokkal ugyan történik, azonban le­
folyása a közellevő folyó szabályozatlansága 
miatt éppen akkor nincs, mikor arra szükség 
volna. Sz. L.

498. kérdés. Egy nagy 8-as lokomobül-gépet
óhajtanék átalakittatni magánjáróra, hogy ezen 
átalakított géppel szántást is végeztetnék, egy 
3-as vasú ekét huzatai, miután is nálunk 
a talaj tulfekete kötött agyag; egy 12 óra 
hosszat tartó esőnél lehetséges-e ezen gép­
pel szántani és minden költséget a gépnél fel­
számítva mennyibe jön egy hold földnek a föl-
szántása és mennyi a napi munkája az ilyen
gépnek*? W. K.
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ERDÉSZET, FAÜLTETÉS.
Rovatvezető: Földes János.

Tuskórobbantás dinamittal

A „Köztelek“ 52. számában Fö’des János 
úrtól egy kis ismertet 's jelent meg a követ­
kező czim alatt: „ Tu? k robbantás dinamittal“• 
ezen kis közlemény egyúttal felelet is volt egy 
e tárgyban a „Köztelek“ szerkesztőségéhez in­
tézett kérdésre. Daczara annak, hogy itt emlí­
tett czikke! minden tekintetben egyetértek, ezen 
kis ismertetés mégis arra ösztökél engem, hogy 
a robbantások körül — tényleges állományú 
katonatiszt koromban — szerzett sokoldalú 
tapasztalataimat Földes János ur közleménye
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499 kérdés í. Mily s hány soros votogéneí 
használnak a kisgazdák kettő kis, középereiü 
magyar ló után, homok és fekete földön Ä-

egySZerü 10 is t&mye= vigyf? 
•2" Müy mértékben van a kisgazdák közt elter­
jedve a 2 lo után való vetőgép'? 0 7)
ezirok8™SfS'?érumVelem közöini- hogy van-e 
S í £ fP^ ha ^en’ h°87 hol kapható, 
101 ^z, ^ e® hogy esetleg üzemben hol volna 
megtekinthető annak idején ?

Feleletek.
TarJohántás tárcsás boronákkal (Felelet a 

4Jo. sz. kérdésre.) A tárcsás borona, amelyet 
ma már minden gépraktárban meg lehet kapni, 
tényleg egyis legkitűnőbb eszköze a tarlőhán- 
tasnak, mert nemcsak, hogy csekély erővel 
riagv munkaeredményt érhet el vele (4 ökörrel, 
egy emberrel naponkint 8 katasztralis holdat 
8=y gép elvégezhet), de azonkívül sokkal 
toséietesebb munkát is végez a tárcsás bo­
rona, mint bármilyen eke. Felvágja, de egy­
úttal Össze js morzsolja a tarló legfelsőbb fe­
lületét 3 í cm. mélységben, megszünteti a 
talaj hajesövességét ugyanezen mélységig és 
sokkal kedvezőbb magházat nyújt a gyom­
magvaknak, mint az eke, amely 'lefordítja, a 
3—4 cm. alatt maradt hajcsövesség következté­
ben a talaj nedvessége mégis fel tud szállani 
annyira, hogy a csírázó növényke megtalálja a 
további kifejlődésére szükséges nedvességet és 
a tarló sokkal hamarabb zöldül ki ilyen munka 
után, mint hogyha azt ekével leszántották volna.

A tárcsás borona szerkezete ma már annyira 
ismeretes, hogy különös ismertetésébe bocsát­
kozni felesleges volna. Itt csak a 9 ik kérdés­
ben említett skarifikátorrój fogok megemlékezni. 
Ez véleményem szerint nem való tarlóhántásra, 
mert ennek egészen más rendeltetése és ezé)ja 
van. Az elvizenyősödött rétek felújítására való 
és czélja tulajdonképpen a talaj mesterséges 
kiszárítása, amit pedig a tarióhántásná! éppen 
nem akarunk. Megengedem, hogy a kéztiést- 
tevő ur által felemlített helyen ezen skarifiká- 
torral, illetve rétfelujitóval tarióhántásná! is ért 
el jobb eredményeket, mint az ekével, mind­
azonáltal nem merném ajánlani tarlóhántásra. 
Magam részéről a tárcsás boronát vagy pedig 
az erős rugós fogakkal ellátott kultivátort tar­
tom a legjobb tarlótörő eszköznek, i. S. P.

Szélmotor takarmány-előkészítő gépek haj­
tására. (Felelet a 496. sz. kérdésre.) A szélmo­
tort a takarmányeiőkészitő gépek meghajtására 
ma már a külföldön általánosan használják és 
ha_ ott be tudtak válni, minálunk is be kell nekik 
válni. Ilyen szélmotorral meghajtott takarmányos 
kamra van, ha jól emlékszem, a Wenekheim- 
féle csorvási uradalomban vagy annak szomszéd­
ságában, amely az ottani hirék szerint kifogás­
talanul működik. Ugyanilyen szélmotoros takar­
mányos kamra van Kassán az akadémia gazda­
ságában, hol azonban nincs mindig elegendő szél 
és igv nem működhetik úgy, mint kellene. Ha 
megfelelő nagyságú szélmotort választanak és 
azt megfelelő magasan helyezik el, úgy, hogy 
a szél szabadon érhesse, minden további nélkül 
működésbe lehet vele hozni a takarmányos kamra 
gépeit. Természetesen egyről nem szabad meg­
feledkezni és ez az, hogy a szél nem egyen-

le.es és nem mindenkor áll oly mennyiségben 
rendelkezésre, mint az kívánatos volna. De 
viszont a szél járása mégis betart egy bizonyos 
rendszert, amely rendszer vidékenként más" és 
más alakban nyilvánul, de egy kis utánjárás és 
megfigyelés után csakhamar kitapasztalható. 
Abszolút szélcsendes nap úgyszólván nem léte­
zi. napnak bizonyos szakában (vidékenként 
Különböző szakokban) fellép a szél bizonyos 
ideig. Ezen idő alatt a szél elvégezheti azon 
takarmányapritó munkákat, amelyek úgyszólván 
napról-napra végzendők, pl nyáron a zöldtakar- 
many szecskázását, télen a gumósok aprítását. 
A nehezebb munkát, a darálást, végezheti a szél 
aksor is, mikor egyéb órához kötött munkára 
nines szükség. így tehát ha megfelelő nagysága 
garatot , amelybe belefér 8-—10 hl. őrlendő anyag, 
összekötünk daráiógéppel. amely darálógép min­
den te.lügyelet nélkül éjjel is működhet és ak- 
*or végzi a munkát, amikor szecskázni való 
répát vágni nem keli, akkor a szélerőt állan­
dóan a legelőnyösebben használjuk ki.

Kérdésttevő nagyon helyesen cselekszik, ha 
ezen eszmével foglalkozik: a magam részéről 
kész vagyok e tekintetben részletes felvilágosí­
tásokkal is szolgálni. Annvi tény s ezt a le«-- 
nyugodíabban állitbatom, hogy 'kellő berende­
zés mellett szélerővel ak:;,rmilven takarmányos 
kamra gépei működésben tarthatók. Különösen 
akkor, hogyha már úgyis megvan a benzinmo­
tor, mely az esetleges szélhiány alkalmával ideig- 
óráig mint segítő hajtő-motor szerepelhet.

i. 8. P.
Vetésforgó megállapítása. (Felelet a 497. 

sz. kérdésre). A vetésforgó a gazdálkodás alap­
ját képezvén, mint ezt már többször kifejtet­
tük, a vetésforgók okszerű megszerkesztésének 
első föltétele, hogy az illető gazdaság helyi 
viszonyait ismerjük. De a kérdésből nem tűnik 
ki sem a gazdaság területe, az, hogy rétekkel, 
legelőkkel rendelkezik-e, hogy a szántóföld 
hány szakaszból áll és hogy a termesztendő nö­
vények közt milyen legyen a-területi arány.

Ennélfogva csak egy tipikus forgói ajánlha­
tunk, amely esetleg a következő lehetne :

1. Kapásnövény áp.
2. Őszi gabona, tavaszszal ióherrel elvetve.
3. Lőher.
4. Őszi gabona.
5. Kapásnövény ij:.
6. Őszi gabona, esetleg tavaszszal luczernával 

elvetve.
7. Takarmány (csalamádé, köles).
8. Őszi gabona.
9. Luczema melléknyomáson, amely addig 

meghagyatnék, amíg megfelelő termést ad s 
aztán uj luczernással pótoltatik.

Ezen forgó szerint lenne 44% gabona 
22% kapás és 34% takarmány.

Bensch Árpád.
Gőzeke-szántás átalakítandó magánjáró 

lokomobillal. (Feleld a 498. sz. kérdésre.) Van 
ugyan a MÁV. gépgyárnak egy szerkezete, 
amelvlyel a közönséges gazdasági lokomobillt 
át lehet alakítani magánjáróvá, e szerkezet 
azonban nem igen tudott elterjedni, úgy, hogy 
a gyárosok jobbnak látták mindjárt úgy meg­
szerkeszteni a lokomobillt, hogy az egyúttal 
mindjárt magánjáró is legyen.

Nagy kérdés, hogy vájjon az átalakítandó 
lokomobill költségei arányban állcnak-e majd 
sz esetleg elérendő eredménynyel"? E tekintet­
ben tessék kérdést tenni egyenesen a MÁV. 
gépgyárához, onnan kaphat részletes és szak­
szerig véleményt az átalakítás módozataira és 
költségeire nézve is. Annyit azonban előre is 
mondhatok, hogy az átalakítási nem tartom 
szerencsés gondolatnak, mert ha a tisztelt kér­
désttevő azt hiszi, hogy a nála lévő fekete 
földön az a magánjáróvá átalakított íoko- 
mobitl eredményesen szántani fog, akkor nagyon 
csalódik. Pláne ha azt a fekete földet " 12 
óráig áztatta az eső, akkor meg szó sincs 
róla, hogy dolgozni képes legyen. A magán­
járóval lebet tarlót töretni, de azzal őszi szán­
tást végezni aligha fog sikerülni.

Hogy mibe kerül azután egy hold földnek a 
megszántása. arra megint nem lehet a meg­
adott adatok alapján válaszolni. Először tudni 
kell, hogy mibe kerül az átalakítás, hogy ilyen 
formán mibe került az egész gőzgép és ha "ezt 
az árt ismerjük, akkor lehet számításokat tenni, 
hogy mibe kerülhet egy hold föld megszántása. 
De ekiior és még egyéb tényezőktől, nevezete­
sen a helyi viszonyoktól, a talaj minőségétől, 
a vizhordás, tüzelőanyag árától s a munka­
bérektől is függ a területegységre vonatkoz­
tatott szántási költség. Tessék mindezekre meg­
adni az adatokat, akkor lehet részletesen vála- 
szolni. i ,$•_ p_

Veíőgép a kisgazdaságban. (Feleld a 499. 
sz. kérdésre.) A kisgazdák általában 11. ritká­
ban 13, könnyű talajon 15 soros vetőgépet is 
használnak. Hogy milyen mértékben van* a kis­
gazdák között elterjedve a 2 ló után való vető­
gép. arról kérdésttevő igen könnyen meggyő­
ződhetik azon egyszerű tényből, hogv Magyar- 
országon évenkiot mintegy" 3—4000 vetőgép 
kerül eladásra és a vetőgépek vevőinek zömét 
jóformán a kisgazdák képezik s ez igy megy 
mármvagy 30 év óta. Azon vidékeken, hol a 
mezőgazdasági kultúra előrehaladt, a kisgaz­
dáknál csak olyan általánosan ismert és hasz­
nált gép a vetőgép, mint akár a kasza. Minden 
valamire való kisgazda gazdaságában ma már 
megtalálhatja a vetőgépet. Részletesebb felvi­
lágosítást nyújthatsz 1890-ban megjelent statisz­
tikai kimutatás, melyet a Központi Statisztikai 
Hivatalból megszerezhet kérdésttevő s amely­
ben járásonként, sőt községenként fel van sorolva, 
hol minő gazdasági gép és mennyi van hasz­
nálatban. Természetesen azóta az a szám 
jelentékenyen, talán 30%-kaI is emelkedett.

i. S. P.
Czirokaratógép. (Felelet az 500. sz. kér­

désre.) Czírokaratógép tudomásom szerint nin­
csen és nem is igen hihető, hogy az erős szám 
czirokot aratógéppel araltatni lehessen, hacsak 
úgy nem, hogy teljes patkóval ellátott lovakkal, 
vagy pedig megpatkolt ökrükkel vontatják a 
gépet és e czélra a legerősebben megkonstruált 
marokrakó aratógépet használják. Kísérletképpen 
meg lehetne próbálnfesetleg akármelyik nálunk 
már ismert és elterjedt marokrakó aratógépet. 
Különlegesen e czélra szerkesztett aratógépet 
nem ismerünk. g. p_
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Sünden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
*
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KALMÁR ZS, és TÁRSA különleges lerménytiszfité gépgyára Hódmező-Vásárhelyen,
Tataién 69, szám. I9C5. áv? Msgy-Esyedsn állass! srsnyéreEmeí kittintstw Sürginyezisi: Kaü«*r-rsatagyár.
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Munkásügyek. Szocziálista 
mozgalmak.

Szocziálista munkaadók.
Ä német szocziáldemokrata pártban egy igen 

érdekes és éieshangu vita folyik, amely újra 
»elszinre hozza a pártban uralkodó ellentéteket. 
^laga„a kérdés szoeziáiis szempontból nagy­
jelentőségű, mert megtámadja a szoeziálizmus 
egy fontos alaptételét. A szocziáldemokráczia 
eddig elméletben és gyakorlatban is azt hir­
dette, hogy a munkásság követelése a munka­
adóval szemben mindig jogos és a szocziálista 
párt Kötelessége a munkásságot minden ilyen 
követelésében támogatni. Hiába tiltakoztak ez 
eden nagynevű szoeziolőgusok és hiába ellen­
kezett minden, a nemzetgazdaságtan logikájá­
val: a szoeziátizmus álláspontja az volt, hogy 
minden áru értékét a munkás teremti és igv 
annak értéke őt illeti. Azon érvet, hogy a 
munkaadó adja a nyersanyagot, a munkaesz­
közöket, ő alkalmazza a szellemi munkásokat, 
ő viseli a terheket, ő küzd a piaczon — nem 
vették tekintetbe. Jogosnak tartotta a szocziá- 
Iizmus a munkásság még olyan követelését is,

„ 3-szoros bért és két órai munkaidő- 
rövidítést követeltek. Hiába mondta a munka­
adó, hogy a termelés ilyen drágítása mellett 
léte lehetetlen, bukása kikerülhetetlen, a szo- 
eziáiisták válasza ez volt: ne legyen vállal­
kozó, csukja be a boltját. Ez a gazdasági vi­
szonyokkal, a munkaadó körülményeivel népi 
számitő rendszer, mely utat nyitott a túlzó kö­
veteléseknek, — boszut állott a s'zocziálistákon is. 
_A német szocziálista szövetkezetek legutóbbi 

közgyűlésén a raktári és árusitó segédek emlék­
irat alakjában helyzetük javítása érdekében több 
követelést állítottak fel. Hivatkoztak a szocziálista 
szövetkezetek fejlődésére, jövedelmük szaporo­
dására és követeltek fizetésemelést és 50—60 
órai heti munkaidőt. Az évi fizetés minimumát 
1320—1800 márkában (1 márka = 1 korona 
20 fillér) kérték megállapítani. Nagy volt a 
meglepetés, mikor a német szocziálista párt 
egyik vezérembere Elm birodalmi képviselő 
szóhoz jelentkezett és heves beszédben kikelt a 
munkások újabb követelései ellen. Elmondta, 
hogy a szövetkezetek most indultak fejlődésnek 
és gyarapodásnak és az ilyen túlzó követelések 
teljesítése feltétlenül megakasztja fejlődésüket. 
„A szocziálista szövetkezetek nem teremthetnek 

■ mondta Elm — a mai társadalom közepén, 
a kapitalisztikus rendszer daczára szocziálista 
államot. A szövetkezeteknek semmi kedvük 
— nevetséges utópiák kisérleíezéséért — tönkre­
menni. A szövetkezeti alkalmazottak ezen újabb 
követelésére csak egy helyes és elfogadható 
válasz van: nem szabad azokat teljesíteni. Én 
figyelmeztetem a vezetőséget: ne teljesítse e 
túlzó követeléseket, mert ez a szövetkezetek

elvekkel, hogy ugyanott 25 és 50 márka fize­
téses alkalmazottak legyenek ? Hogy tűrhető az, 
hogy havi 1000 márkás vezető ember néhány 
órát tőit hivatalában, a 25—50 márkás alkal­
mazott pedig hetenkint 90—98 órát dolgozik, 
amely napi több mint 16 órának felei meg.“

A vitában az egész szocziálista sajtó vesz 
részt és vatószioü, hogy kongresszus elé is 
kerül. Tanulságos ebben a harczban az, hogy 
a szocziá’isták mint munkaadók óvatosak és 
mindig számolnak azzal, hogy mennyi terhet 
bír el a vállalatuk, de ugyanazt a munkadónak 
büniil rójják és szipoiyozóknak nevezik el. De 
érdekes az is, hogy mint rendesen, ez alkalom­
mal is visszafelé sült el a fegyver. A szocziálís- 
ták hirdették, hogy a munkásság követelése 
minden körülmények között jogos és most az el­
méletben annyira hirdetett tételüket saját ma-

nem pedig a mezőgazdaság, mely alig képes meg­
felelő árai elérni állataiért. Es amidőn az említett 
szocziálista pártvezetőség ezeket az általunk min­
dig hirdetett, de a szocziálista sajtóban ezer­
szer megtámadott és kigunyolt igazságokat 
pártlapjainak melegen a lelkűkre köti, egyúttal 
arra is bíztatja őket, hogy a parasztoknak egye­
sületekbe, szövetkezetekbe való tömörülését is 
lehetőleg mozdítsák elő és igyekezzenek a kis­
gazdák e jogosult törekvéseinek támogatása 
utján mentül több hivet • terelni a szocziál­
demokrata táborba.

V alóban alig lehetne évtizedeken át megdönt- 
hetetleneknek hirdetett elveket nagyobb cziniz- 
mussal félrelökni, de hát a szoeziálisíáknál a 
pártérdek úgy látszik — minden eszközt

Agrárszocziálista próbálkozások Német­
országban.

A szocziálizmusnak mindeddig tudvalevőleg 
sehol sem sikerült megfelelő agrárprogrammot 
illesztenie a maga rendszerébe, holott ennek a 
szocziáldemokrata pártra nézve, a politikai pro­
pagandának az őstermelő népességre való ki- 
terjesztése és a kisbirtokos, kisbérlő választók­
nak megnyerése szempontjából agrár-államok­
ban igen nagy jelentősége volna. A szocziálista 
pártok vezetői legnagyobbrészt maguk is be­
látják már ezt és minden eszközt megragadnak 
arra, hogy politikájuk szekerébe foghassák a 
mezőgazdasági válságok folytán elégedetlen 
parasztságot. Megkisérlette ezt a német szo- 
eziálizmus revizionista irányzata is, legutóbb 
pedig Francziaországban próbálkoztak meg vele 
a szoeziálisták, hogy a délfrancziaországi szőlő­
gazdasági válságból tőkét kovácsoljanak a ma­
guk parte zéljaí számára. Csakhogy persze azok 
a jelszavak, amelyek esetleg alkalmasak a nagy­
városok ipari munkásságának felhujtogatására 
és elbolonditására, teljesen hatástalanok ma­
radnak a kisgazdák, kisbérlők és mondhatni 
általában a mezőgazdasággal foglalkozó kis­
emberek körében, akiket a szocziálista párt­
programmal, a magántulajdon megszüntetésé­
nek vagy akár csak a közös gazdálkodás elvé­
nek hirdetésével vajmi bajos volna meghódí­
tani. No de sebaj, ha voksfogdosásról van szó, 
akkor szívesen sutba dobják elveiket a szo- 
czialista „elvtársak“ és készek saját elveiknek 
ellentmondó külön programmot is adni a gazda­
érdekeltségnek, csakhogy ezzel a — külön e 
czélra készült — maszlaggal a maguk táborába
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Az osztrák Landwirtschafts-Gesellschaft
százéves jubileuma. Folyó év őszén ünnepli 
a bécsi es. k. mezőgazdasági egyesület, melyet 
az 1807. évi október 23-án kiadott udvari 
dekrétum létesített, fennállásának századik év­
fordulóját Az egyesület elnöksége méltóképpen 
óhajtja ezt az alkalmat megünnepelni és a 
jubileum előkészítésére nagybizottságot alakí­
tott. E nagybizottság elhatározta a napokban, 
hogy a százéves jubileum napján ünnepi köz­
gyűlést tart, melyre meghívja az osztrák kor­
mányt, valamint a bel- és külföldi nagyobb 
gazdasági egyesületek képviselőit. Ugyanezen 
alkalommal emlékkönyvet is ad ki az egyesület, 
melyben Häusler József tanár, a Landwirtschafts- 
(issellschaft ügyvezető-titkárja fogja az egyesü­
let történetét megírni. Végül elhatározta az 
előkészítő-bizottság egy jubileumi alap létesíté­
sét, amelynek kamataiból időről-időre bárom 
díj tűzetnék ki a mezőgazdasági gyakorlat, tu­
domány és szervezkedés terén elért kiváló 
eredmények jutalmazására. Az egyesület nagy 
mozgalmat kíván indítani az osztrák gazda-
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társadalom körében, hogy minél jelentékenyebb 
alapot sikerüljön a nevezett czélra összegyűj­
teni. A jubileumi ünnepség részletes programm- 
ját szeptember hő első felében teszik közzé.

Mezőgazdák és vendéglősök sörgyártó 
szövetkezete. Már évekkel ezelőtt javasolta 
jelen sorok írója azt, hogy termeljék a belföldi 
fogyasztásra kerti ső sört az ezen iparezikk elő­
állítása és illetőleg forgalombahozatala körül 
mellőzhetlen mezőgazdaság és vendégtősség 
közvetlen egyremüködésével: mezőgazdák és 
vendéglősök sörgyártó szövetkezetei,' A gondo­
lat megpendiíése óta folyvást próbálkoznak 
egyesek a megvalősitásával. Most megint ala­
kulóban van a vendéglősöknek egy sörgyártó 
részvénytársasága. Ez úgy a köz, mint a ven­
déglősök külön érdekében néhány megjegyzésre 
ad alkalmat. A részvénytársasági forma nem 
tartalmaz garaneziát arra, hogy későbben is 
tényleg a vendéglősök — és nem például a 
régi sörgyártók — lesznek tulajdonosai az 
alapítandó gyárnak. Ez csakis szövetkezet utján 
biztosítható, amelynél a tagság, illetőleg a 
részjegy átruházás utján való megszerezhetése 
is minősítéshez lenne kötve. Itt aztán tudhat­
juk* hogy az uj sörgyár haszna egyedül a ven­
déglősöknek, úgymint a szállító mezőgazdáknak 
fog jutni. Ezzel együtt elérhető volna az is, 
ami a közérdek sérelme nélkül más módon 
elérhetetlen, t. i. hogy a belföldi fogyasztó te­
rületükből vesztenének eddigi sörgyárosaink, 
akik igy reászoritva, hamarosan hozzáfognának 
a nehezebb, de valójában mégsem nehéz föl­
adathoz, árpatermesztésünk kivitelre kifőzésének 
a munkájához. (h. ni)

Állatorvosok napidijai. A közigazgatási 
bíróság legutóbb kimondotta, hogy városi állat­
orvosnak csupán oly esetben lehet törvényes 
igénye a vásárokon teljesített állatorvosi szol­
gálat után napidijak felszámítására, ha ezt a 
külön díjazást neki a városi szolgálati szabály­
zat, vagy külön szolgálati rendelkezés bizto- 
sít ja.

A vándorezigányok és a közigazgatás.
A vaesi négyszeres rablógyilkossággal kapcso­
latban a sajtóban többszörösen szóba kerültek 
azok a rendszabályok, melyek mellett a ván- 
dorczigányok kihágásai, bűntettei ellen a társa­
dalom és a gazdasági élet sikeresen védekez­
hetnék. Ebben az irányban az utolsó évtized­
ben számos kezdés történt, de minden gyöke­
res intézkedés nélkül. Legutóbb az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület tűzte napirendre 
a vándorezigányok kérdését s a vidéki gazda­
sági egyesületekkel karöltve minden részlet- 
kérdésre kiteijeszkedő megoldást javasolt a 
bel- és a földmivelésügyi kormánynak. Ebből 
az akczióbó! kifolyólag az OMGE. javaslatait, 
melyek feliratban foglaltattak össze, a követ­
kezőkben tette meg : A kóbor ezigánvok gyerme­
kei hét éves korukban elhagyottaknak nyil­
váníttassanak és ezek neveléséről az állam 
gondoskodjék. Szükségesnek tartja az OMGE., 
hogy a ezigánvok kóborlása betiltassák és 
szigorúan büntetiessék és a kóborlásba vissza­
eső czigánytő! a lótartás is megvonassék, háza­
lás! és vándoripari igazolványokat egyáltalán 
ne kaphassanak. Ezekenkivül kívánta az OMGE., 
hogy minden czigány illetősége megállapitías- 
sék és letelepülésre kényszerittessék. Akinek 
illetősége ki nem mutatható, a hatóság hiva­
talosan állapítsa meg azt oly módon, hogy az 
illetőségi hely az a község legyen, ahol a 
czigány kímutathatólag a leghosszabb ideig 
tartózkodott. Hogy e miatt a községeket kiadás 
ne terhelje, az ily kényszerilletőségből szár­
mazó kiadásokat és terheket az állam vállalja 
magára. Kívánsága volt még a feliratnak, hogy 
a külföldi ezigányok kérlelhetlenül tolonezol- 
tassanak ki és jövőben be ne bocsáttassanak. 
Hogy ezek a javaslatok végrehajthatók legye­
nek, javasolta az OMGE., hogy a kóbor 
ezigánvok ügye országosan központosittassék 
azaz ezen ügyek kezelése és nyilvántartása, 
egy központi hatóságra bizassék. Ezt a memo­
randumot még Tisza István gróf belügymi- I

nisztersége idején terjesztette fel az OMGE. 
Azóta számos törvényhatóság tette magáévá 
az OMGE. javaslatait, a melyek csakis a 
I ársadalomtudományi Társulat és annak vezető 
egyéniségei részéről részesültek támadásban.

Lépfene elleni védekezés. Elismert dolog, 
hogy általánosságban az állategézségügyi tör­
vényben és végrehajtási rendeletében a lép- 
fenét illetőleg megállapított óvrendszabályok 
teljesen megfelelők, sőt bizonyos tekintetben 
tulszigoruak is. A betegségek ellen való vé­
dekezésnél mégis van baj s ez onnan szárma­
zik, hogy a gazdaközönség egvrésze a felme­
nő betegségi eseteket a hatóságnak nem je­
lenti be. így volt az a pozsonyi lépfene-esetek- 
nél _s igy van a ragadós száj- és körömfájás­
nál is. Ha a betegségi esetek nem jutnak a 
hatóságok tudomására, akkor természetesen a 
megfelelő óvrendszabályokat sem lehet alkal­
mazni s igy tág tér nyiíik a betegség terjedé­
sére. Amíg a gazdaközönség nem érzi át a 
betegségek elleni védekezés szükségességét és 
csak addig tartja üdvösnek az óvóintézkedése- 
ket, mig az magánérdekeit nem sérti, a beteg­
ségek ellen védekezni teljes sikerrel alig le­
hetséges. Ami a lépfene elleni s általában az 
állatgyógyászatban használt oltóanyagoknak 
állami termelését illeti, ez iránt a földmivelés­
ügyi miniszter már minden előkészületet meg­
tett és legkésőbb a jövő tavaszra az állami 
oltóanyagtermelő intézet megkezdi működését.

A szerb tövis irtása. A mezőgazdaságról 
intézkedő törvény értelmében a szerb tövis 
irtása kötelező. Miután a földmivelésügyi mi­
niszter szakközegeinek és a gazdasági egyesüle­
teknek jelentéseiből arról győződött meg, hogy 
ennek a kártékony növénynek az irtása kellően 
foganatosítva nincs, utasította a törvényható­
ságokat, hogy az irtás iránt a szigorú intéz­
kedéseket sürgősen tegyék meg.

tember hó 20—22-én ló- és szarvasmarha- 
kiállítást rendez Komáromban, amelynek kitű­
zött dijaira csak a 40 holdnál kisebb birtokkal 
biró megyebeli gazdák pályázhatnak saját ne­
velésű állatjaikkal. Bővebb felvilágosítást ad az 
egyesület titkári hivatala Komáromban.

Tenyészállatdija?,ás Muraszombaton. A
muraszombati járási gazdakör augusztus hő 
24-én Muraszombatban ió-, szarvasmarha-, sertés- 
és baromfidíjazást rendez. A kitűzött dijakért 
a vasmegyei kisbirtokosok pályázhatnak ‘ saját 
nevelésű tenyészállatjaikkal. Muraszombatban 
különben f. é. szeptember hótól kezdve min­
den hónap utolsó szerdáján állatvásár lesz. 
Bővebb felvilágosítást ad a gazdakör titkári 
hivatala Muraszombaton.

Szőiőmivelő-gépek bemutatása. A Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete a Heves­
megyei Gazdasági Egyesülettel karöltve augusz­
tus hő 19-én a gyöngyös-visontai szőlőtelep 
társaság szőlőiben gépbemutatást rendez, amelyen 
munkaközben mutatják be n külföldön olyany- 
nvira bevált fogatos talaj mi velő- és permetező- 
gépeket

Tenyészj uh vásár Miskolczon. A Borsod- 
megyei Gazdasági egyesület f. évi augusztus hó 
26-án tenyészkos és anyajuhvásárt rendez. A 
bejelentések augusztus hó 20-ig az egyesület 
titkári hivatalához (Miskolc?., Kossuth-utcza 
22 sz.) küldendők, mely kívánatra szívesen ad 
felvilágosítást és küld kedvezményes szállításra 
jogosító igazolványokat

Baromfikiállitás és vásár Hódmezővásár­
helyen. A Hódmezővásárhelyi Gazd,- Egyesület 
szeptember hő 8~~10-én tehát az eredeti prog­
ramúitól eltérőieg egy héttel előbb tartja meg 
baromfikiállitását és vásárját. Bejelentések 
augusztus hó 10-ig fogadtatnak el a gazd egye­
sület titkári hivatalánál Hódmezővásárhelyen.

Terményszáilitások a hadsereg részére. A m. kir. honvédség részére 1907. évi október 
1-től 1908. évi szeptember 30-ig szükségelt s ajánlati utón fedezetet nyerő gazdasági termények 
beszerzéséről szóló hirdetményből az alábbi kivonatot közöljük:

Katonai átvevő állomások

Termények

Zab q. .__________   — — — — — — — — — 125 125 —
Széna q______________ ___________... 3440 32) 105 250 103 125 320 105 320 105 105 2540
Alomszalma q_____ _____   2120 68 62 140 68 62 180 62 180 62 62 1570
Ágyszalma q. __________ ... .......... 486 105 105 100 80 80 170 80 100 80 80 80
TnzifamS... ______ _____________ ... 1520 288 180 340 230 230 580 240 380 240 240 220
Kőszén q. _________    — — 150 150 — — 150 — — — - —

Szállítási módozatok, bánatpénz és az összes feltételekre nézve részletes felvilágosítást nyújt 
a kassai III. honv. kér. hadbiztossága.

Komlóhirek. A nürnbergi piaczra a nyári komló- 
minták 5 kilós postacsomagokban naponként ér­
keznek hazánkon kívül Stájerből Horvátország­
ból s Svájczból (?) és kilója 4 márkán (4.90 
korona) kél el. — Az osztrák Dauba vidékén 
a nagy ellenállással biró zöld indáju komló elég 
jól áll s szép termést ígér. Itt a kereskedők már 
elővételeket kínálnak. Dél-Stájerben már megjelen­
tek a tobozok, mielőtt a növény kifejlődött volna, 
a tavalyi termést tehát nem érik el Nürnberg 
vidékén elég jól fejlődtek az ültetvények, de az 
éjjeli hidegek hátráltatják a tobozfejlődést. Közép- 
Baj orországban esős az idő s ez a kiviritást 
hátráltatja. így áll a Württemberg! Rottenbergben 
is, ahol igen hidegek az éjjelek s ezért a komló 
igen egyenetlenül fejlődött. Jobb terméshírek 
érkeznek a porosz Pozenböl, ahol rendesen áll a 
komlőnövény. Londoni hírek szerint ott is hideg, 
esős az időjárás, ugyannyira, hogy a hamuféreg 
invázió megsokasodott, a növényeket a korom- 
penész lepi el s alig győzik dezinficziálő anya­
gokkal mosni. Julius 18-iki jelentésünk után a 
bácskai komíós vidékről írják, hogy ott 4—5 
komlós községben az orkán és jégeső 20—25°/o 
kárt tett. A saazi piaczon tavalyi komló iránt 
élénkebb lett a kereslet, sőt Nürnbergiben egy 
tétel 1905-iki is vevőre talált,

Állatkiállitás és vásár Komáromban. A 
Komáromvármegyei Gazdasági Egyesület szep-

A Dunagőzhajózási társaság engedményei ga­
bonaküldemények után. A folyó évi augusztus 1-től 
az 1907. évi hajózás berekesztéséig időközönkint 
érvényes gabona-, hüvelyes-, maláta-, nyersrizs- 
és olajmagküldeményekre vonatkozó dijszabás- 
szorii fuvardijtételekből 100 kgr.-kint, a külön­
böző forgalmi viszonylatokban legalább 1000 
métermázsa mennyiség elszállítása esetén, a for­
galmi viszonylatok szerint változó nagyságú en­
gedményt térit visza refakezia czimen a külde­
mény feladójának a fuvarlevelek beterjesztése 
mellett az első cs. k. szab. Dunagőzhajózási tár­
saság forgalmi igazgatósága.

Heremagot termesztő gazdáknak különösen 
fontos a következő hír: Azon gazdák, kik akár 
lóheréből, akár luczernából legalább 50 q. magter­
mést várnak és arankájuk nincs, tudassák ezt 
Mauthner Ödön budapesti magnagykereskedővel. 
Ennek utána Mauthner elküldi egyik tisztviselőjét 
és a herét még lábán megtekinteti. Ha azon 
területen aranka nem mutatkozik, akkor az ott 
termő luezema vagy lőheremag 100 kilóját 
8—10 koronával magasabb áron fizeti, mint az 
arankás mag akkori napi ára. Akiknél tehát 
még találkozik aranka, irtsák most erélyesen, hi­
szen 100 kg.-ként 8—10 K. bevételi többlet busá­
san megtéríti az arankairtással járó költséget.
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Stoia-fÉ Beszeli- és feriíto ő-gépá állitjuk fel és a csővezető onnan bárhol könnyen 
elerheti a falut. ■’ 1

Saját tapasztalatomból mondhatom tehát, hos-v 
meszel övei való meszelésnél soha oly esTenle- 
tesen szép falat nem nyertem, mint a „Fix“ vén- 
pel való meszelésnél. A „Fix“ gép 2 emberrel 
naponta ailag a háromszoros-négyszeres munkát 
végzi, mint a meszelővei dolgozó" kőműves 

Gazdasági tekintetben, tekintve, hogv körüí- 
belíh 30°/o-kal kevesebb mész keli, a „Fix“ o-ép- 
pel való meszelés 40 - 50V0-kaI olcsóbb, mint a 
kézi meszeles, egyszóval a „Fix“ meszelőgén 
gyorsan, olcsón és szépen dolgozik. De ezzel 
még nincs kimeritve az előnye. Nélkülözhetet- 
lenne válik a faistáUóknál, a zsindely-tetőzet 
luiak stb. karbolineummal való impregnálásáraI 

Másik előnye, hogy a gyümölcsfák “permete- 
zesere, tovaoba lakóházak fertőtlenítésére és 
átlátok mosására is kitünően használható.

„ n a ;mt>szelőgépet a mezőgazdaságra 
nezve specziáhs találmánynak tartom és hasz­
nálatát^ saját tapasztalataim alapján legmelegeb- 
be§ „aJáiilom. c. I. igazgató II. ~P.

Bővebbet mond a 235. árlap, melvet a vezér- 
kepviselo, Krása Rudolf, Wien, VJÍ/2. Kirchen-

, ..^lűden gazda tudja, hogy mily nehézkes és 
költséges a gazdasági épületek és cselédlakások 
evenkenh meszelése Imád almi vagy napszámos 
Kőművesnek erdekeben áll, hogy a meszelést, 
amennyire csak lehet, esetleg az egész építési 
idényben - tehat tavasztól őszig - elhúzza.

. mditott engemet arra, hogy múlt év tava­
szai! a, btephan-iéle „Fix“ meszelőgéppel (gyár 
bchariey ° fc;) probat tegyek és az' eredmény
nFLníe1J-nva^" ,tIajní gazdasági szempontból 
nagyon kielégített. 1

A »Fix“ gép szolidan van megcsinálva, könnven 
kezelhető, igen egyszerű és rendkívüli munka- 
jepessegu. Kezeléséhez egy kőműves és egv 

ezilegeny. használtam, ki a megadott utasítás 
£tebef' efy rTóra a!att teljesen elsajátította a 

gép kezeieset. Hogy a meszelési effektust és a 
csovezetest teljesen értsük, ahhoz 2—3 nap szük­
séges. A két ember közül a kőműves a csövet 
vezette, a kézilegény pedig pumpált, hogv a 
nyomás meglegyen. A cső végén egy szita van, 
mely a mesztejet finoman szétpermetezi s a szél- 
Kazan nyomása következtében a mesztejet a 
íalakra fújja, úgy hogy az a fal legmélyebb 
likacsaiba is behatol, mi különösen a sarkoknál 
nagyon fontos.

I f

sodszon meszelés után természetesen szebb 
fehérebb és tartósabb lesz. Normális magas 
szeles istállónál a meszeléshez való előkészii
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Kelet

Effekt árak
Határidős árak

i Búza 18*75 16-t*g*ooa I Október1
16-89 I Szept i 
_____  I Október]

szept, íj —* — 
Oxtóberlj 17-62 
Szept. i —■ — 
Októberi; 17-84

Szept I —- — 
Október;! 16 02 
Szept. I - •— 
Október 15-82
Szept 1 16-82 
Októberjj —•— 
Szept I 13-18

15-38
lti'M

Tengeri

Októberi

j Jegyzet

KERESKEDELEM, TŐZSDE, Ä‘Äi'-.\3S5

. mt7e már csak csekély méretűek Ami «
ÁítaiánosiaaZx-kf£ Ü]eti’ abuzaüziet igen lanyhán alakúit 
wÜÍx ° , vélemény, hogy elég jó minőséeü lesz a 
terméseredmény, a súly is meg fogja ütni a 70-so 
kilogrammot, csupán a szemek lesznek kicsin vek íif. 
Kínálatot remélnek, abból indulván a hogy á temelik
teBfonekTxrerm ? teMntettel kényfzereiadásokat 
teljesítenek. Exportüzletre nem igen számítanak.
PJt^ Piaczun5:on végbement üzletekről, valamint az

Tengeri csapadék hiánya folytán szilárd és emelkedő 
a-#r“r?n&1S ^lnáat íeiJesen visszavonult és a lisza' 
vidéki állomásokon 12 K.-t, Budapesten 13 K.-t és Kő. 
bányán 13Va K.-t engedélyeznek.
. rendes szükséglet mellett ártartó, 16-— és 16-40 K 
árérték állapíttató meg.
Vn^*ÍCZe élfí‘k)Zélf1Kedv me!lett és szórványos kínálat 
árn ® kadf’ hadapesten 35-- korona, elsőrendű
áru ennél is drágábban fizettetik.

fiiadatott:

Búza. Tiszavidéki ; ICO mm. 79 k. 22 K 60 f 
78 k- 22 K- 60 *•> i»0 mm. 76'5 k. 21 £

oO níler.
Pestvidéki: 200 mm. 76 k, 22 K. — f 
Bácskai: 100 mm. 77-5 k. 22 K. 20 "fi, 100 mm. 77 

k. 22 K. 40 f., 3C0 mm. 76-5 k. 22 K. 40 f.
Bihari: 1500 mm. 77*5 k. 23 K. 10 fillér
Kalocsai: 1100 mm, 76 k. 21 K 60 f
Budai; 300 mm. 76 k, 22 K. — f
Raktáráru : 150 mm. 76 5 k. 21 K. 50 f, 150 mm.

, o5 k. 21 K. 50 f., 150 mm. 76 k. 21 K. 50 f., 840
^fh J.4-5 k- 21 K. 30 f., 1820 mm. 74*5 k. 21 K. 
dO tuíer.

Uj" 100 nm- 80 k. 22 K. 90 fi, ICO mm. 
80 k. 2- K. 90 fi, 500 mm. 79 k, 22 K, 80 fi, 900 
mm. .9 K. 22 K. 70 fi, ICO mm. 79 k. 22 K. 60 fi, 
300 mm. 79 k. 22 K. 40 fi, 150 mm. 78'5 k. 22 K. 70
и, 150 mm. 78-5 k. 22 K. 70 fi, 150 mm. 78'5 k. 22 
K. 70 fi, 100 mm. 78 k. 22 K. — fi, 200 mm. 78 k. 22 
K. 40 fi, 100 mm. 78-5 k. 22 K. 10 fi, 100 mm. 76 k. 22
ff 7 i‘> 200 mm. 75 k. 21 K. 70 fi, 200 mm. 74"5 k. 
•ál H. 70 f.

Pestvidéki: uj 100 mm. 79 k. 22 K. 60 fi, 900 mm. 78'5
к, 23 K. 50 fillér, 100 mm.

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkeze.e 

osztályának tudósítása a ,Köztelek
Az időjárás meleg, szárazra fordult, csa» 

szórványosán fordult elő rövid időtartamban, 
munkálatokkal gazdáink gyorsan haladnak eh 
kapcsolatban a csépiéit is sok helyen megke 
A minőséget illetőleg eléggé megfelel huzaté: 
í-ivanalmaknak úgy a búza színét, mint =>

ü e 1 a uralkodik. Ami az üzleti viszonyokat
éi! ’ / , gplaozon a gabonaárakban nagyobbmérvü 

Változások nem jutottak érvényre. Összefísonlüva a 
je.enlegi árasat más korábbi évek hasonió idejében történt 
jegyzéseivel, az árak körülbelül ugyanazon Lvójuak

^lmdaÍk ideíéa jelentkezett árak, ami- 
»o étkeztetni lehet, hogy általánosan számot vetn»k 

; - '^íS5e^':, .muíatkozó gyengébb terméssel. Porosz- 
országból Különösen nagyobb dimenziókat öltő exnorí- 
jurek érkeznek és akampány kezdete az árak áfáit 
asatoi függ. amennyiben természetszerűleg a iő árakat
tUeat^zíXaÍJtbaiSlná!lni,r«0gr miaél e!6bb kerülje!

j az e.tLutések lebonyolításra. Angliából gyengült 
árakról szoló jelentések érkeztek. A bevitel az H
szá»horrapuUZy°an, Is periben emelkedett. Mémetor- 
-iKmot!- Jói agakul a búza aratása. Az 1908—7 évi 
németországi gabona-kampánv elég érdekese»

> trSSTSÄS
e!-u 1 vjDgtennést az előző érinél nagyobbra be 
csulték s csak kevesen sejtették, hogy OrofLmáglm

Napijelentés a gabonatőzsdérőL 
WO? Julius 30

Alig jelentkezik kínálat 
árak láthatóan ^8;lia 
xálataikkal teljesen elfoglalva lévén 
nozni az r-----  ’ ~

Búza ma 10 filléres árjavulást 
q. volt.

Rozs változatlan vételkedv 
Budapest paritásban.
kJraP“ mé-g forgalom nélkül; mindinkább

Vis8zás helyzet, hogy* eladó és eseüeges 
me^A terjedő áreltérések állapíttatnak
tázódri 7 gJObb esetben két hét, múlván fog fisz-

^fS5et placzra
—1 nyert, forgalom 18,000

melleit 16-80 K.-s árt ér el

mindinkább kiala- 
vevő

hét, múlván fog'-iTst

78-5 k. 22 K,

. y •
. ' -j

üi» Ki-,'
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1555

22 K. 
k, 22

mm, u í, íz &,
200 mm. 76-5 k. 22 S. 20 L, 500 mm". 76-5*1
~ *'’ f10<?,,™m' 78-r'.22 K- ~ f > 500 cam. 76 
K. — f., 150 mm. í6 k. 22 K, — f.

Bácskai: aj lüOi mm. 77 k. 22 K. 40 f.
Martai: nj SCO mm. 79 5 k. 22 EL 60 f. 
Kápoeztarepcze: luo mm. 34 K. 60 f.
Zab: 100 mm. 16 K. 2C f. kpf.
Rozs; uj 100 mm. 16 K. 80 100 mm. 16 EL 70 f

apt, par.

Hat&ridóárab,
(Déli zárlat)

Búza októberre_____
Rozs októberre_____
Zab októberre_____
Tengeri augusztusra 
Tengeri 1908 májusra

22-50 
17 60 
16-10 
1312 
13-16

zabosbükkőny 720'
------------ f köles--------- , sarja------------ , szaimaszecsüa
600—SCO. összes kocsiszám 233. összes súly 279,600 kg.

-860, lóhere 
sarja

nagyban
koronákban

Kontingens nyersszesz __ .
Finomított szesz adózva— . 

„ „ adózatlan.
Élesztőszesz adózva______

„ adózatlan __ .
Nyersszesz adózva______
Denaturált szesz________ _

157-
48 •

1907

júliusra — — 
augusztusra 
szeptemberre ~

1 októberre 

februárra — 
1908 { márcziusra 

áprilissá —

10-T0
I0'7ő
lo-SaVa
10- 87V3
11- 20 
Vl'25 
11-20

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza, 1907. Julius hó 30-án. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 162 szekér réti 
széna, 11 szekér muhar, 34 szekér zsúp szalma, — szekér 
alomszaima, — szekér takannányszaima, — szekér 
tengeriszár, 25 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczema, 
zabosbükkőny, köles stb.), 100 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q.-ként a következők: réti széna 

660—900, muhar 780—820, zsupszalma 520—660, alom-
szalma -------------, takannányszaima-------------, ioo kéve
tengeriszár ----------------, egyéb takarmány 540—640,

zöld luczema 
szaimaszecsüa

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e hét elején a változatlan szilárd 

irányzat fentartotta magát es élénk vételkedv mellett 
finomított és kontingens nyersszesz keit el változatlan 
szilárd irányzat mellett azonnali és későbbi szállításra.

Elkelt finomított szesz adózva nagyban i59—160 K.„ 
adózatlanul 6 >—61 koronáig azonnali és Julius—szept. 
szállításra, mig ellenben októberi, deczemberi szállításra 
va amivel olcsóbb a jegyzés

Élesztős-.esz aaóz.a . >7 — 158 K., adózatlanul 58—59 
K. keit el.

Denaturált szesz nagyban 48—49 EL kelt el bordóval 
együtt kötésre.

Meló gazdasági így árak részéről kontingens nyers-
szesz azonnali és súg. száiiitásra 56 K., későbbi szállí­
tásra 5i—5j &. keit el ab termelő állomás.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 55—56 K.
Bécsi jegyzés —*-------- *— K. iont. nyexsszeszért.

-157 50 
- 49-—

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

Gazdasági áruszükséglett ezikkek.
A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a Köztelek részére.)
Fémüzlet. A londoni fémpiacz folytonos ingadozása 

merő ellentétben áll a rézbányatulajdonosok és egyéb 
fémbányak magatartásával, mert ezek ajánlatainkat 
több nap óta nagyon visszatartanak, mig az árak a 
fém tőzsdén folyton ingadoznak. Különösen vörösréz 
emelkedett es ’ esett is árában, minden egyes zárlat 
másféle volt. A készáru mindig vevőre talált és arány­
lag elég jó árakat érnek et érte. Ón szinte ingadozó 
volt és csakis a 3 havi terminussal jegyzett ón ára 
állandóan emelkedett. Ólom szilárdan maradt az egész 
időn át, mig horgany folyton visszament, épp úgy antimon 
regulás is,

Chüisalétrom. A piaczi helyzet alig változott és a le­
folyt hét első napjaiban az üzletkötések jellege vonta­
tott volt; a hét végén több érdeklődés mutatkozott és 
szórványosan köttetlek egyes üzletek. A júniusi produkezió 
152,700 tonnára rúg. alig valamivel több, mm a múlt 
év hasonló időszakában, mely körülményt munkása: any- 
nak tudjak be,

Az árak ab Hamburg a következők :
Márka

Liszt, őrlemény és erőtakarmányok,
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erötakarmány-esx- 

iáiyán&k jelentése ft „Közietek“ részére.)
Liszt. A lisztüzlet természetszerűleg a gabonaüzieihez 

képest alakult és az árak a múlt h ti jegyzésekhez ké­
pest 50 fillérrel lanyhultak. A lisztfogyasztás csökkent, 
amennyiben már uj terményből is tudja a fogyasztás 
ledezni szükségletét. A magyar lisztek a csehországi for­
galomban alig számottévő mérvben képezik adás-vétel 
tárgyát és az idei kampány igen nehézkesen alakul. Á 
malmok készlete főleg finomabb buzaiisztfajiákra szo­
rítkozik, a közép és barna lisztfajták hiányoznak oly­
annyira, hogy az osztrák malmoktól fedezik az eziránvu 
szükségletet.

A *orpo-üzlet szilárdan alakult, ami főleg annak tu­
lajdonítható, hogy igen kevés a szál as takarmány.

A takarmányoknak igen nagy az ára a vidéken és 
ezt legfeljebb a jó tengeritermés enyhítheti. Az utóbbi 
időben jelentkező száraz, meleg időjárás folytán e tekin­
tetben is aggodalmak vannak és nem ártana, ha időle­
gesen a tengeri és a burgonya némi esőt kapna.

A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései lód 
kgr.-ként Budapesten, eiegysuly tisztasulyk&ut, zsákostul.
Szám:___0 t____ 2____3_____4 5 6 1
Ár K: 35 — 34— 3320 32— 31 20 30'— 29 50 28™

7l/l 7»/« 8

Rozslisztárak: 
Szám: 0. 01.

25 20 22 60 17'-

I. WR.

V

H/B.
22-20 21 60 20*80

A többi erőtakarmányezik&ek árai a következők vol­
tak Budapesten zsákkal, teljes waggonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa prompt szállításra________

„ „ aug.—decz. száiiitásra
Goromba „ prompt „ „ „
Rozskorpa névlegesen________ ______ ___
Malomkonkoly ... _____ _______________
Budapesti gyári repcepogácsa ............. .........
Derby mes&ssze ab Hatvan ___________
Szárított moslék_____..._______________
Malátacsira ...................... ...... ...... ............ ......
Répaszelet ab Hatvan ...___________ ___

11'30—11*20 
11-20—11-15 
11-40—11 30 
13 20-13 10 
11-25—1115 
15"------14-70
11- ------10-90
14'—-13-70
12- 50—12-20
11-------IV—

ElelmiczikiseSs nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetke­
zete jelentése. 1907 juims 30-án.

Az elmúlt napok üzletmenetele az eddigi csendes irány­
zatnak megfelelő volt. Élen se bb kereslet egyedül a gyü­
mölcsfélék iránt nyilvánul, melyekért magasabb arai at 
íizet-iek, miután a felhozatalok gyérek. A gyümölcsfélék 
felküldését ennélfogva a legjobban ajánlhatjuk, miután 
azokért jő árakat fizethetünk. A vaj kereslete némileg 
kedvezőbb. Élő és levágó t baromfiért állandóan kedvező 
Árakat fizethetünk. A tojásüzlet szilárd.

Mai árak:
Husnemüek: vidéki marhahús hátulja 90—150 K„ eleje 

70—130 kor., vidéki és helybeli borjú bőrben, hosszan 
mérve, súly levonás nélkül 76—96 EL, helybeli borjú­
hús IC 8-115 K., sertéshús szalonnával 90—140 K., 
lehúzott sertés 100—140 K., szalonna friss 120—140 K., 
szalonna sózott 126—140 korona, szalonna füstölt 138— 
144 K„ olvasztani való 120—140 EL, háj 150—156 EL, 
sertészsír 148—152 K., mind métermázsánként. Füstőit- 
hus (vidéki) kg.-ja V30—V80 K., hazai sonka 1-40—2-— 
korona, szalámi magyar 3-S0—4‘20 K., szalámi nyári 
1*20—1-40 EL, bárány páija •------• K.-ig.

Vad : őz 1-60—1-80 K., szarvas 0-------0*— K., vaddisznó
V50—V60 K. kg.-ként egészben, nyúl nagy 0-------01— K.,
nyúl süldő 0"------0"— K., fogoly 0"------O'— K., fáczán
0*— K., erdei szalonka 0-------0-— K„ fenyvesmadér
--------- Áll., vad rucza —•-------•— K. drb-kint, dámvad
0-—o-— K, kg.-Mnt, vízi szalonka drb.-ként.

Baromfifélék: Ólő rántani való csirke 1-20—1*80 EL,
sütni való 2-------2-40 EL, liba fiatal 8*—12*— K., kacsa
sovány 2-80—3 60 K,, kacsa hízott 4 50—6' EL, lúd
nizott o---------0*— K., lyuk 2-60—3 60 K., pulyka
0--------- *— K„ élő sovány liba---------- K. páronként.
Vágott szépen tisztított baromfi, hízott lúd 1-50—1-60
EL, hízott rucza 1-50—VSO korona, hízott pulyka Q-------
0-— K-, levestyuk 1-30—1*60 kor., pulyka sovány 0*------
0*— K. kg.-ként. Poulard 1*50—3-20 K., győngytyuk 
—•-----*— K. darabonként.

Tejtermékek: teavaj (ezentrifugált) I. 2-------2*20 K.,
n. 1-70—r90 K., főzővaj fkőpült) 1-20—1-80 K„ tehén­
túró 10—24 fill, kg.-ként Turókeresiet lanyha.

Zöldségfélék: burgonya (vaggon&ru) sarga 7-60—8-50
kor., rózsa 6 50-7 20 K., fehér 0‘------V— kor., kifli
0---------- •— K-, sárgarépa -— K-, petrezselyem--------- K.,
vöröshagyma makói 10—IV— K„ vöröshagyma közönsé­
ges hazai 0'----- 0 — K., fokhagyma--------- K., káposzta
4----- 8 — K. 100 kg.-ként. Burgonya uj —* ——
kalarábé —•------— K., spárga solo------ ------K., közép
Q. o-— K., levesspárga V 0'— K. kg.-ként. Zöld­
bab, hüvelyes 0 8—0 16 K., kifejteit •--------- 0— kor.,
zöldborsó hüvelyes 0-16 - 0'24K., kifejtett0*—0-— korona, 
paradicsom 20-24— K, kg.-ként. Uborka salátának való

Szerkesztői üzenetek.
T. S. Batiz. Kazalhőmérő beszerezhető Calderoni és 

Társánál Budapesten. Apró magvakat, nevezetesen 
lóherét vagy más egyebet, minden tolórendszerü vető­
géppel lehet a vetőgép megfelelő beállítása után sorba- 
vetni.

D, K. Hegyi vetőgépet ma minden valamire való gép­
kereskedésből vagy gyárból be lehet szerezni. Hazánk­
ban mintegy S-féie ilyen hegyi vetőgép működik, melyek 
közül a több ízben is rendezett összehasonlító kísérle­
tek daczára sem voltunk képesek az abszolút legjobbat 
megállapítani. De az bebizonyult, hogy megfelelő beál­
lítással és vezetéssel akármelyik e 8 gép közül egyen­
letesen vet bárminő hegyoldalon.

F. E. MadárrH. Minden, a iokomobilok kezelésére 
vonatkozó vagy azzal összefüggő dologra nézve a „Gőz- 
lokomobílok szerkezete és kezelése“ ezimtl gyakorlati 
irányú, legújabban megjelent mii ad teljes felvilágo­
sítást. (Irta Naszályt József, kapható Sopronban.)

L. B. Karherény. A legjobb buzaüszögrostat Kalmár 
Zsigmond hódmezővásárhelyi roit,gyára készíti. Az 
üszögös szemek elmázolódása cs*piés alkalmával nem 
kerülhető ki, de csökkenthető úgy, hogy az üszögös 
szemet nem eresztjük be a toklászoiőba, hanem a tok- 
lászoíő előtt eresztjük a második tisztítóműbe.

KÖZTELEK, 1907, JULIUS HÓ 31.

i*------V60 EL, ecsetbe —-60—0-001., savanyítani —*60—
0-90 K. 100 drb.-ként CarSol —.------Egyiptomi hagyma
—*—— korona.

Gyümölcsfélék: cseresznye és meggy--------- fillér,
sárga dinnye 0"----- 0 — K. kg.-ként, Alma: elsőrendű
áru (aranyparinen, ranett, Jonstbán, Törökbálint, batui
stb.)--------- , másodrendű--------- , harmadrendű apró
áru--------- EL, körte elsőr.----------- , másodrendű---------
S. mm.-ként. Dió I.---------EL, dió II.------------ K. 100
kg.-kést Szőlő 3 -4-------K. kilója.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség szerint 
különféle árakon értékesitünk. Méz Í10—120 fill kg.-ként. 
(A szövetkezet — mist az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesülőt vezérképviselője — minden mézérték osiíési
ügyben is ad felvilágosítást.) Gyümölcsíz---------fiitér kg.-
ként. Gomba szántott — •--------- K., szappan-----------f„
lencse (erdélyi) 60—60 K., bab apró 16—20 K„ nagy- 
ezemü 16—20 K., lencse —------K. 100 kg.-ként

Tojás: bácskai 69—70 korona, erdélyi apróbb áru 
--------- X, eredeti ládánként (1440 drb).

Hagy az* Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
seriéshízialő telepének jelentése a „Kertelek* 
részére.
(Az Arak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/s levo­

nással vevő javára értendőd
öreg nehéz (páronkint 400 kg. felül------------ fillérig
öreg közép „ 300—400 „ ------------ “
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 134—135 fillérig

st közép „ 250—300 kg. 135—136 „
„ könnyű „ 250 kg-ig 136—137 „

Szerbiai nehéz „ 260 kg. felüli  — „
„ közép „ 240—260 kg. ----------------- „

könnyű „ 240 kg. terjedd súlyban ------------„
Irányzat: kissé kellemesebb.

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.) 

1007 Julius hó 29.

Felhajtás összege:
drb

Hízott marhában fel­
hajtás ------------ 2885

Csontozni való marhá­
ban felhajtás_____ 669

összesen __ 3554 
Eladatlan maradt _ 30

Származási hely szerint:
Magyarországi_____ 2498
Gaiicz. s bukovinai__366
Osztrák tartomá­

nyokból ________ 690
összesen— 3554

Arak (100 kilogrammonként, élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

I. a. dl
rendű rendű rendű

Magyar hízott ökör ... 82—89—9C—94 72—81 64-70
Galieziai hízott ökör ... 86—96-98—100 80-85 ---------
Tarka hízott ökör —94—106—101—104 84—93 78—83
Bikák___________ ... 60-80—82—88 -----------------------
Hízott tehén ...   58—80------------ —;-------- ---------
Bivaly______________  50—65------------—--- ------ ------------
Legelőmarha________ ________ _______________ ________
Kisgazdák hizóökrei--------------------------------------- ------------

Irányzat: szilárd, a muitheti felhajtáshoz viszonyítva 
1000 darabbal több, minélfogva prima ökör 2—3, közép 
3—4 K., bika és csontos marha 3—t K.-val drágább.

59. SZÁM 17-IK ÉVFOLYAM.

Minőség szerint:
drb

Hízott marba_____ 2492
Legeiőm&rha (Wiedev.) 393
Csontozni való —_669

összesen— 3554

Nem szerint:
Ökör — -----------------  2406

Bika__ ----------------- 827

Tehén -----------------432

Bivaly ----------------- :89

9
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Fiedler János
Hotstároi**. Széna- és szalma

5 szükségletünk fedezésére veszünk közvetlenül termelőktől v
^ havonkénti részletekben szállítandó 120 waggon egészséges,
^ száraz, csutakmentes, jó minőségű, lovaknak való szénát ^ 
0 és 40 waggon egészséges, száraz búza- vagy rozsszal- 2. 
0 mát. ===== Ajánlatok alulirt vállalat czimére kéretnek: 5

$ Székesfővárosi közlekedési vállalat I
^ étig részvénytársaság Budapesten. ^

nyers lenkáról
szál-nyeréshez, va- 

‘ lamint kaszált és
géppel csépelt

Superior lenszalmát,
~~ tetszés szerinti

etőgépek SKSü
----------------- (peraaiu'l

orosz lenmaoot— II! Legjobb tolőkerékFendszep III —
111 Tessék közelebbi leírást kérni 111

Finom-, szántás-, csukló- és rétboronák.
Egy- és többvasu ekék. 
Háromtagú és egytagú hengerek. 
Triőrök. EEEEEE1 Mütrágyaszórók.

UriRATHesTä
Budapest,V^Váci-körút 60.

Bőtermő, korán érő

PROF. HEINRICH ROZSVHasMrü moísaiiB 
18 álliBSM

vetési czélra, míg a készlet tart, kapható g
R Reizman Herman tornyospálczai gazdaságában, g
m vevö zsákjaiban, a tornyospálczai állomáshoz B
r" szállítva mm.-kint 20 koronáért. B
1 Megrendelések REIZMAN HERMA* S
g gazdaságának központi irodája, 5

K.SVÁRDA czimre küldendők. 6557 g

aasaEBBBSMaBBHBBaveaBaaaB

Stádel-Torkos
földmérő-taliga

ka»£*tö
Stidel géggyárhiB. 6y8rt$ft.

lg HP.-tq. — Ipari mtu,onyot 2QQ HP -1,

peronoszpora leghatékonyabb ellenszere

a dr. Aschenbrandt-féla bordói
amint azt nyolcz éves tapasztalatok igazolták 
dése folytán a — —---- -BOBDÓ! POB EGYÚTTAL A lYooíYET^TEzÄvAa

lisztharmat legbiztosabb gyógy* és óvszere

a dr. Aschenbrandt-féla rézkénpor
itFoi ~__ 1___ ,, . ... 'SS;mely a szőlőt egyúttal az antraknózls ellen is megvédi. ”

Ä porok árai Budapesten s
10 és55 kg"°S ZSákban kiIogrammonkiní bordói por 82 fillér rézkénpor 50 fillér

yai* Mezőgazdák Szövetkezete
án^-uícza 31. BUDAPEST, V., Aíkotmány-utcza 31.

™ge
liSlBt

Is*«

^Sip£RI°F .vmie

* V. «. »X» *

V m ? * ?■ *
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Vétel és kölcsön, ujj és egyszer használt
kazai-
repcze-
behsrdási
rostaalj-
waggen-

Bérbeadó
egy körülbelül 1200 h. 
szántó és rétekből állő, 
kellő gazdasági épüle­
tekkel felszerelt birtok, 
Háromszék vármegye 
déli részén, fővonali 
állomástól 5 percnyire, 
belterjes kezelésre ki­

válóan alkalmas. 
Bővebb felvilágosítást 
nyújt Erendits Emil, 
Kunhegyesen. 6560
. Közvetítők kizárva. .

Egy használt, de kitűnő karban lévő 8 lóerejü
magyar áüamvasuti

teljes felszereléssel, bérlet lejárta végett 
eladó« Ezidőszerint munkában van, de vétel esetén 
azonnal átvehető. — Megtekinthető özv. Lövy 
Sándorné bérgazdaságában, Tápió- 
ságon. Vasútállomás és távirdahivatal Tápiő-Szecső.

Gőzekeacety lenlámpák
A közelgő idényre tanácsos^már most ajánlatért fordulni “

Bárdi József iBtomobil-Részvéaytársasághoz
Budapest, VI., mozsár-utcza 9, szám, Fővárosi Orfeum mellett.________________

SS

írtó^eelf besfWket, ésrswflt, vttfféitt, 
LilaRBiii temi*A. tojást, z#tdsé,st 
csőt wisst te WiUDEMNEMÜ &.BL1IT 
Herd éber-értékesíti esztély. v 
Halok értékesítése.

Ä Magyar Országsa Mlbésziíl EpsS^
vexépképflsellli

Aezlvetkezet leejti ktevezwéeybea rteaeeS- 
eek. *.* v Mladeeaewl értékesItéei Igyéw 

éljtaleael------ --------- “*-*

mm GÁZDÁK VÁSÁROSÁRA 
C8 ELLÁTÚ SZÖVETKEZETE <o
BUDAPEST (Központi Vásárcsarnok)

ífurgalósig ie keipontt íred* i
Budapest, IX., Imre-utoaa 4. »a.

Nagy köpinczéi: BUDAFOKON.

mag-
gabona-
burgonya-
faszén-
gyapju-

..HUNGÁRíA“ kettős kAxl kéve- 
kőtelek favéggel, »szőlők őtö*ő 
fonal kőtelek, zsék*elnegek,ló- 
pokjréezok, csomagoló vásznak

NÄGEL ADOLF
zsák- ée ponyvagyár, kölosön- 
lntéaet. Vétel, eladás és cserélés.

BUDAPEST, Arany-János-utcza 10.
SSriäoyezlm; *A8£LA BUDAPEST v Viítti teleNe: 3S-82.

Birtokbérlet.
A Slavoniában, Verőcze megyében 

fekvő, a vocini uradalomhoz tartozó 
Hum-i gazdaság 1908 márczius 1-től 
kezdődöleg 12 évre bérbe adatik. A 
gazdaság a cs. és kir. szab. déli vasút 
Pívnica állomásától 6 km.-re fekszik, 
ahova kőből épített országút vezet és 
következő kiterjedésű:

551 kát. hold szántó,
140 „ „ rét,

8 „ „ szőlő és kert,
263 ,, ,, legelő,

21 „ ,, nem termöképes
összesen 983 kát. hold.

A bérlet tárgyát képező gazdaság 
bármikor megtekinthető és kívánatra 
Pivnica állomásra kocsi küldetik.

Bővebb felvilágosítást ad

a vocini uradalom erdöigazgatdsága.
Vocin (Slavonia), 1907 júliusban. t5M

500-1000 egészséges JUH
na;,óbb m»gT«ror,.lrS pawlaeá jMt megrdtelre keres­
tetni. Aj&ni&tok ,.jBh 8436 ‘ jelig. alatt Moese Rudolf 
kos, Budapest, Fereneslek-tere 3. ktre ook. $533

SINCS TÖBBÉ BŰZI
A BOIODOB totriéte •
iegbfliösebb troyékeeék sssgit 
hosstkbb időre rőgtő» dtárobg«.. 
Slegreoiye 5 kg. seameg bér- 
mén tre 7*60 I. (Elegendő 11 
1 kg, próbsesomsg 1*60 E_ 
Bfigollttfii, »álmát etikai.
kaidé* kés*»6o*tet T*ff sze­
réttel. f etérképrtoelő: *»l

Fodor Ferencz, Budapest,
Vili., Klsfeindy-atcze 40. Száras# levél

Eeeeei
■»erre r ■ n ■ *0

, „ e
Eredeti Sohlaastiedtl rose első termés, hideget és szárazságot ® 

nagyon álló, korán érő, merev szaimáju, rozsda eüen érzéketlen, ö
hektoliter e 72—74 kg. súlyban, szép, telt szemű, idei termés kát. Ä
holdanként 16 q. Mivel készlet részben már lefoglalva, mielőbbi ^ 
előjegyzések ajánitatnak. W

Kék francai* zírttekn mák, idei szárazság daczára bő termés. Ml 
Őszi bükköny, össi bersó, kitűnő kora tavaszi takarmány. Ml
Victoria borsó, orosz borsó, julius végén elvetve, még ugyanaz A 

évben kittinő novemberig tartó zöld takarmány. Minta és árjegyző- gg. 
sek kívánatra levélben. 6529 ™

9Maglermosztésl gazdaság uradalom Noskovci, Slavonia, e
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Pályázati hirdetmény,
, . Apf; éf kir. uralkodó család alapitv. gazdasági felügyelősé­

génél Godmgben kel
KflBTELEN KÍVÜLI MŰTRÁGYÁK,

.Ssu"S5K,'SSs:rr^
MEZŐGAZDASÁGI ÁRUHITELBANK

RÉsrvÉanTiRSAsieiij,
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCZA S. SZIH

gazdasági gyakornoki állás
mvyMvuniauK a wiem gazoasagi iőiskoia vagy a magyar- 

óvári m. kir. gazdasági akadémia t*ljes elvégzése. Kívántatik ma- 
gyar állampöigárság, a magyar és német nyelv bírása szóban és 
irásbaii^ es lehetőleg a szláv nyelv ismerete.

Pályázók kérvényükkel a tanulmányi bizonyítványokat és 
orvost bizonyítványt, hogy teljesen alkalmasak és életieirasukat 
legkésőbb folyo évi augusztus 20-ig nyújtsák be a K. u. k. 
Gutennspectionhoz, Gődmgbe.

Gődmg, 1907 julius hó. 6562

mmSBBBBm
ŰRL REZSŐ

ry SERTÉSBIZOMÁNYOS
W BUDAPEST,

TE, Bertocíis-aioía 12.
aovíny 6$ kint bee a l»a-isagswik c*p! „-»äs

6C.Ä8

Septé®elí®t Őszi vetésre ajánljuk — a meddig a készlet tart
az általánosan elterjedt ——--------....... . .------- —-Telef««t fSS

Diószegi óriási búzánkatIHII1IIISIIII■«■■iiiaiiii
mely számos gazda egybehangzó értesítése és a magyar- 
óvári m. kir. gazdasági akadémia növé iykisérleti áüomásárak 
t°. buzafajtával végzett vetési kísérlete í-zermt ugv szem, 
mint szalmahozamra nézve első helyen áll. — Diószegi 
<*zu«* orgyár, Diószeg (Pozsony megy -). 6556

■■>■■1111111

Gazdasági Könyvviteli
nyom látvány o kát

ERTESITESlevélpapírokat £? jgp

borítékokat egyéb ^ komáromi cs. és kir. élelmezési raktár termelők­
től kézbőlvétel utján ve-z:
IS07 augusztus hónapbannyomdai munkákat 700 mm, rozsot, 800 mm
ISO? szeptember hónapban

jutányosán és 600 mm, rozsot, 800 mmkivitelbe készít
1907 október hónapban

patria 600 mm, roziot, 800 mm
írod. vállalat
ES NYOMDAI R.-T.

& BUDAPEST & 
!X., ÜLLŐI-UT 25. SZ.
Költségvetéssel kész­
séggel szolgálunk. ::

Közelebbi feltételek az említett raktárban lévő hirdet­
ményből menthetők.

Tárgyi felvilágosítás hivatalból írásban és szóban adatik, 
Komárom, 1907 julius hó 22-én.

9513 Ä cs. és kir. élei mező-raktár.

Hirdetések felvételnekeeaegssasaeaas a „Köztelek“
kiadóhivatalában

Budapest. Ullői-ut 25

asBsaasBSBj

"oassgaaasBBn sanseisGsani

Kollár Ferencz-féle ^gBITUí^irNa“"
Uh ^Bmí A-«* »A*. ~ 8 JL. — .... * b __ * * ■ # ^ _tiszta bitumenből készteti valódi asztalt

káb.-nyozást vagy egyéb mázolást nem igénylő tetíífedőanj asr. „I
Í.Ié«C m.et.~ ,nyujt a nap mp!ege ellen, gr Tetőfedései 

iszfait-ef szigetelő lemezek minden méretben...................... —

Telefon-szám

-■ - - 1 * • ... .. v— • - ----------
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Ifin drb választati n-.sarsüeie 
lUw mtiscroi keresek megvé- 
íere X.ederhanser Béfcí«-
Oyula. ",373

Muraközi
Mdegwö (sari) tgás
tenyész-
lewak

2®
Igen szép, válogatott vorös- 
iarka símmentbaii jellegű 
5—2—3 éves **===y=

a§?eadék-5k§r 
és üszőborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármasökreii
íesrj»*á»y©*&fefe árakon 

ajánl azasit;

KleinTestvérek
kereskedők

CZRLLBÖHdLM
Megrendelések agyesség 
szériái bteaikorra in sífc- 
*■'§7 gsáíata&L

W@gyese&
Més >Mbá«»ti Isko­

lám Uméí aiegf.yiíol- 
lam Kiiüoően b*véK möd.se- 
rsm a apjen e legrävldekte 
Illő alatt 4 iljes kiképzést 
nyUjt-ik * varrás ét e.»bA«e*t- 
bao. Vidéki «rileftnyolt fel­
vétetnek teile» nri ei Ztásra is. 
Erdély né BlUspaA. VQt, Ser., 
Rőkkízü&rd a. 17., II. 5.

A Magyar
Vt»sdtari4»sfeeiK «s <prtMíig*-
teä ©raas&sres *S£3ree4áil<»te
aj Salja a Ídíüíirfcokoa é& bérlő 
uraknak áUáfckSzyeiítő oazcá- 
lyAn&í bejelecsett tagjait <?ibe-
lyezéare. Ás tlgy»©» vaM 
mindán föivlíágoaM* én a k8z- 
yc'dtes íeljeaesi dljaisaatea.

Me*őgas«*&
ék *r«t#síéíl»í. äojcttitko. 
i<k MjrK.x«tijlKt»»et«. Em-
fcSzdl bizsoattásokaS: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és ősvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozásé 
egyének rakására a it-goloeObb 
díjtételekkel, meri boíb eye- 
fészkedéire alakult vüíleíaS, 
Elrtastra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb feiviiágesliás- 
ssl szóig« as tgszgsliSslg i 
Bistíapesíen, KŐsteiak, ©U6i-6$ 

§5. szára.

ükalmi
ieisw=lgii»0er Kem-WlrU
IÍV&16 Bietl.rsk <yártm*- 
lyati 20# forinttól feljebb, 
’íaainék 160 írt, nj h»b- 
rera vagry pianiisif 25# 
vitái feljebb minden Si­
mít i«oz«rs, ezi«nb»lisea- 
langolfsek bely««en As 
vtdfsea, e zaba vetett 

a»m*M»k által, xyorssií 
►lends» e**k KOitetnek. 
I»s!ä#»jrl Hfi.itóSy. A Magy. 
-Ír. g-eneakadémta sa&l- 
ítéja Bndayreet, Kiraly- 
íttEti 5*. MÍ'S

Darvsai! szalonnát, elsőrendű 
lölieui. esríéazsirt, íüaíőit 
hentesárui, »z»ri'8i, marisa ói 
se-tisn- k való szalonuasfí leg­
olcsóbban ponío« kieiílgálá.- 
mehett ezáliSt Kuczik Gábor 
r. 'l.i D^bieczeal Lajos, I>eb* 
zeesna. Árjegyzék bérmeatve.

Jutányos
szaímHprés. BSveob feltíá- 
gcaiUst sd a eze Megád urada­
lom k8; por.il hlrafcla, a. posta 
Dsncsit&za, Baranya m. 1364

nn kai. holdas birtok ipoly- 
ijU 8«glól kétórányira 30,000 
-ért «iadí. Bajt* leső aaBnor- 

i'áóaíós bsükteher '8,000 K- 
ővebft feivilégoeíi'el nyújt a 
rá rost múr^'Jkt hív»iaiy, Léva.

IS'7

Mlilffifiuir <l$ msloniberen- mun<iy|b. <lexés, Egészen nj, 
naindös-ze egy évig o.zcm'ec 
Tűit m3k8- (méaihoicóS-kí-) 
gyárberend .-z«a, napi 3200 drb 
trglárs, gcbiiek-gyáT-tmSny; 
’.erváboá teljeséB modern ir.& 
lomterendezíe, félmsgas 5r- 
léire, fizemmegszSntetéa mi at 
együtt 0. kcldo la jatányossn 
eladó. KSzvethBé kizr.rva. Fel- 
rilágosiiia ad vevőknek Gaa 
Gaston Boglár, Somogy m. 1S6S

Kft máteroiézsa franezia bura 
ICO kg.-kéat 32 korccájá- 

vai eladd. Frsccti&crszágből 
hozatott mag utáni termés, 
mely az idén kai. holdanként 
20 n-ésermáziát i-rmeit. B16- 
jegyezsi lehet mig a készlet 
tart 8 kúpot íjj La ti gasáseig 
inSízőgigénél, porta Kaposvár.

Í38S
Og4é 1680 m. heida» tirtok 
Eiöua Zalában, szép fekvéeeel, 
félszereié sast 250 frí holdan­
ként. eif.syű» feltételekkel, la 
ÍSliek, 3 major, katiély, park, 
jő épületek. Él»dő ti járatú 
gőzmalom Zalában, üzembun 
megtekinthető. Lejért bérlet 
helyett ajáa'ható. KSzreiiiők 
kizárva. Bőrabbet a kiaddhiva- 
tsifcan. 1355

Tgjcsarnck- iev4ÄÄ*‘
, Alfa Separatorral“, telje­
sen jdta:bar, Sanyii ór, mint 
az aj. jatonycs árban eladó. 
Megkeresések .Kristály*' vaj-
tei-meíS és kivjbaU vállalathoz 
Csornára intézandők. 1405

Sjarefűiiri ayoleu Mere ja,
lisiöiöj.Uf u piőuépbe való, 
eladó Ladssoo Heves vármegyé­
ben, Magnin Elek számvevőnél.

1424

Fsifihirink Szepes-KSrtrllya- ruluUii IUR «ec 40; kst. hold 
és pedig 289 h. S-9 «1 szántó. 
1 h. 73S öl kert £4 b. Í68 »1 
rét, 67 h. 871 01 legelő, iS h. 
1S08 Öl erdő, 4 h. földadó tlá 
nem esS terület, eze-zgyárrti, 
514 b'. eo. tingeaisel 194,0C0, 
egyat tekiienesveonégy ezer ko­
rosáért 19' 7 október 15-éra 
itvsendő-eg eladó. Parezsllá- 
sásra kiváló a alkalmso. Fe2- 
világositáa-al szolgál Teőke 
Béla dr. kit. közjegyző, Kés­
márkot). 1411

Cin fi A 5sd árpa vetőmagaak 
Eiatitf q.-ként 15 K árban, 
vevő zsákjaiban Fornádktősege 
vaauíállomáara azAUiiva. Meg­
rendelések az érték beitlidéae 
mellett körolkező uzimre kül­
dendők : Hőcig Mór l'nstia- 
Fornád, tt. p. Tolna-Tamási.

1430

UInirtffiV osimfi böiij-v. Tár- 
tnUlUiUn gyalj* alkoióré zeit, 
keieliaét. üxemravarok elhári- 
s&sát. Főzve R, kötve 4 korona. 
Megrendelhető HerezeerU
LSszídmll, Aradi- atozs 70., 
»itő' 12. 1404

Elsőrendű «Ä
kapható GrQcvrald Sándor i n- 
boca-.xportőrnél Bad nsst, V-, 
Árpád KÍcza 9. 1425

Szabídalmazoíí ‘t
Idézemafe $6 dobot kSastí-
íek, mináea caéplőgéphes; alksl- 
m-ázhatét» csapol és fejt. éra SO 
írt. XJj tfkWta&njxi. kü'Öa áll- 
vácyt-a készített ÜezfiiösKeritA- 
Bß-it-ci lé her e' 6s lyczöreafejiőti 
ára SÖO írt- Ae.«él tér Any- 
daTáiót, árpa , tengerida^á^T-B 
és bmiíJ igizi 5 ríéa re slkslsias, 
pe?c?e'»kínt 1 kg. manka- fpes- 
séggel, ára 12 M. Mfgrecn-ié- 
Bskcél szavatosság. Kádár OyuU 
gépgyáros, Nagyvárad. 1428

Benzinmotorok
üzeme egyharmad részre 
csökkenthető szivógáz vagy 
nyersolajtizemre való

átalakítás
folytán. Teljes szavatosság 
a sikerért. BECK és GER­
GELY, Budapest, VI., Lomb- 
utcza 29. szám. eszi

IVIák-ot,
Csomós eblr (Daetylis), 
biborhere-, szőszös- és őszi 
bükköny-, őszi borsó-, balta- 
ezim-, len- és gomborka- 
magot, repezét, stb. stb. 
Minden minőséget legmaga­
sabb áron értékesít és 
nagymintázott ajánlatotkér

Wolf Soma
mag- és gabonaügynöksége

Bpest, Vií., Rákóczi-út 10,
Álapiíííttoti 1868-ik évben.

6534
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®@r Elsőrendű fajjeiiegü

ökör ás 
íiszőborjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökrüket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teiiesi eket
a iegjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 4163

SpitzerésWeller
ti Kis-CzeSI sí

ídösb Heinrich Mór
lévásárlá Ügyoöksége

Csáktornya íMsraköz)
Sűrgőnyczmi:

HeireHelh Sersior, 
Osskto^nya. 5jí6

Elsőrendű ===========

Bonyhádi faj
vőröstarka

6k»r- és
asziberjnkat

i—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra --agy já- 
reffibs való EarSs ®&- 
röítet, úgyszintén hasas 
vagy friss fejős tehesse. 
Síét a ieyatanyesabb ár­
ban egyezség szerint bár­
mily mennyiség szállítására 
vállalkozik

üsiziF Antal, öosimái
Tolna megye.

Eladás

I Inán cséplő?TBriiiíara: Jé
% lauu kariaa levő Ív íAerejö 
osépiögarntmrs juánjoa &roa 
eladó * bihartardal guzda»Ág­
ban. Caim: Bih&s-tordsi gazi«» 
ság, Bibartoráa- 1S32

Lenszalma é«£:
gépeket »zájHA és az l’y módon 
njért i-inüó^soí mladenkor 
Töéz a* E3^6 Bácskai MQi&ni 
Kö6?l- éa ZafnpgAmgyár ifje 
Titíel Koar&d o. t, falak. 
Klfcészítftsi utaeitáasai i* a&sz- 
eéggel szolgál. 1333

Mindennemű

zsák és
ponyva
a- legjobb minőségben és Im- 
jatá?syo8abl>í»c a Fiseber-féle 
z*4k- é* pOBjvAgyár^an Buda- 
petit. Nédcr-uiczs 31—38. *•*»•-' 
r*.z$i6ÍÖk be. A rtacíier-féle 
ss-ab. i_üpregnál5 #z&va».QÍt tissSa 
Ieal>51 kéazöls vlzba-Ian pony­
vák nagy straps meiletl ie el­
tartanak !t!-~33 évig. A 25 é%r 
ét a fennálló FiseSter-f-äe Z'ák- 
és pony vág jár az ország 2eg- 
jeleiitttKenyebb nraa&lmajjoak 
s.-állitÁja. Ponies szolid kiszól- 
r &läs« Pony vfekölcaénzá intézői. 
Árjegyzék, minták kívántra 
Ingyen és bérmenwe klUdeilfc«

A Bellán-féle kévekütelek a 
legjobbak és azáltal, hogy 
mindkét végén pirosra van­
nak festve, felülmúlhatatlan 
előnyöket is nyújtanak más 
gyártmányokkal szemben.

Árak:

ti­
ll

i , SS ÄA $< a x3

Is«;•<»
1 d
! o

S O tea* S 
; 'S a

j^Z2 i ! Kor.

buzaszalmát
és zabszalmát

Britül* eleőrecdő iclaő- 
•égben 4» legolcsíbhan
Ehrenreich Béla
Halmok (B&seka!. 8498

Lenmagul
minden rieten állomáson, 
legmagasabb árak meUstt

vásárol «3

Eraasz Húgé
tersseytNlteK üztitta

BaSapeiiV. Szafeadsig-í ári

Haszonbérleti hirdelméiiy,
A felsége* uralV odá esslád alapítványa láozkevel ara- 

dalmlhoz tartó*« Kőzéppeeiéri patslagszdesőg <3422 ho:d 
Í55 Q Si, Peetmegye, va^atMlomás Alsód aha* vagy Kun- 
ezentmlklőei 1908. évi október bő 1-161 12 évi tartamra ha­
szonbérbe adatik.

H vixonbér.eti ajánlatok a beígérendő évi bérösszeg 
10% ével 1887. évi aajtusssfus hő 31- Ilikéig aluli fi ura­
dalmi főii ztségbez nyújtandó * be, a hoi a bérletre vonat- 
kosé feltételek ia megtekinthetők.

Bicskévé, 1807 Julia« IS-An.

A felséges uralkodó család alapítványa 
ráczkevei uradalmának cs. és klr. 

ess! főtisztsége. ,

vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segódkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldőm. EfSgresda feieren* 
eziák readglkazésre álleak!

SSSM»'N
stb. beköté- j: !t " | 

séhez jjSahlloj

Mindennemű
gabonának

bekötéséhez

Tengeri­
szárnak

2 i 145 14.-
2 íj 140513.50

•2.130 12.50 

j 2|l t0| 11.50

10.—

8.50

Ssabadalmazott

kosárbetétek
gőzcséplőgépek számára 
kaphatók & feltalálónál, 
teljes felelősség mellett, 
hogy tiszta esépíést lehet 
vele végezni a legrosszabb 

esetben is.
A kosárbetétek ára i

4 lóerejü géphez 30 firt
6 H n 35 „
3 » „ 40 „

10 ,, I* 45 „
Megrendelés esetén a kosár 
szélességének mérete be­

küldendő.

Bajzát Ignácz
Sxékeiyhidon.

6453

Diánát fáiéról alólirott ara- 
OísiiBt dalom» úgy réti mint 
lóherét hat vaggoensi, ajánla­
tot kér n»gy-miltniki aradaUiin, 
a. p. Zaguzaén, Kraaaó Ssörény 
me^ye. 1362

Uradalmi tejet
<s teavsjBS bármily nsey 
mennyiségben megvételre ke­
resnek Siáetá Adolf es 
Tírt* tejnagykereebe óők, 
Buüitptiyí, VIÍ., istváu-ot 87, **.

6528

Bériét
Aírlflirni herének hwuan- 
DiflÜRÜÍ l.érh,. 980 hold 
hftraii Kiterjedésűt Pest 
meeyteen v»icy 4ítéld"».
Ssép Antal UfsejeeAHAs.

140:5

hfin Til fi bold haszonbér - 
ZtiU tiUU lelet keresők, 
*ik fék véső és jd tslsjut ősti 
átvételre. Csiat: Hároiy Zoltán 
Beesayazőg, Jáai Kf.gy-Kun- 
Szoinok megye. 1S79

Birtok bérbeadás, 7als toe- 
811 !Un gyében, U*k község 
tatárában 340 m. hóid, eddig 
házilag kezeit birtok folyó évi 
októbertől, vagy súgás itsstél 
fi évre haszonbérbe aditík ai 
összes élő és holt gazdasági 
felszareléaaeí egySti, melyek 
megráltacAdk. A birtok vaent 
oieFett tsísiik, kényelme* nrí- 
lak, jő károsa lévő gazdasági 
épületek di gyAmBios-,
konybakerttet A kőét égben 
vau körjegyzőség, poit&kivalai 
és tejszőrettézet.. Érteke zhatni 
öyőmfirey Vinczível, Bakon.

XS78

Rárheaiin ®*y ezer “«ev*rOBI ÜBuUÜi holdnyi kitűnő 
minfíségti, szép fekvése bírtok, 
138 m. hold ctohiaytermeeztés- 
sel, a birtokon vasútállomás­
sal, Borsod megyében 1907. év 
október 1-től hosszabb Időre 
bérbeadó. Béezlotes feMAgost- 
iásokkai szolgál : Vértarey 
Tivadar gard. egylstt titkár 
Miskolez, Koasuth-ulCEs 22.

1261

mÉMA'zgsn*
kst. bold, aUxUrnyászlésrt- 
Uvilóiui alkuiul»» birtok, 
haszonbérbe adandó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 1197

Gyermektelen kertészek!
Budapest mellett, 20 pereznyire a vil­
lamostól, 1680 négyszögöl

rózsa-, gyümöics- és veleméByes-kert,

TjlbÖIÍti.—

szárnyas udvar, 2 kút, száraz pincze, 
szoba, konyha, fáskamra, melegágy 
november í-töl hérbeadandé. Bő­
vebbet a tulajdonosnál: 1408

Schnitzer Mór, Budapest, Váezl-kőnst 8, szám,

Bogdán^ Lajos mérnök
Budapest, VIII., TarasatmezS-utcza 2,

Műszaki tanácsadó a mező- 
gazdasági ipar minden ágában 8079

Különlegesség: E£32S.E£iÄ
dolgozó telepek. Conservgyárl beren­
dezéseit. Szeszgyárait Korszerű átala­
kítását a legjutányosabban elvállalja.

LElfEIC
konyhából, kamrából, mé­
szárszékből,istállóból, vág ó- 
hidről biztosan elüzetaek, 
ha a falakat

Légy-Bonodorral
meszeljük. Egy 
kg. elegendő 25 O méter 
falnak, 5 kg. leírással 6 kor. 
frankó, utánvéttel. Megren­
delhető FODOR FÉRENCZ- 
nél, Budapest, Vili. kér., 
Kltfaiudy-B, 40, — Számos 
eSsaerálevéL 8262
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ACZEL

Ajánlom a legjobban bevált v\ y/yX
szerkezetű, teljesen aczél- I \ g

anyagból, pánczél aczélkor- , \x f \ jf

mányokkal, tégelyaczélből 
készült ekefejjel ==:■•■•••. • =

egyes egyetemes és tőbbvasu ekéimet,
valamint talajmivelö eszközeimet teljes szavatossággal olcsó ár és kedvező feltételek mellett

BACHE! RUDOLF kizáróiagoa ekeg^ára,
B3

Maöyararszáfli vezérképviselő: SZŰCS ZSIGMOND
Budapest, Hl., kér. Bagymező-utcza S3, szám

Mielőtt vetőgépet , érdeklődjön az

JNICUM-D
vetőgépek iránt 
gazdatársainál.
Ezen vetőgép az egye­
düli, melylyel sik és 
Kegyes talajon egyen­
letesen lehet vetni, 
mely a magot nem 
sérti és szabályosan 
elosztja. Több mint 
26000 darab ily vető­
gép van az egész vi­
lágon elterjedve, me­
lyekről ezer és ezer 
elismerő nyilatkozat 
áll a t. gazdaközönség 
rendelkezésére. =====

iÁ:CUk [íSSfil

Ajíni
isí-'k]
SchJ
Sild
kéred

WIELICHÄÜ ERENCZ kizárólagos vetőgépgyára. 
Magyarországi vezérképviselő i SZŰCS ZS1GÜÖGO

jprofj
«.zóna
steyd
Ue: 
ozlma 
havi 4 fatéed 
Pályái 
eági sj 
zeit, J

a öéxa 
ban ti 
ben ri 
mágoj 
keUöd 
irt kél 
zőüi 
Tftcad 
15-ig- I

Budapest, VI. kér., Üagymező-utcza 68. szám

W\ m J

:
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Hirdetési tr 25 szóig 1 korona, ezea felei 
minden szó 4 Elér, ióvéi betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb tirietésl ilj i kerena.

Csak mezógazdtit és a szakirodalom ter­
mékei, torábbá állást keresők és adók 
hirdetményei Tétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Bfíö’teede áUAsefcra vonatkozó hirdetéseket csakis a MrAet# caifiié-
seA feltételével feSälilafe..

ir KIS enOKBKTÉSEK ELÖttE FIZETETOŐK. -wsa
Csak oly levelekre válaszolunk, melyeltlcel válaszra
szükséges levólbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

Híres salaiFnn&nác? 184,1 »»akossta*.,1 Uycpeot, vo:t nagy gőzma­
lomban jelenleg cagx gzuda .ág­
ban V?n, ? o ember 1-re SUíst 
keres. Ajtóidéi „Siaksrabe?'* 
jelige -r, alt kér s kiadóhiva­
talba. Hl 3

Gazdasági
feerenteüfe m<=ntóstijsro«
Károlyi Lábaló gróf ur táti «uradAimätb», 6aztla> 
sági akadémiái vagy fel- 
sőiíb iskolát vígzeit egfé- 
aeV nytijt^ák páiyáxatn- 
Seat bSaoitj i tvdasy m&»olat- 
tai telaxerelve Uradalmi 
Íntéíőség e/irnét« Ká* 
posztásmegyer, a. p. UJ- 

" 1399

Uradalmi s*«‘«“>lop keze-
Ulötiullli* lé-éré i ján kozom, 
e téren gyakorlott éa jól vég­
zett, BÓ8. 25 éves e/yén$ osak 
Állat dó helyre reflektálok, mint 
dsáld éa ezáGsitáesal dolgoz A e 
e zskbsn- Ősim: „Kezelő4* 
.Urad, főpeats, reaUnte. 1335

GpkornokisÄeÄ:5
sági c^ndS^bea jártas, fÖM- 
mívesiakolkt végzett, hor.zockét 
éVhE. keresztény fiütaiember. 
Csim „Szorgalmié-< jelige alatt 
a kiadóba. 1362

tenyészrákokBetöltendő állás százát fe 8 korona ée a megfelelő 
csomagolási, szállítási köb eé- 
fT-ekárt, vaUmiatasztivliräte;«' 
feat árjegyzék »«érint, élve 
megérkezve, ntáavéilei 
szállít: Fischer Izidor 36ala- 
egrerssegrei». 1398

Mír tol vétetik asoQK&íi he- 
v lÁpéar-4 o TerezovLci 

urttűalomba. Felsőbb szseUkc- 
lit végzett fiatalemberek kfi d- 
jék bízón iívínymá -olais kát a száBtartci hivatalnak. Fizetés 
800 kor. éa teljes ellátás mosá­
son kívül. Csak prőhaszolgál>t 
utál véglegesitteílr. !3&8

SJ/itlßR irazdaságri intésS, 
sluliöíl elismert szorgalommal, 
tienkét évi syakoriaUal. gya­
korlati »zakvmgávsl pontos és 
megbizii&tó; jó bizonyítványok* 
kai jan. 1-re, esetleg előbb if, 
állást keres. Czim & kiadóhi­
vatalban. 1414

fiófiáo ki a esóplésbei több 
UöpCű4| éve gyskorlattal bir 
és as ő. azea-sezérmövékről ki­
tűnő bizonyítványokkal bir, 
csépiéit k rés. Ifjú Kiss Sán­
dor Fövény, Szab&d-Bettyán.

1S33

Gazdatiszt,
40 éves, nős, katbolikue, IS évi 
gyakorlattal, beszél magyarok 
románul é# erláv nyelven, ki 8 
év óta D -Iznagyarf rezág na­
gyobb ur&áalmábsn önálló in­
téző volt, nagyobb uradalom­
ban hasonló álUUt keres, mint 
intéző vagy inspektor. Teljesen 
járt te & tejgazdaság, állat­
ién* észté« és hizlalásban, agy- 
szint e s gózekemivelés^en, 
gyümölcs, bf615 és kertivete- 
mények kezelésében, vajgyAr- 
t4sb&n, gomba és spárga ter­
mesztésében, bevásárlásban, 
e adásban és könyvvezetésben. 
Legjobb reforenoziék és bizo­
nyítványok. Belépés azonnal 
lehetséges, Slives megkeresést 
€h. R. jel alatt a kiadóhiva­
talba kér. 1381

foltos-Bxed- 
;tva. ki, ÜnŐ 

any«, négy drb 2 hónapos 
Mölykeivei, egy anyjaszin.fi 
kan, egy tiszta májf oltoe szuka, 
kettő tiszt» barna, egyik stuka, 
másik kan Németcrsrágfcől im­
port üt apa után, jutányos áron 
együtt vagy külön is eladók. 
Uradalmi intéző Caeger, u. p. 
Píitrílgy, Szabolcs megye. 1376

szaka,
pest«

Maa Ixr.. ^raxílaiisat első- 
livuf rendű uradalomba feeres- 
tetlfe. Ajánlatok: ,,F6béri5aéff 
63573 ‘ alatt Schwarz Jdxsvl 
lifrdttéjéhe, Andrássy-ut 
7 (Budapest). 14i6/a

Gazdatiszt,
k-zslt gazdaságban eltöltött 
évekről ó bisr*jn hitvány nyal 
rende/kez-k, havi 70 í oroca ég 
mosáson kívül teljes ellátáséi 1, 
szenna!! belépéssel felvétetik 
Vitézi bérgazdaság, posta Gyön­
gy 3a-Mailé*. 1367

Mö-,gyü?ö!3s-,Äk£
tész oá-. 1-re állást keres e 
téren rr int gyakorlóit szakem­
ber működöm, hűséges, józan, 
szorgalma», masks szerető, r 5», 
gyermektelen, magyarul, né­
met 5.1, tótul beszélek. A mező­
gazdasági növények termelé­
séhez is kitünően értek. Fischer 
Ferencz Sornodí, Abaaj-Torr.a 
msgye. 1387

Hsllffirfáű? 4Í éves, nős, he- 
mUnGsIyMif ez él németül és 
magyarul. Szeptember 25 iki 
belépésre egy önálló fSkertései 
^a»y kertészt álláat keres. 
Czimr W. K, máit. Teleki 
József gróf uradalmában Sár­
patak, u. p. Sároaherke, Ma- 
roa-Torda megye. 1423

Állást keresők Erdély
JJaa brr , mérlegképes köay 
RU5j velő, magyar, ném=tleve- 
lező, gazdaság és szsözgy-»r ré- 
ez 5-re kerestetik. Ajánlatok 
.. Gat da*5gi könyv el 6 68574 ‘
alatt Sehwarx József Mr* 
detésl Irodájába Budapest, 
And ássy-ul 7 kéretnek. 14!9

növendékGazdatiszt.
tál bird, a gazdaság minden 
ágazataiban teljeeen járta», 42 
éve», isr.T nős, gyermektelen, 
f. évi szeptember 1-re, esetleg 
előbb is állást keret. A magyar 
és aSmet nyelvet szóban és 
írásban tökéletesen bírja. Gaz­
dasági könyvvitelben jártas. 
Szikes megkeresések ,,Evé- 
lyet, megMzható^ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

1352

ÁllatokSzőíőkszBíoi *“2^.uSou*
végzett egyén. 4 évi gyakor­
lattal, amely időt saőlő-, mező­
gazdaság, píoczekeseíts és na­
gyobb telepítés mellett töltött 
el. Eíváila ná kisebb me$6- 
gazdaaágzsl egybekötött na­
gyobb szőlőié* ep és pincze ke~ 
zaUsét. Állást a: ónnal, vegy 
bármikor elfoglalhatná. Cz$m 
a kiadó hivatalban megtudható.

13S5

Vácion átment tisstavértí 
f öd&vll nsgy yorfefiliirtl s/« 
éve» kafiok eladók. JDbja kb. 
70 kilós. 1 kg. ára két korona. 
Deutsch Andornál, Tomes 
Buttyíc. 1350

nknr-linointóvni Tasrrjlümií’ állást keres keresztény 
ysllásn, nőtlen, 29 éves. Keast- 
helyen razdatíestl gyakorlati 
vizsgát tett éí szakiükoiAt vég- 
zótt iateljigen» egyén. Elfogad 
azonnali b«lépé.»re nv árára 
kiseglíő-tíf zH yiást is. Czlxne* 
B- E. Garadna, Abauj m. 1363

Keräkgyäitii-Ä^BzJw.
zeit- ‘ gyén kerestetik m gyobb 
«»■adalomb« megfelelő fizetés 

avoonali belépésre. 
Ajánlitok Orő«'. Sámuel Forró. 
(Abauj m.) kéretnek. 1389

.0 drb 1—-U/a éves, 70 
drb 2—3 éves eladó mél- 
tőságos Bornemissza Elemér 
báró ur hadrévi gazdaságá­
ban, Közelebbi felvilágosí­
tással szolgál 1374

Tenyészirány-^itr:^
WiUaiacn, Vámosi és Tárnái 
ősőlncei gazdaságában 50 drb 
befogásra alkalmi*» 4—5 éve», 
35 drb S éve*, 30 drb 2 éves, 
18 drb 2 éve» 1. rendű fehér 
tinó. Sürgönyczim Will mann, 
MikleuS. Kívánatra kocái vár a 
éaőinceí állomáson. !S4Ö

Müksrtgsz,
jő biaonyitvsnyokka! rendel­
kezik. 44 éve«, tőob nyelvet 
beszél, Európa lagnagvobb mü 
kertészeteiben működött. SzCid- 
m iveié », gyű m öle a-, kon j ba­
kért. háztartás, diszkért éa dél­
keleti növények magról való 
nevelését kitünően érti, keree 
egv nagyobb aradálomnál oki. 
1-iői állási. Sairea megkeresést 
kér mfikertéaz Ó-Vareány, n. p. 
Hatvan. 1340

0Q 4ve*, nős, uradalmi ker- 00 té»z, egy gyermek atyja, 
ki a kertészet minden ágában 
alapos ismerettel bir, szeré­
nyebb föltételekkel szeptember 
vagy október 2-re állást keres. 
Czíme: Fenke Sándor, urad. 
kenéss Gánőoz, Szepea m. 1386

lenini T*^ »«««d»*«« «-
lopdill l&ftt keres 28 éve», nőt­
len, erélyoe és gyakorlott fiatal­
ember, 10 évi gyakorlattal, 
gyakorlatát kiváló éa szigorú 
bérgazdaságokban szaraié, 
több nyelvet beszél, jelen állá­
sát de selber 1-én hagyhatja 
el. Gzim a kladóhlv&í&iban.

1418

Á7finH3lÍ v&vy o1ttöber hő 1-i 
HlUllIidll belépésre kerestetik 
Bárom iruofe. esetleg gya- 
ko nők, némi gyakorlattal, 
nőtlen, a magyar és né r.et 
nyelvben szóban és írásban jár­
tas egyenek. Fizetés havonta 44 
kor., teljes ellátás, Agyremfi s 
mosá'on kivfil. Pályázatok 
bizony! vány m ásol átok k al fel- 
szer-ive beküldendők fómébó- 
aágu herezeg Ödesealch! J»n6 
Xoárd központi hivatalához 
Nagy-Halász, 3za:o2cs m, 1422

Neményi JózsefIflnyÓeTöt felbagrvása folytén 
löíl|Cd4öl eladó 80 drb tiszta- 
vértl Yorkshire vegyes sertés, 
ára kg.-ként 1 korona 40 fillér. 
Obemdorff Hugó gróf gazda* 
»ági intézősége Király fia, u. p. 
Egeg, Hont megye. 1351

Főierthh gazdasági tanintézetet 
rnmiiu Végzett, józan életű 
egyén 10 évi gyakcr’a la! gazda- 
eágl állást keres, eeeileg el­
fogadja gőzmalom, vagy gyár 
felügyeletét ezerény feltételek 
zneileti. Gzim a kiadóhivstsl- 
o&ií, 1383

intéző Hadrév, utolsó 
posta Gerend, Erdély.tnu tapaattalt vlnezeliér 15 évi 

ty? gyakoriastal * iáét keres 
október 1 re. Borkeeeléat 
Aa bármi fi !e azSICkeieléet el­
fogadok. Ozim : Mándel Farecoi 
Ieaka-Steatgy6i^y, Fehér zn.

1416

Gazdatiszt!
Tényiennelés, állstteDyésatéa, 
áUatgyőgylezt, da kfilSnSaen a 
sertéavéss elleni okaaerü vede- 
keaéa, érd6-, ai6i6- éa*plno«s- 
keaeléa, neektUönbeB &* egy- 
ezerti s a kettSa számadások 
elkészítése és azoknak fellli- 
Tiiagáláaábsn teljes jártasság­
gal bird, 48 éves, római kath. 
v&llásn gazdatiszt, a ki jelenleg 
is egy moaonymagyet kirneree 
uradalomban mint azámvevd éa 
ezzel kapcsolatosan mini sz6l6- 
e pinczeküzaiStiaxt van alkal­
mazva, uradalom vágj egy nagyobb gazdaságban 
azonnali belépéssel mint 
intézd vagy szétmwrfl 
szerény feltételeit mellett 
alkalmaztatni kíván. Szi­
ves megkeresések „Kesnoly“ 
jelige alatt e lap kiadőhivate Iá­
hoz kéretnek. 1248

3nn«háíii bí:k‘OUiijflIdtil ben múlt 2 éves,
mint «zámfeletti eladd. Teöke 
Béla dr., Kd.márk, 1412

Ffiflónáe? eszekéhez ura
* vyv|jdu£ dalomba kerestetik. 
Blaonylíványmásolaiokkal fel- 
s*orelt pálvásratok , .Gőzeke 
6570'* alatt Sebwarz József 
hirdetőjébe, iIndrássy- 
tit 7. 14í9/c

Képesített ?£*eÄ %
éve*, nős, ki a kertá»xet össsea 
ágaiban jártas, u. m, diezker- 
téazoí, konyha, gyfimölcn, fs- 
isiiola, Ezőlvben és a kor*í haj- 
tatáit alakszerű leg értL Álá«át 
október 1-re elfoglalhatja. Fi­
zetést levélbeli megegyezés 
után exivélyee megkeresést kér. 
Kocsis József kertész Ssent- 
Mihály, p. Nagy-Igzaánd, Ko­
márom is. 1390

OH grasdaílext iapási
OU vagy knícsári állást keres 
szeptember vagy október Vre. 
Levelek B. J. Jelige alatt 
Síilágyi Emil gazdaságába, 
Péczelre kéretnek. 14Í5

||4m Eladó 174 om. m-ngsa 
aötétgeaatenye pej, jegy- 

telen. Apja: Primus angol teli- 
vér, belovagolv* ée kocsiba 
behajtva, kitűnő tenyéaaképes, 
teljesen hibátlan rokontenyeaz- 
téa elkerülése miatt eladó. 10 
éves. Mhíey Gyula Patotás- 
B$ esti vány« u. p. Szolnok^ 
poetafiók 10. szám. 1402

SÍ üreCük í0^° holda» gazdasá- 
ixvi vSofi romba erélyes meg­
bízható botofiispäut mielőbbi 
belépésre. Bizonyítvány . ágo 
tokkal, melyek vissza nem 
sdataak é fizetési igéryekkel 
felszer L ajánlatok Hluchen- 
h a user I és Pádé, Torontál m. 
czimzmdŐk. 14G7

Batiyháái
friss iej6s-tebeneli 
és Éenyéss-blItáS jutá­
nyos áron Kaphatók minden 
héten kedden, sierdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten; Olői-ní 24.

Telefon: Kispest !. 
Levél- és rörgönycsim:

Földmivesiskolá! K,iS
víztg&i tett, rét, vallá.n, több 
évi gyakorlattal biró nős egjén, 
ictázSi vagy önálld tiszti áüáit 
kerea november 1-re, ezetieg 
előbb. Jártas a gazdavág min­
den ,‘ gában. Ozim s kUddhivs- 
taibsn. 14i7

Faitiejfa bernáthegyi ítilysk- 
rdjilbfclu kutyák elsdók gaz­
di# ági intézőség Dormánd, u. 
p. Kíizee-Abony. 1403

lfúrtö€7 faltétien megbízható, 
Kel HSatj józan, ezorgalmss, 
23 éve», nő«, 9 éri gyakorlat­
tal ajánlkozom nagyobb uradal­
makba esetleg mint kastély- 
felügyelő vagy portás, kitűnő 
bizonyítványokkal rendelke­
zem. Ősim r 8- E- Budapest, 
Bálvány-uicza 18-, II. udv. U10.

1365

FnnánÓC7 réezérr,FüySfJGOL ki a gazdasági racn- 
káiatűkban ís jártas, felvétetik. 
Ajánlatok ., Fő gépé# z 68588“ 
Blatt Sctiwstrz J6»8ef hirde­
tőjébe Budapest. An«i3r»fki8y*ist 
7 kéretnek. HlWd

Ädolüji-mlboljhcsl ura- 
dalomban (vaaatáUom&s 

ug5rano$t) f, évi a aga szia» hó 
I7*én ó.t- e. 11 órakor zári 
ajánlati tárgyalás utján a kö­
vetkező tény ész- éB haszonálla­
tok kerülnek el&dáirs : 2 drb 
4 éves importált murbodeni 
bika, 1Ö drb 3 éves murbodeni 
X magyar keresziezéstl tl^ző 
13 drb 2 éves murbodeni X 
magyar kert’aztozésü üsző, S4 
drb 1 éves murbodeni X ma- 
gyár ksresxtezéeü üsző, 2 dro 
4 éves murbodeni X magyar 
keresztezést! tokén, 28 drb 3 
éves törasgulyabeli saámtelettí 
üsző 26 drb különféle korú' 
törzt gnlyabeií mustra tehén- 
Közelebbi ftilvílágos'tásaalsrol- 
gál az Uradalml J«Nxág- 
égttKjgatdss&g: Dől ají-Miholj ac, 
(Sia vonla). 1344

Mérlegképes fIt&AV.
vitel, * as das ági számvitel, ma­
gyar, német és román levelezés­
ben tökéletesen járt»», ügyes 
gyors- és gépíró, a külső gaz­
daságban is jártas, 33 éve«, 
izr. v&UáBu, nő«, 18g5 óta áUsn- 
doon gazdaságikban műkőd1 k, 
ezeptemfcer vagy október 1 eí 
belépésre megfelelő álHat ke­
res. Elsőrendű referenciák 
rendelkeaéaér© állanak. Szives 
megkeresések „BSegblalistd 
én szorgalmas 1431“ jedge 
»latt a kiadóba kéretnek 1421

ínlü*?/U alkalmazási keres, 
lilldZyl kttidaleges körülmé­
nyek eeülte előieptetésl hiány 
miatt» egy főpapi urad »lomnál 
segédtiszti állásban levő okle­
veles gasdáez, 33 éves, gazda­
sági gyakorlata 16 éri; jártas 
a gazdaság öss/es ágaiban, to­
vábbá ezámvlteíben, állatte­
nyésztésben, marba hizlalásban, 
ozukorrépar, dohány- é» szőlő- 
mi velősben. Állását 1907 októ­
ber hó elején foglalhatja el. 
Szives megkeresések kéretnek 
„Intéző“ jelige alatt kiadóhi­
vatalba. 1336

Fia* bitó
íítii teháaíeregketíö.

Isist, Firisez-llná 40
Eflu 52 éves, nős, családos J$er- 
£«y} tész, ki sok éri gyakorlat 
at«s a kertészet minden ágá­
ban jártas és jő bizonyítvá­
nyokkal bír, keres szeptember 
elsejére vagy legkésőbb október 
elsejére megfelelő áliáet. Ke­
gyes megkereséseket kérném 
czimemre küldeni. Csermák 
János kertész ixAndckíürdő, 
8?,epea inegye. Í384

«a kerestetik mielőbbi
Kiiliiódlllü beíépéare. havi 40 
korona fizetéssel, megfelelés 
esetén javítás. 35 édestől 5Mg. 
Ajánlatukat blioGyitványináeo- 
í&sokkfti, oly egyének, kik a ház- 
evetét é* f'?ést is magokra 

vállalják. G. R. czimre poate 
reet&nte Temea Marány JiÜldhe tik. 1480

Számtaríói "tlÄ
mérlegképes könyvelő, ki az 
őeszee gs-zdseágí teendőkben is 
jártas. Á'lást október vsgy 
január eleejére vállalhat, mert 
jelenleg egy résavénytárjrseág 
szolgálatában áll. Szives aján­
latok „Bír<Sí$ jeligére a kiadó- 
bívala-ba keretnek. 1410

llfitla« jrasdatiszt crada* 
íiUUoií lomb» feerestetlli.
Ajánlatok és bizonyítv*nymáto­
latok wAgrár;a 685724 alatt
Schwarz J6»sef hirdetőjébe 
Budapest. AndrAssy-ot 7

1419/1)

Házvezetőnői mumUTll
év<a, gazdatiMi Bevegye, olyan 
gazd.tiszti háznál avagy vidé­
ken lakd nrnil, hol nem s 
nagy Sietést nyerné, hanem 
családias binásmödhan része­
sülhetne, kltiinSen főz. díszes 
hSii teendSket, agy biromfl, 
mist kert kezelését jdl érti. 
Szives megkereléseket „Qgzóa- 
tiizt csje11 ezimen a kladdhiva- 
tal tortóbii. 1S91

Gazdatiszt, nJZL&r:£“Í
giizd&aág Őeszei ágaiban jártas, 
földmiveaiskolét végzett és 
gyakorlati vizsgát tett fiatal, 
kis casládn, rém. kath, egyén 
újévre állási keres. Szives 
C50írkeresések Sz. J. 28. szám 
alatt BüdezenimíbsJy, Szabolcs 
m. iníézendők. 1386

Vőrőstarka 
linó és fiszó

ifsiiufaSul uradalomban (AUó- 
líllsf fehér megye, Erdély) 

van eladó 38 darab 3l/a éves 
szépen fejlett fehér tinó, érte­
kezhetni lehet Bedő házi Pál 
urad. tiszttartóval. Posta ée 
vasút jhelyfcea a székely kacsáról 
és maros vásárhelyi vonalon.

kéretnek,

OőIuéTűI Méitőságo» vésőn- 
rdl|dtaii keői Zieby Jáao»
grrof ur bel-táczi gazdaeáírába 
azonnali belépéssel egy nőtlen 
aegfédíisst kerestetik. Fize­
tés : Évi 480 ko% rahamosás 
czlmén havi 8 kor., világításra 
havi 4 kor,, egy bútorozott Szoba 
fűtéssel é* megfelelő élelmezés. 
Pályázhatnak bármely gazda- 
eági akadémiát jő tiiPerrel vég- 
zett, katonakötelez a* iségfiknek 
eleget tett oki. gazdászok. Akik 
a német nyelvet szóban és írás­
ban tökéletesen bírják, előny­
ben részosü nefe. Bizonyiivány- 
mágol&tokkal s fényképpel 
kellően felszerelt, sajátkezűié* 
Irt kérvények Cradalmi inté- 
zősíg czimére Bel-l áe*, u.p. 
'l'&ex, Fejér megye t. évi aug. 
15-ig íntézendők. 1401

Gazdatiszt ír6; ££\\r
Kpésre áljáét keree, 10 ért 
gy&korí&ttai. kassai 
zetiidí eyskorlaií vizasát jd
eretlmdöyityel tett, 34 éves, 
rőm. kath , n6a, gyermektelen 
gazdatiszt, ki magyar, nSmet 
éa szerb nyelvet szóban éa 
Írásban tökéletesen bi ja, tel­
jesen megWtbaW, eré­
lyes, jdsan diet#, fSrad- 
sá ot nem ismerd, gazda, 
ság- dnftlld vezetését és 
könyvvitelt teljesen ér­
tem. gyakorlataimat nagy 
intenziven kezelt gazda­
ságokban szereztem, Szives 
megkeresést kér Bnroáfy, Zom- 
bor, Kobéri-titezs 33. 1231

teljesen prSaa, 1— 2 esetleg 3 
éves, nálam minden mennyi­
ségben Staphat-6 oleaé áros; 
Későbbi, úgyszintén jftrmes 
és beAllit&sa« ökrökt szálll- 
Sáeárs vállalkozóin.
-------- Kitűnő --------

ErÁítiíiet megbizbaid gaxdzí- 
Cl81|8bí tiszí, izr., 48 éve», 
nős, gyermeke ainae, 28 év ói* 
nagyobb bérgazdaaágot kezel, 
jelenleg pedig Nőgrád megyé- 
b9B 4 év óta egy ugyancsak 
intensiven ke$elt gazdaságot, 
a hol tehenészet, dohán}'-, ezu- 
korrépatermeléB van. hizlalás, 
marha-, juh- éa seriéaíenyész- 
íési önállóan kezeli, a bírtok 
azonban eladóban van, minek 
következtében f. évi október 
1-én, esetleg újévkor egy biztos 
átiáac szerény Igényekkel el­
foglalna. Bizonyítványok, refe­
renciák rendelkezésre állanak.

ínihjM álí&st keres bérxikori 
llliG&yi t elénáire szerény igé­
nyű, elméletileg képzett, nős, 
33 éves, izraelita vaPásu, őva- 
dékkápe«, jó bizonyítványokkal 
rendelkező gazdstiszí, 15 éve 
önnáljő iníőső. Jelenleg egy 
dunántúli gazdaság kezelője. 
Beszéli & magj'ar, német ée 
szláv nyelvet Keit?» könyvvi­
teli, irodai teendőket, továbbá 
dohány-, ezttkorrépa-, szŐív- és 
aseszgyárkezelést, hizMásokat 
alaposan érti. Ajánlatokat kér 
E> B. Budapest, Baroeay-utcza 
14., n. em. 21. 1S94

tMA 2€M) darab 7 hónapos 
feiuiiti príma egyőntei.fi szőke 
msugallc#&süldő. Szives felrí- 
íásrosíttoaa! szolgál Patrnbány 
Miklós földbirtokos Mező-Dobra, 
u, p. Mező-Kapus. 1372 friss fejős tehenek

5ifce.ilÍr 91 eioiegöB gwmj, mEiadO ib “o BBép 6- 7 évo. äfe«tt”öSeÄilS‘S^

iiÄ'Si SSSSSU-SSLc
János és Jözseí íegrtügsrds- fSa^í'IIP
eágábsn. BSvobbet Kováisiis CCiál I&
János és Jézsef Pécs, Vásár- i (VnB m \téré, 1376 ! -salösas í¥2i Bí.}.

Á i^IS HIRDETSSEK” folylstáss az 1559 oidalon vac.
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BŐZMIVEIÉS.
nagyobb területek szántását gözekéve!

luylasáé Tegyek slválaBsi; épágy

mély rigói ozást szőlő-telep Hősekhez.
Érdttiédik tireiaek, kegy alaati eeimeakei ferdaijsoeí.

VI0 L F F ERNŐ, boap^mblssfőli).
.,

A SZE6ED! KENDERFONÓGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG Szegeden ajánl évek 
óta legjobban bevált és a külföldivel legalább is egyenlő minőségű

maniia kévekőtőfonaia! aralógépekhez,
===== mint egyedüli hazai gyártmányt ==
kg.-ként körülbelül 300 méter hosszban, métemázsánként ISS 
Karens drbasa bármely szükségleti állomásra bénnentve szállítva.

fiözeke sodronyköteleket
gseSas&gri teStélárat, valódi kesémsákot tapossa.®* 
teévetsíkSt stb.

Upsala svéd búza«
Az eredeti importált magnak első titántermése, Rostos szalma, erős bokrosodig 
s főként a kifagyásnak elleniáiló képessége által tiint ki az idei rendkívül szigorú 
télben. Katasztráíis holdanként Í5 mm. termést ad. Ára 50 kilónként 25 kor. 
Szöszös bükköny őszi árpával keverve tavaszi takarmánynak, április végén már 
kaszálható, rendkívül dús takarmányt ad. Ára 50 kilónként 15 korona. Az árak 
vevő zsákjaiban ab vasúti állomás Kaposvár értendők. Mintával szolgál — míg 
a csekély készlet tart — a Somodor! uradalom számtartósága, 
Somodor-Aszaló pályaudvar, 6345

FaiHóhántás!
! I Kis erővel;^nagy|teljesitmény

Mc Cormick tárcsás boronája le^«o
centiméter», pótol három darab hármasekét, vontatására
elegendő 3 ló vagy 4 ökör. ^===^==^

Mc Cormick tárcsás boronája
van felszerelve, tehát köves utón is szállítható. =^===-~=rrr-r—= 

Használható: taHőhántásra, rögapritásra,
lazításra a vetés elé, műtrágya-bekapálásra stb. stb.

Referencziákkal szolgál: 6542

lile Cormick magyarországi Igazgatósága és főraktára
Budapest. V. kerület, Alkotmány-utcza 12. szám.

Az OMGE, mezőgazdasági üzemi osztálya
főfelsdatául tüsl ki a belíerjesebb és az eddiginél hasznosabb gazdálkodás 
siamoxditását a gyakorlati szaktanácsadás utján.

Kidolgozza az okszerű gazdasági berendezés alapjául szolgáló ütem­
tervet, Elvállalja a gazdaságok Adandó felügyeletét és ezek üte­
mének ellenőrzését. Tanácsot M a gazdasági számviteli könyvek be- 
rendezásénál, vezetésénél és azok lezárásánál. Elvállalja a gazdaság 
számvitelének felülvizsgálását vagy állandó ellenőrzését, Elvégzi a 
gazdaság számadatainak elkönyvelését, időszaki jelentések alapján. Évi zár­

latokat és jövedelmezőségi számításokat elkészít.
Tanácsot ad a blrtokbérbe&dáanál, valamint mindennemű mező­

gazdasági pénz- és iüteZügyi kérdésekben.
Gazdasági ügyekben jogi tanácsosai szolgál és vitás ügyekben 

a választott szakbíróéig! tisztet elvállalja. Birtok és mindennemű mezőgazda- 

sági értékbecsléseket végeztet
A nála bejelentett eladó és bérbeadó birtokokat törzskönyíleg 

nyilvántartja.
Oasd&tlszteket és egyéb képzettebb gassá. személyzetet kere­

sőket nyilvántart,

nyilvántartásra b ej e lent etett §

Eladó birtok:

Birtokvétel:
megvételre kerestetik:

300 23. ho-.S Zalában. * -i laton partján, emeletes 
Í4 szobás k&siélylyal, árnyas kerttel, gyönyörű 
kilátással. Kitűnő utak, vasútállomás 10 perez. 
Ftirdőteiepnek igen alkalmas. «98

5#3 m, hold Zalában, egészséges helyen, vasút­
állomás a birtokon szeszgyárral, tégiavetéssei, 
czementámgyártással, iparvágány a mérleggel, uri- 
lakk&I. Bármikor átvehető. Esetleg bérbeadó. Tu­
lajdonos : Zathureezky, Törje, issa

197 m h.t piliscsabai vonalon, fővárostól 39 km.-re, 
4 község között, orvos, gyógytár Siyergesujfsio, 
Dunától 10 p. Tejgazdasággal, sertéstenyésztés­
sel, 8 h. szőlővel, csűrökkel, magtárakkal, 2 nagy 
pinezévet, 5 szobás lakás üveges zárt verandával.

1107 m. hold Somogybán, vasútállomástól 6 km.-re, 
szeszgyárra! és gőzmalommal. S608

200 m. hu sik fekvésű I. o. szántó, fővonal mentén 
fekvő város határában, megfelelő g. épületekkel. SS49

370 Hl. hold Sárosmegyében, melyből 310 hold erdő, 
úri lakással és 5 h. diszkerltel, kövesül mentén. S743

100 k. hold körüli I. o. bácskai föld, 15 pereznyire a 
vasútállomástól, jő utakkal, a Ferenczcsatornától 
8 pereznyire, urilak és gyümölcsössel. sssi

1015 te. hold T-iróniáiban a Tisza és vasút men­
tén, köves úttal, egészben avagy csakis egy 
körülbelül 500 holdas része, gazdasági épüle­
tekkel. 4150

1806 m. te, birtok 3ö—40 km .-nyíre a fővárostól. «®
800—1200 m. holdas birtok, kellő gazd. épüle­

tekkel felszerelve, megfelelő lakóházzal
400—800 m. holdas jó minőségű birtok, jó ut 

mentén, vasaitól nem távol, családnak való tágas 
és egészséges lakással, árnyas kerttel.

Kisebb härtete, szép és tágas lakóháziak parkkal 
vasútállomáshoz közei, lehetőleg fővonalon.

400—1000 holdas birtok, melynek nagyrésze vág­
ható erdő, rm

1000 holdig cserébe fővárosi házért, egy túl­
nyomóan erdőből álló, Hont, Nógrád, Gömör, 
Heves vagy Borsc-d megyékben fekvő birtok, m

400 holdas bírtok Abauj megye déli részén. ss?s
3—300 h. birtok, jó lakással és gazd. épüetekke), 

város és vasút közelében. 3950

200 holdas birtok úri lakházzal, lehetőleg Kecs­
kemét vidékén. 8982

Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad
el bejelentéseket

Áz OMGE, iizemosztálya,
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